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Αθήνα, σήµερα στις 21 Οκτωβρίου, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
15.18’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του A’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: «Με την πα-
ρούσα σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων, ότι στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου, τη Δευτέρα 21 Οκτωβρίου 2024, οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθµόν 40/8-10-2024, 47/11-10-2024 και 54/14-10-2024
επίκαιρες ερωτήσεις, οι οποίες θα απαντηθούν από τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη.

Η υπ’ αριθµόν 42/8-10-2024 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής
κ. Χρήστο Στυλιανίδη.

Οι υπ’ αριθµόν 38/8-10-2024, 43/8-10-2024, 50/11-10-2024 και
61/14-10-2024 επίκαιρες ερωτήσεις, οι οποίες θα απαντηθούν
από τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών κ. Χρί-
στο Δήµα.

Η υπ’ αριθµόν 60/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από την Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Παρασκευή Χα-
ραλαµπογιάννη.

Η υπ’ αριθµόν 46/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από την Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Αλεξάνδρα Σδούκου.

Η υπ’ αριθµόν 55/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Παναγιώτη Τσακλόγλου.

Η υπ’ αριθµόν 52/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ.
Κωνσταντίνο Κυρανάκη. 

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες, προ-
κειµένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία,
όσο και οι ερωτώντες Βουλευτές». 

Θα αρχίσουµε µε τη τέταρτη µε αριθµό 38/8-10-2024 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας. «Ελληνική Λύση» κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα
προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα:
«Τεράστια αδικία προκαλείται σε χιλιάδες αγρότες που βρίσκον-

ται χωρίς δική τους ευθύνη σε ειδικό καθεστώς και πρέπει να
υποχρεωθούν σε τήρηση λογιστικών βιβλίων εσόδων και εξό-
δων».

Κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα. 
Είναι ένα σοβαρό γεγονός άδικο, µια κατάσταση άδικη σε ό,τι

αφορά τη φορολογία των αγροτών, χωρίς δική τους ευθύνη.
Είναι για κάποιες επιδοτήσεις παρελθόντων ετών και για µία
ακόµη φορά η «πέτρα του σκανδάλου» είναι ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Για µία
ακόµη φορά βλέπουµε το σκάνδαλο και τη διαφθορά του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ. Όταν, λοιπόν, οι αγρότες διακινούν -το ξέρετε πολύ καλά
στα οικονοµικά- αγροτικά προϊόντα µέχρι 15.000 ευρώ και παίρ-
νουν επιδοτήσεις της τάξεως των 5.000 ευρώ, είναι ενταγµένοι
στο ειδικό φορολογικό καθεστώς. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι δεν είναι
υποχρεωµένοι να κάνουν περιοδικές δηλώσεις και να αποδώ-
σουν ΦΠΑ. 

Τι γίνεται τώρα; Έρχεται ένας ΟΠΕΚΕΠΕ για µία ακόµη φορά
-που δηµιουργεί τα µέγιστα προβλήµατα σε αγρότες και κτηνο-
τρόφους- και δίνει επιδοτήσεις παρελθόντων ετών, µε αποτέλε-
σµα οι αγρότες να εµφανίζονται φορολογικά στις φορολογικές
τους δηλώσεις που υποβάλλουν ότι έχουν λάβει επιδοτήσεις
εκείνη τη χρονιά πάνω από 5.000 ευρώ και αντιλαµβάνεστε ότι
ξεκινάει µετά ένας γολγοθάς για τους αγρότες και τους κτηνο-
τρόφους. Πρέπει να επιστρέψουν φόρο προστιθέµενης αξίας.
Πρέπει να πάνε σε περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ. Πρέπει να κάνουν
διορθωτικές φορολογικές δηλώσεις για αυτά τα οποία έχουν
λάβει. Και πάµε τώρα σε µια άλλη γραφειοκρατική διαδικασία
επίπονη, δηλαδή ότι αντί για αποδείξεις -γιατί δεν µπορούν να
δικαιολογήσουν- πρέπει να πάνε σε τιµολόγια από τον προµη-
θευτή, να κάνουν συµπληρωµατικά τιµολόγια και να αυξήσουν
τον ΦΠΑ και προς τον προµηθευτή τους. 

Αντιλαµβάνεστε ότι όταν ένας αγρότης πάρει επιδοτήσεις
φέτος του 2024 για κάτι που του οφείλει ο ΟΠΕΚΕΠΕ από το
2021, τρέξε τώρα σε αυτή τη διαδικασία. Τα έξοδα είναι υπολο-
γισµένα. Περίπου µε τα πρόστιµα τα οποία θα του υποβληθούν,
θα αγγίξουν µαζί µε τα έξοδα για τον φοροτεχνικό του –γιατί πρέ-
πει να κάνει όλες αυτές τις διαρθρωτικές κινήσεις φορολογικά-
περίπου τα 1.500 ευρώ. «Εκεί που µας χρωστούσαν, µας πήραν
και το βόδι», που λέει στην καθοµιλουµένη ο λαός. Σε έναν
αγρότη και έναν κτηνοτρόφο που δεν φταίει, έρχεται ο ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ να του δώσει επιδοτήσεις παρελθόντων ετών, έχει υπερ-
κεράσει τα 5.000 ευρώ σε ό,τι αφορά τις επιδοτήσεις –εντάξει η
διακίνηση των αγροτικών προϊόντων- και φορολογείται επιπρο-
σθέτως. 

Το δε δυσοίωνο είναι ότι αν πάµε στην υπηρεσία ελέγχου από
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τις κατά τόπους ΣΔΟΥ στον ΦΠΑ και δικαιούται να πάρει και επι-
στροφή ΦΠΑ, στον έλεγχο στον οποίον υπόκειται λόγω ακριβώς
αυτής της φορολογικής αδικίας θα του επιβληθεί και ένα πρό-
στιµο που µπορεί να αγγίξει τα 2.500 ευρώ.

Άρα, λοιπόν, δείτε το, κύριε Υπουργέ. Είναι µία φορολογική
αδικία µε κοινωνικές προεκτάσεις στον ευαίσθητο κλάδο αγρο-
τών και κτηνοτρόφων οι οποίοι πλήττονται, πέρα από τη θεοµη-
νία, και από τις κοινοτικές επιδοτήσεις, που ο  ΟΠΕΚΕΠΕ έχει
δώσει αφορµή για πάµπολλες αµαρτίες και για διαφθορά και για
σκάνδαλα και τους καθυστερεί την καταβολή και έρχεται τώρα
επιπροσθέτως και αυτό ως φορολογική αδικία µε υπαιτιότητα κα-
θαρά του ΟΠΕΚΕΠΕ. Δείτε τι µπορείτε να κάνετε επ’ αυτού. Εν
ανάγκη, αλλάξτε και τους κωδικούς στο έντυπο της φορολογικής
δήλωσης. Δεν υπάρχει δηλαδή κωδικός για να βάλει ο αγρότης
για επιδοτήσεις που πήρε παρελθόντων ετών παρά µόνο ένα
κουτάκι, να το πω έτσι απλά, για να γίνουµε κατανοητοί. Άρα, λοι-
πόν, δεν µπορεί να βγει άκρη σε αυτή τη φορολογική αδικία. 

Δείτε το, κύριε Υπουργέ, διότι οι αγρότες αυτή τη στιγµή πραγ-
µατικά στενάζουν και έρχεται και αυτό ως µεγάλη φορολογική
αδικία σε βάρος τους χωρίς δική τους υπαιτιότητα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Μπούµπα. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, να αποσαφηνίσουµε αρχικά τι ισχύει µε

τους αγρότες ειδικού καθεστώτος και θα φτάσουµε και στα ζη-
τήµατα του ΟΠΕΚΕΠΕ. 

Πρώτον, ζητήµατα σχετικά µε την εφαρµογή του φόρου προ-
στιθέµενης αξίας ρυθµίζονται στη χώρα µας µε τις διατάξεις του
πολύ προσφάτως, όπως γνωρίζετε, κυρωθέντος κώδικα ΦΠΑ, ο
οποίος αποτελεί ενσωµάτωση στο εσωτερικό µας δίκαιο των δια-
τάξεων της οδηγίας 2006/112 σχετικά µε το κοινό σύστηµα
φόρου προστιθέµενης αξίας ΦΠΑ, οδηγία που έχει υποχρεωτική
εφαρµογή για τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Δεύτερον, ειδικότερα στις διατάξεις του άρθρου 48 του κώ-
δικα ΦΠΑ ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν το ειδικό καθεστώς
αγροτών. Πρόκειται για ένα προαιρετικό καθεστώς το οποίο
απαλλάσσει τους αγρότες που εντάσσονται σε αυτό από τις υπο-
χρεώσεις που έχουν όσοι υπάγονται στο κανονικό καθεστώς
ΦΠΑ, δηλαδή από τις υποχρεώσεις τήρησης λογιστικών αρχείων,
βιβλίων, έκδοσης στοιχείων και υποβολής δηλώσεων ΦΠΑ. Σύµ-
φωνα µε τις ως άνω διατάξεις, εποµένως, οι αγρότες του ειδικού
καθεστώτος δεν επιβαρύνουν µε ΦΠΑ τις παραδόσεις των αγα-
θών τους και την παροχή των υπηρεσιών τους. 

Εκτός αυτού, δικαιούνται επιστροφής από το δηµόσιο του
ΦΠΑ που επιβαρύνει τις αγορές αγαθών ή της λήψης υπηρεσιών
τις οποίες πραγµατοποίησαν για την άσκηση της αγροτικής εκ-
µετάλλευσης ή την παροχή αγροτικών υπηρεσιών. Πιο συγκεκρι-
µένα, το ποσό της επιστροφής προκύπτει µε την εφαρµογή κατ’
αποκοπή συντελεστή 6% στην αξία των παραγόµενων αγροτικών
προϊόντων και των παρεχόµενων αγροτικών υπηρεσιών προς άλ-
λους υποκείµενους στον φόρο. Τα αγροτικά προϊόντα και οι
αγροτικές υπηρεσίες για τις οποίες εφαρµόζεται ο κατ’ αποκοπή
συντελεστής 6% για την επιστροφή είναι αυτός που κατονοµά-
ζεται στο παράρτηµα 4 του κώδικα ΦΠΑ.

Τρίτον, στο ειδικό καθεστώς αγροτών µε βάση τις διατάξεις
του κώδικα ΦΠΑ που επικαλείστε δύναται να εντάσσονται οι
αγρότες οι οποίοι, πρώτον, κατά το προηγούµενο φορολογικό
έτος πραγµατοποίησαν προς οποιοδήποτε πρόσωπο παραδό-
σεις αγροτικών προϊόντων και παροχές αγροτικών υπηρεσιών,
των οποίων η αξία αθροιστικά ήταν κατώτερη των 15.000 ευρώ
και, δεύτερον, έλαβαν επιδοτήσεις των οποίων η αξία ήταν κα-
τώτερη των 5.000 ευρώ. Προκειµένου δε τα πρόσωπα αυτά να
ενταχθούν όµως στο ειδικό καθεστώς, θα πρέπει τα ως άνω κρι-
τήρια να συντρέχουν σωρευτικά, να πληρούνται δηλαδή και τα
δύο.

Τέταρτον, η υποχρέωση έκδοσης του ειδικού στοιχείου από
τους αγρότες του ειδικού καθεστώτος ΦΠΑ προβλέπεται για την
παράδοση αγροτικών προϊόντων παραγωγής τους και την πα-

ροχή αγροτικών υπηρεσιών που πραγµατοποιούν οι αγρότες
αυτοί σε άλλους αγρότες του ειδικού καθεστώτος ή σε πρόσωπα
µη υποκείµενα στον φόρο, δηλαδή σε ιδιώτες. 

Πέµπτον, συνεχίζω µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρ-
θρου 48 του κώδικα ΦΠΑ, σύµφωνα µε τις οποίες δεν εντάσσον-
ται στο ειδικό καθεστώς αγροτών, αλλά στο κανονικό καθεστώς
οι αγρότες οι οποίοι, πρώτον, ασκούν τις αγροτικές εκµεταλλεύ-
σεις και παρέχουν τις αγροτικές υπηρεσίες µε τη µορφή εται-
ρείας οποιουδήποτε τύπου ή αγροτικών συνεταιρισµών,
δεύτερον, πωλούν αγροτικά προϊόντα παραγωγής τους ύστερα
από επεξεργασία που µπορεί να προσδώσει σε αυτά χαρακτήρα
βιοµηχανικών και βιοτεχνικών προϊόντων, τρίτον, ασκούν παράλ-
ληλα και άλλη οικονοµική δραστηριότητα για την οποία έχουν
υποχρέωση να τηρούν λογιστικά αρχεία, τέταρτον, παραδίδουν
προϊόντα παραγωγής τους από λαϊκές αγορές ή από δικό τους
κατάστηµα ή πραγµατοποιούν εξαγωγές ή παραδόσεις των προ-
ϊόντων τους προς άλλο κράτος κατ’ εφαρµογή των άρθρων του
κώδικα ΦΠΑ.

Στη δευτερολογία θα απαντήσω και για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά
νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό να ξέρουµε, να αποσαφη-
νίζουµε ακριβώς για ποιους µιλάµε και ποιες περιπτώσεις αγρο-
τών αφορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό, τον κ. Δήµα.

Παρακαλώ, κύριε Μπούµπα, για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Αυτά τα οποία περιγράψατε,

κύριε Υπουργέ, είναι µια υφιστάµενη κατάσταση ακριβώς για
τους αγρότες οι οποίοι εντάσσονται σε αυτό το ειδικό καθεστώς
και έχουν αυτές τις προϋποθέσεις –σας το είπα από την αρχή-,
όταν αφορά διακίνηση αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων
της τάξης των 15.000 ευρώ. Το θέµα τώρα είναι αν ένας αγρότης
έχει λάβει επιδοτήσεις παρελθόντων ετών µε υπαιτιότητα του
ΟΠΕΚΕΠΕ –η αµαρτία, η διαφθορά και το σκάνδαλο του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ καλά κρατούν για µια ακόµη φορά- αυτό σας λέω, θα φο-
ρολογηθεί αδίκως. 

Αν τα υπολογίσετε, µόνο το πρώτο πρόστιµο το οποίο του επι-
βάλλεται είναι 102 ευρώ. Βάλτε τώρα ότι ο αγρότης που ήταν
µέσα στο 2022 και έλαβε µε καθυστέρηση επιδοτήσεις της προ-
ηγούµενης χρονιάς, χάνει το προνόµιο του κανονικού καθεστώ-
τος γιατί έχει υπερκεράσει όπως είπαµε τις 5.000 ευρώ και η
φορολογική αδικία καλά κρατεί! Και τρέχει τώρα ο άνθρωπος να
κάνει δύο περιοδικές δηλώσεις για το ’22 –ως παράδειγµα το
βάζω-, άλλες τρεις για το ’23 και έχουµε φτάσει περίπου 800
ευρώ µέχρι τώρα. Βάλτε κάτι χαρτόσηµα, κάτι προσαυξήσεις,
κάτι ιστορίες –να το πω έτσι απλά-, έχει πάει άλλα 250 ευρώ,
βάλε και την αµοιβή τώρα του φοροτεχνικού, οπότε έχει φτάσει
1.500 ευρώ!

Κι εγώ ρωτάω: Έχετε προνοήσει ως Υπουργείο Οικονοµικών
γι’ αυτό το ειδικό καθεστώς το οποίο περιγράψατε και γι’ αυτούς
τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους που αφορά αυτό το ειδικό
καθεστώς, που είναι ενταγµένοι νοµίµως οι άνθρωποι, για τις κοι-
νοτικές επιδοτήσεις και τα κονδύλια που έχουν λάβει; Αλλά το
λάθος είναι στις καθυστερήσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ. Για ακόµη µία
φορά έρχεται ένας ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος πραγµατοποιεί καθυστε-
ρήσεις. 

Άρα, λοιπόν, ο αγρότης χάνει αυτό το προνόµιο και ξεκινάει
τώρα µια διαδικασία –σας το είπα και στην πρωτολογία µου-
τρέξε στο προµηθευτή, συµπληρωµατικά παραστατικά, συµπλη-
ρωµατικά τιµολόγια, αύξηση του ΦΠΑ στον προµηθευτή. Και διε-
ρωτάται κάποιος: Κι αν έχει σταµατήσει αυτός να είναι αγρότης;
Μπαίνει σε έναν κυκεώνα –επειδή είναι ταγµένος πλέον στο κα-
νονικό καθεστώς- να τρέξει να κάνει διορθωτικές φορολογικές
δηλώσεις και ούτω καθεξής. 

Κι έρχεται ένας ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος είναι το σκάνδαλο του
σκανδάλου –το έχουµε συζητήσει, αφορά και εσάς ως Υπουργείο
Οικονοµικών και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης-, ένας ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ο οποίος είναι η αµαρτία της αµαρτίας και έχει πραγµατικά
ξεζουµίσει τους αγρότες µε τη λανθασµένη του πολιτική, µε ένα
χειροκίνητο σύστηµα και µε µια φατρία ανθρώπων, οι οποίοι λυ-
µαίνονται το χώρο. 

Τι να σας πω; Πρόσφατα η εταιρεία «NEUTRALPUBLIC», που
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είναι παράρτηµα της Τράπεζας Πειραιώς, µε δύο τεχνικούς συµ-
βούλους έχει κάνει αυτά τα λάθη που τώρα ζητούν σε περίπου
εκατόν ενενήντα επτά χιλιάδες αγρότες επιστροφή αχρεωστή-
τως περίπου 53 εκατοµµυρίων ευρώ. Ήταν 62, έκαναν καινούρ-
γιους υπολογισµούς –τους έκαναν και χάρη- και κατέβηκαν στα
53. Και η συγκεκριµένη εταιρεία είναι η εταιρεία µε την οποία η
εταιρεία η ψηφιακή του Μαρινάκη για δικούς τους λόγους είναι
σε επιχειρηµατική σύγκρουση. 

Αυτό είναι ένα άλλο θέµα του ΟΠΕΚΕΠΕ, το θέτω όµως ως πα-
ράδειγµα διότι αρχίζουν οι αγρότες: επιστροφή αχρεωστήτως,
«κάναµε λάθος, παιδιά, σας τα ζητάµε πίσω, δώστε µας πίσω
αυτά που σας δώσαµε», οι όποιοι άνθρωποι τα έχουν δώσει σε
υποχρεώσεις, µέχρι και τα φροντιστήρια των παιδιών τους έχουν
πληρώσει, µέχρι και το πετρέλαιο τους και ούτω καθεξής. 

Έρχεται τώρα φορολογική αδικία, το συγκεκριµένο το οποίο
συζητάµε τώρα, γιατί δεν προνοήσατε στη φορολογική δήλωση
να υπάρχει ειδικός κωδικός καταβολής επιδοτήσεων παρελθόν-
των ετών, προκειµένου να µην αλλάζει φορολογική κλίµακα. Είναι
µια κατάφωρη αδικία. Έχουµε κάτι ελέγχους που γίνονται –που
ορθά γίνονται-, κάτι τίτλους ιδιοκτησίας που ζητάµε από τους
αγρότες, όπως και στην εκλογική µου περιφέρεια στο Νοµό Σερ-
ρών και µπαίνουν και τα προσωπικά δεδοµένα. Δηλαδή πραγµα-
τικά οι άνθρωποι έχουν πελαγώσει. Φορολογική αδικία από τη
µία, που τα ζητάτε εσείς ως Υπουργείο γιατί ξεπερνούν αυτό το
όριο από λάθη του ΟΠΕΚΕΠΕ, αχρεωστήτως να δοθούν όλα
πίσω αυτά που ο ΟΠΕΚΕΠΕ µε δική του υπαιτιότητα και µε την
περιβόητη αυτή «Data administration, όπως λέγεται η εταιρεία,
και τους τεχνικούς συµβούλους και σε έναν ΟΠΕΚΕΠΕ, ο οποίος
έχει πάρει 20 εκατοµµύρια ευρώ τα τελευταία χρόνια για να ψη-
φιοποιηθεί και εξακολουθεί να µην συνδέεται ούτε µε το gov.gr,
ούτε µε το Κτηµατολόγιο, ούτε µε την ΑΑΔΕ, δηλαδή είναι κρά-
τος εν κράτει, µε χειροκίνητο σύστηµα. 

Κοιτάξτε τουλάχιστον να απαλύνετε τον πόνο τους και να αλ-
λάξετε τώρα αυτό µε τη φορολογική δήλωση, προκειµένου οι άν-
θρωποι δικαίως να µη φορολογηθούν αδίκως και να παραµείνουν
στο ειδικό καθεστώς που ο νόµος προβλέπει για επιδοτήσεις που
δεν ξεπερνούν τις 5.000 ευρώ και για διακίνηση αγροτικών προ-
ϊόντων, για το µεροκάµατο τους οι άνθρωποι, µέχρι της τάξεως
των 15.000 ευρώ. Είναι µια αδικία. Μιλάµε ακριβώς γι’ αυτούς
τους αγρότες που περιγράψατε, που εντάσσονται στο ειδικό κα-
θεστώς, αλλά θα φορολογηθούν για τους λόγους τους οποίους
αναλύουµε, κύριε Υπουργέ, και είναι µια µεγάλη αδικία εις βάρος
τους. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Μπούµπα. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Να διευκρινίσω ότι στις περιπτώσεις αυτές η ένταξη
στο κανονικό καθεστώς ισχύει από την ηµεροµηνία κατά την
οποία θα λάβει χώρα η συγκεκριµένη περίπτωση. Ωστόσο, σε πε-
ρίπτωση υπέρβασης του ορίου των 15.000 ευρώ από παραδό-
σεις αγροτικών προϊόντων και παροχές αγροτικών υπηρεσιών ή
υπέρβασης του ορίου των 5.000 ευρώ από επιδοτήσεις, η ένταξη
στο κανονικό καθεστώς ισχύει από την έναρξη του επόµενου φο-
ρολογικού έτους.

Συνεπώς, σύµφωνα µε τις ως άνω ισχύουσες διατάξεις εάν σε
ένα έτος εισπραχθούν επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, οι οποίες
αφορούν ακόµα και παρελθόντα έτη, όπως είπατε, είτε το τρέχον
έτος, µε τις οποίες πραγµατοποιείται υπέρβαση του ορίου των
5.000 ευρώ, η υποχρέωση ένταξης στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ
και τήρησης λογιστικών βιβλίων, έκδοσης στοιχείων και υποβο-
λής δηλώσεων αρχίζει από το επόµενο φορολογικό έτος.

Εκτός των ανωτέρω, αναφέρω ότι σε εφαρµογή της εθνικής
µας νοµοθεσίας ο ΟΠΕΚΕΠΕ εκδίδει βεβαιώσεις εφορίας τον Φε-
βρουάριο εκάστου έτους αποκλειστικά για τη δήλωση φορολο-
γίας εισοδήµατος, αναφορικά µε τις πληρωµές των ενισχύσεων
που πραγµατοποιήθηκαν µέσω του Ειδικού Λογαριασµού Εγγυή-
σεων Γεωργικών Προϊόντων για το διάστηµα από 1-1 έως 31-12
του προηγούµενου ηµερολογιακού έτους, οι οποίες αποστέλλον-
ται στην ΑΑΔΕ και ακολούθως αναρτώνται στην ιστοσελίδα του

Οργανισµού, όπου οι δικαιούχοι έχουν πρόσβαση µέσω των κω-
δικών Taxisηet. Τα ποσά που περιλαµβάνονται σε αυτές αφορούν
στα καταβλητέα ποσά στον τραπεζικό λογαριασµό επιλογής του
εκάστοτε δικαιούχου, δηλαδή µετά την αφαίρεση τυχόν συµψη-
φισµών, οφειλών και παλαιότερων ετών.

Όµως, θέλω να κλείσω λέγοντας το εξής, κύριε συνάδελφε:
Ακριβώς επειδή παρατηρούµε το φαινόµενο ότι κάποιοι φορείς
είτε αποστέλλουν στοιχεία µε καθυστέρηση -µε πολύ µεγάλη κα-
θυστέρηση- είτε στέλνουν στοιχεία τα οποία έχουν πάρα πολύ
µεγάλα λάθη, ανακοινώσαµε και πριν λίγες ηµέρες την αλλαγή
της διαδικασίας υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, όπου
θεσµοθετούµε αρχικά το Μητρώο Φορέων. Είναι οι φορείς του
δηµόσιου τοµέα που έχουν υποχρέωση να αποστέλλουν τα στοι-
χεία έγκαιρα και χωρίς λάθη.

Πλέον, θα έχει ένα πολύ µεγάλο πρόστιµο ο διευθύνων σύµ-
βουλος, ο επικεφαλής τέλος πάντων του δηµόσιου φορέα που
δεν θα εγγραφεί στο συγκεκριµένο µητρώο αρχικά.

Όποιος φορέας δεν αποστέλλει τα στοιχεία που πρέπει να
στείλει µέχρι την τελευταία εργάσιµη του Φεβρουαρίου -άρα πριν
ανοίξει η διαδικασία των φορολογικών δηλώσεων- πάλι θα υπάρ-
χει πολύ µεγάλο πρόστιµο όχι στο νοµικό πρόσωπο, αλλά στα
φυσικά πρόσωπα, από τον επικεφαλής στους γενικούς διευθυν-
τές, φτάνοντας µέχρι και τον επικεφαλής της µισθοδοσίας, µε
αποτέλεσµα να πιέζουµε πολύ πιο αποτελεσµατικά όλους τους
φορείς του δηµοσίου, συµπεριλαµβανοµένου και του ΟΠΕΚΕΠΕ
που αναφέρατε στην ερώτηση, να αποστέλλουν και εγκαίρως τα
στοιχεία, αλλά και χωρίς λάθη. Νοµίζω ότι αυτό είναι πρωτοφα-
νές για τα ελληνικά δεδοµένα, αλλά έχει φτάσει η στιγµή να φέ-
ρουµε ανθρώπους οι οποίοι κατέχουν πολύ υψηλές θέσεις στη
δηµόσια διοίκηση προ των ευθυνών τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 50/11-10-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Βασιλείου
Κόκκαλη προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
µε θέµα: «Εξεύρεση οριστικής και ουσιαστικής λύσης για το τε-
λωνείο Λάρισας».

Ορίστε, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αντικείµενο της ερώτησης είναι η αναζήτηση

µιας µόνιµης, βιώσιµης λύσης για τις εγκαταστάσεις του τελω-
νείου Λάρισας. Το τελωνείο της Λάρισας βρίσκεται σε µία από
τις πιο κεντρικές οδικές αρτηρίες της πόλης, σε απόσταση ανα-
πνοής από το κέντρο της πόλης. Σε απόσταση αναπνοής! Κατα-
λαβαίνετε πολύ καλά ότι δεκάδες φορτηγά, νταλίκες
προσπαθούν να σταθµεύσουν, µε αποτέλεσµα να υπάρχει στην
όλη περιοχή, η οποία εκτείνεται σε τρεις συνοικίες, κυκλοφο-
ριακό πρόβληµα πάρα πολύ οξυµένο.

Επιπλέον, οι πολίτες οι οποίοι συναλλάσσονται, οι υπάλληλοι,
οι εκτελωνιστές αδυνατούν και αυτοί να εξυπηρετηθούν.

Να θυµίσω και να τονίσω ότι το τελωνείο της Λάρισας βρίσκε-
ται ακριβώς δίπλα από τις γραµµές του σιδηροδροµικού σταθ-
µού, από τις γραµµές των τραίνων, µε αποτέλεσµα να υπάρχει
στην όλη περιοχή ένα συνεχόµενο µποτιλιάρισµα και το αίτηµα
των κατοίκων ήδη έχει εκφραστεί για τη µετεγκατάσταση των εγ-
καταστάσεων του τελωνείου Λαρίσης.

Σήµερα ρωτάµε για λογαριασµό των κατοίκων της πόλης εάν
υπάρχει στη σκέψη της Κυβέρνησης, και πάντα σε συνεργασία
µε την τοπική αυτοδιοίκηση, η µετεγκατάσταση και η εξεύρεση
ουσιαστικής και µόνιµης λύσης για το τελωνείο της Λάρισας του-
λάχιστον έξω από τον αστικό ιστό της πόλης, ώστε ο υπάρχων
χώρος, οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις να αποδοθούν στους πο-
λίτες της Λάρισας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κόκκαλη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Κύριε συνάδελφε, όπως είπατε κι εσείς, το τελωνείο Λάρισας
βρίσκεται σήµερα επί της οδού Φαρσάλων 21 πλησίον του σιδη-
ροδροµικού σταθµού. Το οικόπεδο εντός του οποίου έχει ανε-
γερθεί ανήκει εξ ολοκλήρου στην κυριότητα του ελληνικού
δηµοσίου. Η συγκεκριµένη έκταση είναι καταγεγραµµένη στα βι-
βλία της Κτηµατικής Υπηρεσίας ως «δηµόσια κτήµατα» µε αριθ-
µούς στα βιβλία καταχώρησης, τα οποία έχουν λάβει κατά τη
διαδικασία της κτηµατογράφησης του «Ελληνικού Κτηµατολο-
γίου» τους αντίστοιχους κωδικούς αριθµούς Εθνικού Κτηµατο-
λογίου, τα περίφηµα ΚΑΕΚ.

Τώρα ως προς το ζήτηµα της µεταστέγασης του τελωνείου,
το ευρύτερο ζήτηµα της µεταστέγασης του τελωνείου Λάρισας
και της ανακούφισης του παρακείµενου αστικού ιστού µέσω της
εκτροπής εισόδου και κίνησης φορτηγών µεταφοράς εµπορευ-
µάτων που υπόκεινται σε τελωνειακές διαδικασίες υπερβαίνει τις
αρµοδιότητες της ΑΑΔΕ και προφανώς χρειάζεται συντονισµός,
κάτι που είπατε κι εσείς. 

Στο πλαίσιο δε αυτής, µεταξύ άλλων, είναι αναγκαία και η σύ-
σταση από την αρµόδια Κτηµατική Υπηρεσία της επιτροπής στέ-
γασης, η οποία αφού λάβει υπ’ όψιν το σχετικό κτηριολογικό
πρόγραµµά της προς στέγαση υπηρεσίας, γνωµοδοτεί συντάσ-
σοντας σχετικό πρακτικό αναφορικά µε το αν υπάρχει στην πε-
ριοχή αναζήτησης του ακινήτου δηµόσιο ακίνητο, το οποίο να
καλύπτει τις στεγαστικές ανάγκες της.

Ως προς τη συµβολή της ανακούφισης της συγκεκριµένης πε-
ριοχής από τα εισερχόµενα φορτηγά, να σας ενηµερώσω για τα
εξής: Προωθείται η εφαρµογή απλοποιηµένων τελωνειακών δια-
δικασιών, κατά τις οποίες δεν απαιτείται η προσκόµιση των εµ-
πορευµάτων στον χώρο του τελωνείου ή οι όποιοι έλεγχοι
δύνανται να πραγµατοποιηθούν σε εγκεκριµένες εγκαταστάσεις
των εισαγωγέων, των εξαγωγέων και των µεταφορέων. Μάλιστα,
προς τούτο έχει προγραµµατιστεί σχετική ηµερίδα στη Λάρισα
µε τη συνεργασία του τοπικού τελωνείου και της εποπτεύουσας
Τελωνειακής Περιφέρειας Θεσσαλονίκης εντός του επόµενου
µήνα µε θέµα: «Τελωνειακές απλουστεύσεις και ενίσχυση της
επιχειρηµατικότητας».

Σε αυτό το σηµείο, θέλω να υπογραµµίσω πως για το συγκε-
κριµένο ζήτηµα υπάρχει έντονο ενδιαφέρον όχι µόνο από εσάς,
αλλά και από Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, οι οποίοι µου
έχουν δείξει και εξηγήσει την κατάσταση για το συγκεκριµένο
θέµα, ώστε να αποσυµφορηθεί ο αστικός ιστός από τον θόρυβο
και τη ρύπανση. Όπως γνωρίζετε, γιατί το έχουµε συζητήσει και
από κοντά, το Υπουργείο Οικονοµικών είναι σε ανοιχτή γραµµή
επικοινωνίας και σε στενή συνεργασία µε τον Δήµο Λαρισαίων,
από τον οποίο το επόµενο χρονικό διάστηµα αναµένουµε συγκε-
κριµένες προτάσεις, για να δούµε πώς µπορούµε να βρούµε την
καλύτερη δυνατή λύση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Παρακαλώ, κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, χαίροµαι

που το Υπουργείο Οικονοµικών είναι εν πρώτοις θετικό στη µε-
τεγκατάσταση του τελωνείου της Λάρισας. Αναµένουµε όλοι τις
προτάσεις και του Δήµου Λαρισαίων, διότι είναι ένα αίτηµα όλων
των κατοίκων της περιοχής, διότι πρόκειται για ένα πάρα πολύ
οξύ πρόβληµα. Ναι µεν δεν απαιτείται τώρα η προσκόµιση των
εµπορευµάτων, αλλά θεωρώ ότι παρ’ όλο που το ακίνητο είναι
δηµόσιο, µπορεί η ΑΑΔΕ µέσω της επιτροπής να βρει µια συµ-
φέρουσα λύση, συµφέρουσα αφ’ ενός για τα συµφέροντα του
δηµοσίου, εννοείται, αλλά αφ’ ετέρου και για τα συµφέροντα των
πολιτών, διότι είναι ακριβώς δίπλα στο κέντρο και δηµιουργεί
οξυµένο κυκλοφοριακό πρόβληµα.

Εµείς θα παρακολουθούµε στενά το θέµα και θα αναµένουµε
τις σχετικές προτάσεις τόσο του δήµου όσο και της Κυβέρνησης
πάνω απ’ όλα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κόκκαλη. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω πως συµφωνούµε και οι

δύο ότι βούληση όλων των πλευρών είναι να συµβάλουµε θετικά,
ώστε να βρούµε την καλύτερη δυνατή λύση τόσο για τις επιχει-
ρησιακές ανάγκες του τελωνείου Λάρισας, αλλά όπως είπατε κι
εσείς και για τους κατοίκους και για τους επισκέπτες της πόλης
που δεν θέλουν προφανώς να είναι το τελωνείο στο κέντρο της
πόλης.

Βέβαια, στο µεσοδιάστηµα επιτρέψτε µου να πω ότι σχεδιάζε-
ται η εξυπηρέτηση των αναγκών προσκόµισης φορτηγών διε-
θνούς καθεστώτος διαµετακόµισης, τα λεγόµενα TIR, σε
κατάλληλους ανοιχτούς χώρους εκτός του αστικού ιστού της
πόλης µε διασφάλιση των κατάλληλων εγκαταστάσεων για τους
τελωνειακούς ελεγκτές και της ασφάλειας των µεταφορέων, των
µεταφορικών µέσων και των εµπορευµάτων. 

Ως προς τα ειδικότερα κτηριολογικά ζητήµατα του τελωνείου
Λάρισας, συνεχίζοντας θέλω να αναφέρω αρχικά ότι έχει δροµο-
λογηθεί και η ανακαίνιση του χώρου υγιεινής από την αρµόδια
Διεύθυνση Κτιριακών Υποδοµών της ΑΑΔΕ ως το τέλος του τρέ-
χοντος έτους. Επίσης, έχει ληφθεί µέριµνα για την πραγµατοποί-
ηση παρεµβάσεων που συµβάλλουν στην εξυπηρέτηση ατόµων
µε κινητικά προβλήµατα, καθότι το συγκεκριµένο ζήτηµα αποτε-
λεί πάντα προτεραιότητα για όλους µας.

Άρα επαναλαµβάνω αυτό το οποίο είπατε και εσείς ότι οι αρ-
µόδιες υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, το Υπουργείου Οικονοµικών µελε-
τούν και εξετάζουν, σύµφωνα πάντα µε το υφιστάµενο νοµο-
θετικό πλαίσιο, κάθε υπάρχουσα δυνατότητα για την εξεύρεση
λύσεων προκειµένου να αντιµετωπίζονται τυχόν ζητήµατα που
αφορούν κτήρια, στέγαση τελωνιακών υπηρεσιών, όπως στη
συγκεκριµένη περίπτωση της Λάρισας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Προχωρούµε στην
τρίτη µε αριθµό 43/8-10-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Β’ Δυτικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Χρήστου Τσοκάνη προς τον
Υπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών µε θέµα: «Να
αρθεί η αδικία µε τον αριθµό εργάσιµων ηµερών επί των οποίων
επιβάλλεται η τεκµαρτή φορολόγηση για τους ιδιοκτήτες κυλι-
κείων δηµόσιων σχολείων». 

Παρακαλώ, κύριε Τσοκάνη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Καλησπέρα σε όλους.
Θα περίµενε κανείς µε µία κίνηση το Υπουργείο να προχωρή-

σει άµεσα τις προηγούµενες µέρες στην ικανοποίηση των δί-
καιων αιτηµάτων που έγκαιρα ως ΚΚΕ µεταφέραµε από την
Πανελλήνια Οµοσπονδία Κυλικείων Δηµόσιων και Ιδιωτικών Σχο-
λείων. Παρ’ όλα αυτά, η κατάσταση συνεχίζει να είναι επιεικώς
απαράδεκτη. 

Εδώ και έναν χρόνο όλοι ζούµε ένα ξέφρενο φοροκυνηγητό,
µια τροµακτική φοροληστεία, µια προστιµολαγνεία που καθηµε-
ρινά γίνεται όλο και πιο επώδυνη στις πλάτες των µικρών αυτο-
απασχολούµενων βιοπαλαιστών. Το νοµοσχέδιο που πριν ένα
χρόνο περίπου ψήφισε η Κυβέρνηση, παίρνοντας τη σκυτάλη
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις των ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ, µνηµο-
νιακών και µη, ήρθε στην ουσία να υλοποιήσει οδηγίες, προαπαι-
τούµενα, αλλά και δηµοσιονοµικούς κανόνες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Με απλά λόγια, ήρθε να πάρει ένα κοµµάτι της πίτας
που οι µικροί αυτοαπασχολούµενοι ξηµεροβραδιάζονται στις επι-
χειρήσεις τους και παλεύουν καθηµερινά και να τα παραδώσει
στα µονοπώλια, τις πολυεθνικές, το κεφάλαιο µε λίγα λόγια. Σε
αυτό το πλαίσιο, βλέπουµε µικρούς αυτοαπασχολούµενους να
έρχονται αντιµέτωποι µε τη χρεοκοπία, τον µαρασµό τη διακοπή
των µικρών επιχειρήσεων που πάσχιζαν νυχθηµερόν να κρατή-
σουν. 

Μέσα στους αυτοαπασχολούµενους υπάρχει και ένα κοµµάτι
ακόµα -που θα περίµενα και από το Υπουργείο απευθείας να µας
δώσει µια απάντηση τοποθέτηση θετική- που διαχειρίζεται τα κυ-
λικεία µέσα στα σχολειά. Ακόµα και ο πιο αδαής, µαθηµατικά να
ξέρει κανένας, οι µέρες τις οποίες απασχολούνται, έχουν ανοιχτό
το κυλικείο τους, βρε αδερφέ, δεν ξεπερνάνε τις εκατόν ογδόντα.
Και το λέω αυτό όχι επειδή το ίδιο το ΦΕΚ το περιλαµβάνει και
µιλάει για εκατόν ογδόντα εννέα ηµέρες -θέλω εγώ να πάρω ένα
και κυλικείο, σου λέει εκατόν ογδόντα εννέα µέρες υπολογίζεις-
αλλά και επειδή πραγµατικά έτσι είναι αν κάποιος αθροίζει δια-
κοπές, όχι αργίες, Χριστουγέννων, Πάσχα και τους τρεις µήνες
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του καλοκαιριού. Βάζοντας και τις άλλες ηµέρες που δεν είναι
ανοικτά τα σχολειά φτάνουµε στις εκατόν τριάντα πέντε έως εκα-
τόν σαράντα πέντε µέρες. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, το Υπουργείο Οικονοµικών -και έχει µε-
γάλη ευθύνη εδώ- µε πρόσφατη οδηγία έρχεται να τους επιβάλ-
λει τεκµαρτή φορολόγηση σε διακόσιες πενήντα πέντε ηµέρες
στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση -αν τα λέω λάθος να µε διορθώ-
σετε- και διακόσιες εβδοµήντα τέσσερις ηµέρες στη δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση. Έτσι, λοιπόν, στριµώχνει ακόµη περισ-
σότερο τους ιδιοκτήτες- διαχειριστές των κυλικείων και µέσα σε
όλο αυτό το αδιέξοδο που βρίσκονται θα οδηγηθούν στη δια-
κοπή της δραστηριότητάς τους. 

Τι άλλο εκτός από ερωτηµατικά γεννά µια τέτοια επιλογή φο-
ροεξόντωσης, τη στιγµή που είναι φορτωµένοι µε όλες τις άλλες
διαδικασίες POS, IRIS, ψηφιακός λαβύρινθος κ.λπ. και ανοίγει
την πόρτα στην παράδοση σε µεγάλους οµίλους που θα πάρουν
και θα διαχειριστούν όλους αυτούς τους χώρους µέσα στα σχο-
λειά. 

Ερωτάται, λοιπόν, η Κυβέρνηση τί µέτρα θα πάρει -άµεσα, σή-
µερα κιόλας, περιµένω να το ακούσω και από το στόµα σας,
κύριε Υπουργέ- έτσι ώστε να αρθεί αυτή η αδικία, έτσι ώστε να
µη φορολογούνται τεκµαρτά οι ιδιοκτήτες των κυλικείων µέσα
στα σχολειά και να µπορέσουν αυτό το συµπληρωµατικό εισό-
δηµα ή το µικρό εισόδηµα µέσα στις οικογένειές τους, να απο-
τελέσει µία πηγή λύσης των προβληµάτων τους και όχι να
τσοντάρουν και από τις τσέπες τους, για να κρατήσουν τα κυλι-
κεία τους ανοιχτά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Τσοκάνη.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας και Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω γενικά και στη δευτερολογία

µου θα απαντήσω και ειδικότερα, γιατί κάνατε και εσείς µία γε-
νική αναφορά για την οικονοµική φορολογική πολιτική της Κυ-
βέρνησης. Θέλω να σας πω ότι ναι, είναι µια συνειδητή επιλογή
ο νόµος που ψηφίσαµε πριν από ένα χρόνο, όπως επίσης συνει-
δητή επιλογή είναι και το να έχουµε συνδέσει πολλούς κλάδους
της οικονοµίας µε τα POS -πάνω από τετρακόσιες χιλιάδες POS
στο σύνολο των κλάδων της οικονοµίας- γιατί θεωρούµε ότι η αν-
τιµετώπιση της φοροδιαφυγής είναι κάτι το οποίο το εννοούµε
και δεν µένουµε στα λόγια, αλλά στην πράξη. Όλοι µας, πράγ-
µατι, µέσω του POS έχουµε ήδη δει ότι υπήρχε ένας αρκετά µε-
γάλος τζίρος, ο οποίος δεν αποδιδόταν. Όµως, ακόµα και σε
σχέση µε το νόµο στον οποίο κάνατε αναφορά πιο πριν, θέλω να
σας πω ότι έχουµε ανακοινώσει και θα φέρουµε προς ψήφιση
µέσα στο Νοέµβριο, κάποιες σηµαντικές βελτιώσεις, τις οποίες
θέλω να επαναλάβω.

Πρώτον, είναι η µείωση κατά 50% του ελάχιστου ποσού καθα-
ρού εισοδήµατος που ισχύει σήµερα για οικισµούς έως πεντα-
κόσιους κατοίκους. Καταλαµβάνει σήµερα το 11,4% του
πληθυσµού και θα ισχύει πλέον για τις δηµοτικές κοινότητες
κάτω των χιλίων πεντακοσίων κατοίκων. Με αυτή την τροποποί-
ηση καλύπτουµε πλέον το 89,1% των δηµοτικών κοινοτήτων. Νο-
µίζω ότι είναι µία πάρα πολύ σηµαντική αλλαγή ειδικότερα
εφόσον θέλουµε να ενισχύσουµε και τους ελεύθερους επαγγελ-
µατίες στα χωριά µας. 

Όπως, επίσης, το κριτήριο του µέγιστου µισθού εργαζοµένου
ως βάση σύγκρισης, µεταφέρεται πλέον στο τέλος ως πεδίο σύγ-
κρισης, µετά την προσµέτρηση των λοιπών κριτηρίων. Σήµερα,
επιπλέον του µέγιστου µισθού εργαζοµένου προστίθεται ο τζίρος
και ποσοστό του µισθολογικού κόστους και µε αυτόν τον τρόπο
νοµίζω ότι θα υπάρχει µία µικρή ελάφρυνση. 

Σηµειώνεται, επίσης, ότι αναπροσαρµόζεται προς τα άνω ο
µέσος τζίρος ανά ΚΑΔ και άρα, µειώνεται το ποσό επιβολής επί
του τζίρου, µε βάση τα εισοδήµατα του φορολογικού έτους
2023. 

Όσον αφορά το τέλος επιτηδεύµατος, το µειώσαµε κατά 50%
πριν από ένα χρόνο. Για τον επόµενο χρόνο, το καταργούµε πλή-
ρως για όλους τους ελεύθερους επαγγελµατίες είτε χωρίς µπλο-

κάκι είτε µε µπλοκάκι. Άρα αντιλαµβάνεται κανείς, κύριε συνά-
δελφε, ότι γίνονται πολύ σοβαρά βήµατα προς την κατεύθυνση
ενίσχυσης των ελεύθερων επαγγελµατιών και προφανώς, συνε-
χίζουµε προς αυτή την κατεύθυνση.

Στη δευτερολογία µου, θα απαντήσω και για τα κυλικεία ειδι-
κότερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ο κ. Τσοκάνης έχει
τον λόγο για να δευτερολογήσει.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΣΟΚΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω µε τα προβλήµατα στα κυλικεία και θα ολοκλη-

ρώσω µε µία πολύ γρήγορη απάντηση στον κύριο Υπουργό. Τα
µικρά κυλικεία, για να το βάλουµε όλοι στο µυαλό µας, εξυπηρε-
τούν µόνο το 1/3 των µαθητών και αυτό, λόγω της ακρίβειας και
της φτωχοποίησης του πληθυσµού, έχει ως συνέπεια οι υπόλοι-
ποι µαθητές είτε να µην ψωνίζουν είτε να φέρνουν κολατσιό από
το σπίτι τους.

Το δεύτερο στοιχείο. Υπάρχει για τα κυλικεία περιοριστική
λίστα προϊόντων εδώ και δέκα-δεκαπέντε χρόνια και προς αυτή
την κατεύθυνση το Υπουργείο δεν έχει πάρει κανένα µέτρο. 

Τρίτο στοιχείο. Μέσω της διατίµησης, η οποία έχει να αναθε-
ωρηθεί από το 2022, µε πληθωρισµό και αυξήσεις της τάξεως
του 30% και 50%, οι τιµές των προϊόντων που διαθέτουν τα κυλι-
κεία, είναι πολύ χαµηλές και δεν µπορούν να συντηρηθούν. Δεν
µπορούν να καλύψουν ούτε το κόστος συντήρησης.

Τέταρτο στοιχείο. Σε πολλά σχολεία, γυµνάσια και λύκεια, η
µη τήρηση του κανονισµού δίνει τη δυνατότητα οι µαθητές να
προµηθεύονται µέσω ντελίβερι -έχοντας ανοιχτές τις πόρτες στα
σχολεία, αφού δεν εφαρµόζεται ο κανονισµός- διάφορα προ-
ϊόντα, µε πολλαπλούς κινδύνους και για την ασφάλειά τους και
για το τι µπορεί να διακινήσει ο οποιοσδήποτε επιτήδειος µέσα
στο σχολείο.

Πέµπτο, όσο περνά ο καιρός, λόγω και της υποβάθµισης του
δηµόσιου συστήµατος εκπαίδευσης, αυξάνεται ο αριθµός των
µαθητών που εγκαταλείπουν το σχολείο και αναζητούν εργασία,
ανήλικοι ακόµα, προκειµένου να προσφέρουν ένα συµπληρωµα-
τικό εισόδηµα στις οικογένειές τους.

Έκτο, επαναλαµβάνω: Ο µέσος όρος ηµερών που λειτουργεί
ένα κυλικείο είναι εκατόν τριάντα πέντε έως εκατόν σαράντα
πέντε και όχι γιατί είναι εκατόν ογδόντα εννέα οι µέρες που λει-
τουργούν -αφαιρώντας τις διακοπές Χριστούγεννων και Πάσχα,
καλοκαίρι κ.λπ., που το γράφει και το ίδιο το ΦΕΚ- αλλά, ακριβώς,
γιατί υπάρχουν µέρες γενικών συνελεύσεων, µέρες εκδροµών,
µελέτη εορτών, αλλά και µέρες στα σχολεία όλα, από τη δυτική
Αττική µέχρι την ανατολική Αττική και σε όλη την Ελλάδα από τη
Θεσσαλονίκη µέχρι την Κρήτη, που λόγω των ελλείψεων καθη-
γητών διώχνουν τους µαθητές γιατί δεν έχουν καθηγητές ή δα-
σκάλους, λόγω των τοπικών εορτών, λόγω καιρικών φαινοµένων,
λόγω δίκαιων κινητοποιήσεων των καθηγητών ή των µαθητών.

Έβδοµο, το τελευταίο διάστηµα, όπως είναι γνωστό, µε εντολή
της Κυβέρνησης έχει ξεκινήσει ένα ξέφρενο κυνηγητό των µι-
κρών αυτοαπασχολούµενων µέσα στα κυλικεία, όπως, για παρά-
δειγµα, πρόστιµο, γιατί το κουλούρι ολικής αλέσεως είχε
εξαντληθεί, γιατί τα κυλικεία πρέπει να πωλούν όλα τα προϊόντα
µέχρι το τέλος που θα χτυπήσει το κουδούνι! Και τι θα κάνουν
µετά; Θα τα φάνε οι ίδιοι; Την ίδια στιγµή που έχετε αφήσει στο
απυρόβλητο βιοµηχάνους, εφοπλιστές, τραπεζίτες, κέντρα ανα-
κύκλωσης, τις χωµατερές, τα logistics, την ίδια στιγµή στέλνετε
το υγειονοµικό και όλη την αστυνοµία, τουριστική και µη, σε µι-
κρούς αυτοαπασχολούµενους κυλικειάρχες.

Όγδοο, η ίδια η διαφήµιση, που το ίδιο το καπιταλιστικό σύ-
στηµα στηρίζει, προωθεί και προβάλλει προϊόντα πλήρως ανθυ-
γιεινά, πατατάκια, γαριδάκια κ.λπ.. Έτσι ο µαθητής έχει άλλα
πρότυπα στη διατροφή του. 

Ένατο, είναι ή δεν είναι αντικειµενική δυσκολία για τους κυλι-
κειάρχες η καθυστέρηση της εκκαθάρισης των δηλώσεων; Τους
δόθηκε η δυνατότητα -αυταπάτη- ότι συµπληρώνοντας τους κω-
δικούς 45 και 46 στη φορολογική δήλωση µπορούν να φορολο-
γηθούν µειωµένα στο τεκµαρτό εισόδηµα. Παρ’ όλα αυτά όµως
η Κυβέρνηση καθυστερεί, γιατί όσο συζητάµε βγαίνουν και άλλα
προβλήµατα στην επιφάνεια, γιατί καθυστερούν τα ΚΕΦΟΔΕ, τα
ΚΕΒΕΙΣ και τα ΚΕΦΟΚ γιατί είναι υποστελεχωµένα, γιατί είναι
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υπερσυγκεντρωµένη όλη η υπηρεσία των εφοριών λόγω του ότι
έκλεισαν. Έτσι µένουν οι κυλικειάρχες, αλλά και άλλοι αυτοαπα-
σχολούµενοι χωρίς εκκαθάριση της δήλωσής τους. 

Έχουν πρόβληµα λόγω της αυξηµένης τεκµαρτής φορολόγη-
σης στο να µειωθεί το επίδοµα των παιδιών τους, στο να µειωθεί
το επίδοµα ή και να καταργηθεί το επίδοµα ενοικίου τους, στο
µην έχουν τη δυνατότητα για κοινωνικό τιµολόγιο, αλλά και
επειδή δεν έχουν εκκαθαριστικό να µην έχουν πρόσβαση σε κα-
νένα από αυτά. 

Ενδέκατο, υπάρχει το «τυράκι», αλλά υπάρχει και η φάκα.
Μπορεί να πει ο Υπουργός για τον έλεγχο που µπορεί να προκα-
λέσουν οι µικροί κυλικειάρχες από το Υπουργείο Οικονοµικών.
Μα ποιος είναι σήµερα έτοιµος να προκαλέσει έλεγχο από την
εφορία, γνωρίζοντας το ασφυκτικό πλαίσιο, που για ένα µικρό τι-
µολόγιο, για µία απόδειξη απλή µπορεί να τον οδηγήσει σε κλεί-
σιµο και σε παρακµή. 

Δωδέκατο, γνωρίζουµε καλά ότι όσοι διαχειρίζονται τα κυλι-
κεία τούς διακρίνουν και κάποια άλλα στοιχεία που τα έχουµε
όλοι στην πατρίδα µας, όπως είναι η ανθρωπιά, το φιλότιµο, η
αλληλεγγύη, µε αποτέλεσµα για παιδιά φτωχά που δεν έχουν οι-
κονοµική δυνατότητα να βάζουν από την τσέπη τους ή να τα δί-
νουν βερεσέ.

Δέκατο τρίτο, µιλήσατε για τις ελαφρύνσεις. Δίνετε φοροελά-
φρυνση σε χωριά µε χίλιους πεντακόσιους κατοίκους. Ξέρετε κα-
νένα σχολείο που να έχει χίλιους πεντακόσιους µαθητές; Και αν
υπάρχει, θα είναι ένα στα χίλια. Γιατί δεν απαλλάσσετε από την
τεκµαρτή φορολόγηση και τους µικρούς κυλικειάρχες. Δίνεται
φοροαπαλλαγή στα νησιά µε πληθυσµό µέχρι τρεις χιλιάδες κα-
τοίκους. Γιατί δεν δίνετε στους κυλικειάρχες που είναι σε σχολεία
µε εκατό, διακόσιους, τριακόσιους, πεντακόσιους µαθητές; Γιατί
δεν κάνετε δεκτό το αίτηµα του µαθητικού κινήµατος που µιλάει
για κατάργηση του ΦΠΑ σε όλα αυτά τα προϊόντα προκειµένου
να έχει πρόσβαση ο µαθητής στην κατανάλωση;

Για να ολοκληρώσω, νοµίζω ότι το Υπουργείο πρέπει να πάρει
εδώ και τώρα την απόφαση. Περιµένω στη δευτερολογία σας να
δεσµευτείτε: Πρώτον, ότι θα καταργηθεί ο ΦΠΑ στα προϊόντα
µέσα στα κυλικεία. Δεύτερον, ότι δεν θα φορολογούνται µε την
τεκµαρτή φορολόγηση οι άνθρωποι που πασχίζουν νυχθηµερόν.

Όσον αφορά τα µέτρα του Υπουργείου, να πούµε ότι είναι
µούφα! Αφού υπερφορολογήσατε µε την τεκµαρτή φορολόγηση,
λέτε ότι κόβετε το µισό επίδοµα αλληλεγγύης. Αφού βάλατε
όλους τους µικρούς αυτοαπασχολούµενους στη λογική του POS
και του «IRIS», δείτε τι εκατοµµύρια ευρώ κονοµάνε οι τράπεζες
µέσα από όλο αυτό το διαχειριστικό περιβάλλον. 

Τέλος, όσον αφορά στους µισθούς, να ξέρετε ότι η συντρι-
πτική πλειοψηφία των επαγγελµατιών, πάνω από το 90%, δεν
απασχολεί υψηλόµισθους. Αυτοαπασχολούµενοι είναι, δικηγό-
ροι, φοροτεχνικοί, ψιλικατζήδες, περιπτεράδες, κυλικειάρχες, έµ-
ποροι παπουτσιών. Πόσοι από αυτούς έχουν υψηλούς µισθούς
σε προσωπικό που απασχολούν; Να είναι 1%, 2%; Άρα θεωρούµε
ότι κανένα από αυτά τα µέτρα δεν είναι στην κατεύθυνση να ενι-
σχύσει το εισόδηµα των µικρών αυτοαπασχολούµενων. 

Γι’ αυτό πρέπει αυτός ο νόµος εδώ και τώρα να αποσυρθεί και
το φορολογικό αποτέλεσµα και η φορολόγηση να προκύπτει από
τα λογιστικά βιβλία των επαγγελµατιών, µε αύξηση του αφορο-
λόγητου στα 12.000 ευρώ και 3.000 ευρώ για κάθε παιδί. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
Αναµένω µια δέσµευση, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ.
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Λοιπόν, κύριε συνάδελφε, ως προς το ζήτηµα του
υπολογισµού των ηµερών επί των οποίων επιβάλλεται η τεκ-
µαρτή φορολόγηση σε εκµεταλλευτές σχολικών κυλικείων, να
σας ενηµερώσω αρχικά πως µε τις διατάξεις του Κώδικα Φορο-
λογίας Εισοδήµατος και σύµφωνα µε το άρθρο 59 του ν.5073 του
2023 για τα εισοδήµατα που αποκτώνται τα φορολογικά έτη 2023
και επόµενα, ρυθµίζονται τα σχετικά µε το ελάχιστο ποσό καθα-
ρού εισοδήµατος από την άσκηση ατοµικής επιχειρηµατικής
δραστηριότητας. 

Συγκεκριµένα, στην παράγραφο 1 του άρθρου 28α του Κώδικα
Φορολογίας Εισοδήµατος ορίζεται ότι για τους ασκούντες ατο-
µική επιχείρηση το ετήσιο ελάχιστο εισόδηµα από την άσκηση
της επιχειρηµατικής δραστηριότητας τεκµαίρεται ότι δεν υπολεί-
πεται του ποσού που προσδιορίζεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα
στο άρθρο αυτό. Για το σύνολο, δηλαδή, των ασκούντων ατοµική
επιχειρηµατική δραστηριότητα το τεκµαιρόµενο εισόδηµα υπο-
λογίζεται σε ετήσια βάση χωρίς να γίνεται διάκριση µεταξύ ερ-
γάσιµων και µη ηµερών. 

Στη δε παράγραφο 7 του ίδιου άρθρου προβλέπεται ότι όταν
οι επαγγελµατικές δραστηριότητες του υπόχρεου περιορίζονται
χρονικά από νοµοθετικές και κανονιστικές ρυθµίσεις που περιο-
ρίζουν την άσκηση της δραστηριότητας εντός του φορολογικού
έτους, το τεκµήριο ισχύει αναλογικά για το χρονικό διάστηµα
κατά το οποίο οι δραστηριότητες αυτές επιτρέπονται.

Ειδικότερα, αναφορικά µε την επαγγελµατική δραστηριότητα
των σχολικών κυλικείων, αυτή περιορίζεται αντιστοίχως για τα
χρονικά διαστήµατα του φορολογικού έτους κατά τα οποία δεν
διεξάγεται διδασκαλία µαθηµάτων ή δεν διενεργούνται εξετά-
σεις, καθώς η λειτουργία τους εναρµονίζεται µε τη λειτουργία
των σχολικών µονάδων στις οποίες αυτές στεγάζονται. 

Δηλαδή, για να το εξηγήσω, τα χρονικά διαστήµατα των τριών
και τρεισήµισι µηνών που προβλέπονται ως χρόνος εξαίρεσης
από τον υπολογισµό των τεκµηρίων για τα κυλικεία των γυµνα-
σίων, λυκείων αλλά και νηπιαγωγείων, δηµοτικών σχολείων αντί-
στοιχα, καθορίστηκαν µε βάση τα χρονικά διαστήµατα του
φορολογικού έτους, κατά τα οποία, σύµφωνα µε τα σχετικά προ-
εδρικά διατάγµατα, τα σχολεία είναι κλειστά και δεν διεξάγονται
µαθήµατα ή εξετάσεις, όπως λόγω καλοκαιριού, Χριστουγέννων
και Πάσχα.

Κατόπιν τούτου, κατ’ εφαρµογή της παραγράφου 7 του άρ-
θρου 28α του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος, για τον προσ-
διορισµό του ελάχιστου ετήσιου εισοδήµατος των φυσικών
προσώπων που εκµεταλλεύονται σχολικά κυλικεία λαµβάνονται
υπ’ όψιν µόνο τα χρονικά διαστήµατα του φορολογικού έτους
που στις σχολικές µονάδες διεξάγεται διδασκαλία µαθηµάτων ή
διενεργούνται εξετάσεις, κατά περίπτωση δηλαδή, όπως πρα-
κτικά αντιλαµβανόµαστε, κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους,
να το πω πολύ απλά. Συνεπώς τα τεκµήρια υπολογίζονται µε
βάση το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο οι συγκεκριµένες επι-
χειρήσεις λειτουργούν µέσα στον χρόνο. 

Κλείνοντας, απλώς επειδή αναφερθήκατε στο θέµα της ανθυ-
γιεινής διατροφής των µαθητών το οποίο πράγµατι, συµφωνώ,
είναι εξαιρετικά σηµαντικό, γι’ αυτό κιόλας τρέχουν δράσεις
τόσο από το Υπουργείο Παιδείας όσο και από το Υπουργείο Κοι-
νωνικής Συνοχής και Οικογένειας για την υγιεινή διατροφή των
µαθητών, δράσεις κατά της παχυσαρκίας, υπέρ της άθλησης,
γιατί νοµίζω ότι ανεξάρτητα µε ποιο κόµµα πολιτευόµαστε όλοι
θέλουµε το καλό των παιδιών µας. Συνεπώς η υγιεινή διατροφή
είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε τώρα µε την ένατη µε αριθµό 61/14-10-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Γαρυφαλλιάς (Λιάνας) Κανέλλη προς τον Υπουργό Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Αξιοποίηση για τις ανάγκες
των κατοίκων των ακινήτων της Ελληνικής Εριουργίας στα Άνω
Πατήσια».

Παρακαλώ, κυρία Κανέλλη.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Υπουργέ, θα σας παρακαλέσω να

δείτε την ερώτηση ως πρόκληση και, πιστέψτε µε, είναι µια από
τις σπάνιες ευκαιρίες όχι για να φανεί κάποιος γενναιόδωρος,
αλλά για να φανεί κάποιος δίκαιος απέναντι στους ανθρώπους,
στην ιστορία του τόπου και στα τωρινά προβλήµατα που έχουν
προκύψει. 

Αυτά τα είκοσι στρέµµατα για τα οποία σας µιλάω εγώ σήµερα
και σας ζητάω να παρέµβετε ανήκουν αυτή τη στιγµή τα µισά
στην «ΠΥΡΚΑΛ», στα Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα, στην ΕΑΣ,
και τα άλλα µισά στον πάλαι ποτέ Οργανισµό Σχολικών Κτηρίων,
που δεν υπάρχει πια. Έχουµε σχολεία κατεστραµµένα, Οργανι-
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σµό δεν έχουµε. Δεν θα το αναλύσω, δεν θα φάω τον χρόνο µου
εκεί. Έχουµε όµως την κτηριακή υπηρεσία. Ανήκουν, λοιπόν,
στην ΚΤΥΠ, στην κτηριακή υπηρεσία. 

Για τι πράγµα µιλάµε; Μιλάµε για κάτι που ήταν κάποτε το
παλιό, το νέο, µικρό Μάντσεστερ της Αθήνας. Ακούγεται παρά-
ξενο σήµερα εδώ, αλλά καµµιά φορά είναι και αναγκαίο. Σε επί-
πεδο κουλτούρας -είστε και νέος άνθρωπος, µπορεί να µην το
ακούσατε ποτέ στη ζωή σας- τα Πατήσια ήταν χωριό. Επί Καλλι-
φρονά, το 1841, ανοίχτηκε επαρχιακός δρόµος και οι Αθηναίοι
πήγαιναν µε τα άλογα και µε τα κάρα βόλτα στο χωριό Πατήσια. 

Το 1882 µπαίνει ιππήλατο τραµ και συνδέονται τα Πατήσια -
αυτή που ξέρουµε σήµερα εµείς ως Πατησίων- τα Άνω Πατήσια
τα σηµερινά λοιπόν, συνδέονται ως χωριό τότε µε το κέντρο της
Αθήνας. Από το 1909 έως το 1914 ο Νικόλαος Κυρκίνης ξεκινάει
να φτιάξει εριουργία. 

Αυτή αρχίζει και λειτουργεί το 1914. Έχει ντύσει και έχει υπο-
δέσει, έχει σκεπάσει την Ελλάδα, τον στρατό. Έφτιαχνε κουβέρ-
τες, έφτιαχνε υφάσµατα, ήταν µεγάλη µονάδα. Μετά έφτιαξε κι
ένα για µετάξι. 

Μετά ήρθαν τα φθηνά εργατικά χέρια. Έρχεται το 1922 και
πλακώνει η προσφυγιά, και έρχονται τα φθηνά εργατικά χέρια
και ξαφνικά από τα Πατήσια µε φθηνά εργατικά χέρια τους δυ-
στυχείς ξεριζωµένους της Μικρασίας, έρχεται η Νέα Χαλκηδόνα
κολλητά, η Νέα Ιωνία κολλητά, το Νέο Ηράκλειο κολλητά και γί-
νεται µια µεγάλη βιοµηχανική πόλη. Το 1935 περνάει στον Μπο-
δοσάκη. Το 1950 καίγεται. Είκοσι στρέµµατα. 

Προσέξτε τώρα, µέσα στην Αθήνα, από τις πιο πυκνοκατοικη-
µένες περιοχές. Το 1993, η βιοµηχανία, η εριουργία κουτσά,
στραβά κι ανάποδα λειτουργούσε µέχρι τα µέσα της δεκαετίας
του 1980. Το 1993 έχει πάψει πια να λειτουργεί και παίρνεται
απόφαση να γίνει χώρος πρασίνου, κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ και κύριοι συνάδελφοι, να γίνει κοινόχρηστος χώρος
πρασίνου. Δεν έγινε ποτέ. Και τελικά αφέθηκε. Δεν είναι πια ούτε
οικοδοµήσιµο ούτε τίποτα. Μην κουράσω το Σώµα αυτή τη
στιγµή µε αυτά που σας αναφέρω µε ηµεροµηνίες, µε ΦΕΚ, µε
όλα. Είναι µέσα στην ερώτηση, δεν αξίζει τον κόπο. 

Και ερχόµαστε εµείς σήµερα και σας λέµε: Με 1 εκατοµµύριο
το στρέµµα τα 9,5 -γιατί κηρύχτηκαν διατηρητέα κάποια στιγµή,
για ένα κοµµάτι της ιστορίας της βιοµηχανίας και των κόπων της
εργατιάς- γιατί να µη µείνουν λοιπόν και να µην αναδειχτούν αυτά
τα κτήρια; Μα για να αναδειχθούν πρέπει στα υπόλοιπα 9,5 να
χτιστεί σχολείο. 

Όταν έχετε εκατοντάδες παιδιά του νηπιαγωγείου σε κοντέι-
νερ στην περιοχή, δεν είναι δυνατόν, σας φαίνεται παράλογο
αυτό που ζητάµε εµείς και ζητάνε και οι κάτοικοι, να γίνει σχο-
λείο, να γίνει πράσινο, να γίνει χώρος αθλοπαιδιάς, να αξιοποι-
ηθούν τα κτίσµατα, να πάρει µια βαθιά ανάσα η περιοχή. Αυτό
είναι το αίτηµα και αυτή είναι η ουσία.

Στην 5η Δηµοτική Κοινότητα ο κόσµος αυτό ζητάει και πρό-
σφατα έκανε κινητοποιήσεις για να µη δοθεί για ανοικοδόµηση
το κοµµάτι που ανήκει στην ΕΑΣ. Είναι δυνατόν να πάµε να ανοι-
κοδοµήσουµε άλλα εννιά στρέµµατα στην περιοχή; Είναι οδυ-
νηρό και µόνο να το σκέφτεται κανένας. Για να υπηρετήσει την
ιστορία, τον κόσµο, τα παιδιά, να φτιαχτεί σχολείο που είναι ανα-
γκαίο, χώροι αθλοπαιδιάς, πρασίνου, µέσα στην τσιµεντίλα,
έχουµε είκοσι στρέµµατα! 

Τι ζητάτε; Τι ζητάµε; Τι ζητάει ο λαός; Τι ζητάει η λογική; Τι ζη-
τάνε οι κάτοικοι; Δώστε το στον δήµο άνευ τιµήµατος. Να το δώ-
σουν τα ΕΑΣ, να µην πληρώσει ο δήµος 9-9,5 εκατοµµύρια. Γιατί
αν ο δήµος για να το αξιοποιήσει και να βρει λεφτά το κάνει πάλι
τσιµέντο, θα γίνει η ζωή µας Airbnb. 

Τα υπόλοιπα θα σας τα πω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε,

κυρία Κανέλλη. 
Παρακαλώ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-

κονοµικών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, γνωρίζετε πολύ καλά ότι η «Ελληνική Ερι-

ουργία Α.Ε.» είναι θυγατρική της Ανώνυµης Εταιρείας Ελληνικά
Αµυντικά Συστήµατα της ΕΑΣ σε ποσοστό 93% περίπου. Ως προς
την ιστορία του ακινήτου, το περιγράψατε πάρα πολύ γλαφυρά.

Θέλω να επαναλάβω κι εγώ, όµως, απλώς για να θέσουµε τη συ-
ζήτηση και θα απαντήσω και στο ερώτηµά σας. 

Θέλω να συµπληρώσω κάποια στοιχεία. Κατόπιν επικοινωνίας
που είχαµε µε την ΕΑΣ, η αρχική ιδιοκτησία της «Ελληνική Ερι-
ουργία Α.Ε.» στα Άνω Πατήσια περίπου είκοσι στρεµµάτων στα-
διακά, δηλαδή, από την ένταξη της περιοχής στο σχέδιο το 1956
και ως σήµερα, έχει περιοριστεί σηµαντικά. Με τροποποιήσεις
του σχεδίου που έγιναν από το 1957 έως το 1993, ένα σηµαντικό
τµήµα του χαρακτηρίστηκε ως κοινόχρηστος χώρος πρασίνου,
οι δρόµοι που ένωναν τα σχετικά οικοδοµικά τετράγωνα χαρα-
κτηρίστηκαν ως πεζόδροµοι. Ένα άλλο τµήµα του απαλλοτριώ-
θηκε το 1995 υπέρ του Οργανισµού Σχολικών Κτηρίων -το είπατε
εσείς- και είναι τώρα οι Κτηριακές Υποδοµές. Σε ένα σηµείο µά-
λιστα υπάρχει και ένα γήπεδο µπάσκετ -από ό,τι γνωρίζω- και το
υπόλοιπο τµήµα έµεινε στην ιδιοκτησία της εταιρείας. 

Επιπλέον, τα έτη 1999 και 2011 αντίστοιχα, αφ’ ενός χαρακτη-
ρίστηκε ως διατηρητέο το κυρίως κτήριο του εργοστασίου,
τµήµα της όψης των αποθηκών σε βάθος πέντε µέτρων και η κα-
µινάδα, αφ’ ετέρου χαρακτηρίστηκαν ως µνηµεία το κέλυφος
επτά κτηρίων και η καµινάδα και το κέλυφος του κύριου κτηρίου
της βιοµηχανίας µε διατήρηση του συστατικού του φορέα. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Δήµος Αθηναίων προέβη σε πράξη
απαλλοτρίωσης και του υπόλοιπου τµήµατος που είχε µείνει στην
ιδιοκτησία εταιρείας το 1993, αλλά επειδή ουδέποτε καταβλήθη-
καν οι προβλεπόµενες αποζηµιώσεις, η απαλλοτρίωση ήρθη.
Νέες προσπάθειες για εκ νέου επιβολή απαλλοτρίωσης ή τρο-
ποποίησης του σχεδίου επίσης έµειναν χωρίς αποτέλεσµα, κυ-
ρίως λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης. 

Πάµε, όµως, να δούµε τι ισχύει σήµερα. Υπάρχει αρχικά η πρό-
σφατη γνωµοδότηση του ΚΕΣΥΠΟΘΑ. Είµαι βέβαιος ότι γνωρί-
ζετε το ΚΕΣΥΠΟΘΑ, είναι το Κεντρικό Συµβούλιο Πολεοδοµικών
Θεµάτων και Αµφισβητήσεων του Υπουργείου Περιβάλλοντος.
Προτείνεται σ’ αυτό το εναποµείναν τµήµα της ιδιοκτησίας εται-
ρείας, να δηµιουργηθεί ένα ενιαίο οικοδοµικό τετράγωνο, υπ’
αριθµόν 114 που θα περιλαµβάνει το σύνολο της ιδιοκτησίας της
εταιρείας, να γίνει απαλλοτρίωση κυρίως για να διατηρηθεί ο πε-
ζόδροµος στην οδό Ιωνίας. 

Και αφού εξαντληθεί η αναγκαία εισφορά σε γη και καταβληθεί
αποζηµίωση για το τµήµα της απαλλοτρίωσης, το εναποµείναν
τµήµα να καταστεί οικοδοµήσιµο. Βεβαίως, εκκρεµεί γνωµοδό-
τηση του Υπουργείου Πολιτισµού και η διαδικασία της δηµοσιο-
ποίησης και ανάρτηση της πρότασης για την τροποποίηση του
σχεδίου. Άρα το ΚΕΣΥΠΟΘΑ του Υπουργείου Περιβάλλοντος
έχει κάνει πολύ συγκεκριµένη γνωµοδότηση είτε κανείς συµφω-
νεί είτε όχι. Αποµένει, λοιπόν, ένα τµήµα περίπου οκτώ στρεµµά-
των. Σηµειώνεται πως εντός του υπάρχουν δεκαοκτώ κτήρια υπό
κατάρρευση, τα οποία πρέπει να εκκαθαριστούν. Και, προφανώς,
δεν εννοούµε τα διατηρητέα και τα µνηµεία. 

Εποµένως από την αρχική ιδιοκτησία της εταιρείας, αυτή η
εναποµείνασα επιφάνεια είναι ιδιοκτησία της θυγατρικής ΕΑΣ.
Και προφανώς, κυρία Κανέλλη, δεν µπορεί να δοθεί άνευ ανταλ-
λάγµατος σε κανέναν, για να απαντήσω στην ερώτησή σας.
Όµως, θα συµφωνήσω κι εγώ µαζί σας πως θα ήταν αµοιβαία
επωφελές να καθίσουν όλοι οι ενδιαφερόµενοι στο ίδιο τραπέζι,
ώστε να βρούµε την καλύτερη δυνατή λύση προς όφελος του
κοινωνικού συνόλου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κυρία
Κανέλλη, έχετε τον λόγο. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Απ’ ό,τι καταλαβαίνω, έτσι που τα συµπλη-
ρώνετε, ψάχνετε έναν τρόπο να διορθώσετε την ιστορία του
2018, γιατί το 2018 αν δεν ήταν οι κάτοικοι να αντιδράσουν, θα
είχε ισχύσει η ανοικοδόµηση στην περιοχή µε τον έναν ή τον
άλλο τρόπο. Μιλάµε ακριβώς για το ίδιο κοµµάτι, για τα οκτώ και
κάτι στρέµµατα. Γι’ αυτό, λοιπόν, το κοµµάτι µου λέτε ότι δεν
υπάρχουν πόροι. Θα σας απαντήσω ότι αποκλείεται, γι’ αυτό και
κάναµε την ερώτηση στο Υπουργείο Οικονοµικών. 

Θα βρείτε τους πόρους, οφείλετε να τους βρείτε! Δεν µιλάµε
για δεκάδες εκατοντάδες εκατοµµύρια. Για εµπορική αξία, σας
λέω εγώ αυτή τη στιγµή, κάνει ένα εκατοµµύριο το στρέµµα. Κι
έρχοµαι και απευθύνοµαι στο ελληνικό κράτος -ακούστε µε
τώρα- στο Υπουργείο Οικονοµικών, στο κράτος το σηµερινό, το
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κυρίαρχο, µε αυτή του την πολιτική -δεν µε απασχολεί- ακόµα
και µε την πολιτική του κέρδους, να κάνετε µια υπέρβαση. Όταν
σας µιλάω για χώρο πρασίνου, εµένα δεν µου αρκεί -ακόµα κι αν
εσάς σας αρκεί- ένα γήπεδο, ένα µπασκετάκι. Δεν µου αρκεί. 

Όταν µιλάω για χώρο πρασίνου, αξιοποίησης, µε σχολείο, µε
διατηρητέα κτήρια, µε άπλα και κυρίως µε πράσινο, απευθύνω
την ερώτηση στον κοινό νου ανθρώπων, οι οποίοι πρέπει να γνω-
ρίζουν -και γνωρίζετε- ότι µόνο στα τελευταία επτά χρόνια στο
Λεκανοπέδιο, στο οποίο ζούµε και µιλάµε, εσείς και εγώ, έχει
χαθεί το 37% του πρασίνου. Μόνο σε επτά χρόνια έχουµε χάσει
37% από το οξυγόνο που αναπνέουµε, από το πράσινο. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, η συζήτησή µας να γίνει µε βάση την αξιο-
ποίηση. Θα µπει η έννοια κέρδος µέσα. Από την ώρα που θα µπει
η έννοια κέρδος και καθίσουν στο ίδιο τραπέζι οι κάτοικοι µε
αυτά που θέλουν, ο Δήµος Αθηναίων ανάλογα µε το ποιος είναι
δήµαρχος και τι θέλει -ή ποιος έχει την πλειοψηφία στο δηµοτικό
συµβούλιο- και η ΕΑΣ που θέλει λεφτά, δεν πρόκειται να βγά-
λουµε άκρη, συν το Υπουργείο Πολιτισµού που θα θέλει να µεί-
νουν τα διατηρητέα και για τα οποία εγώ δεν σας είπα να τα
πειράξει κανείς. 

Εποµένως, ας αναλάβουν ο δήµος τα έξοδα, η υπηρεσία του
δηµοσίου που φτιάχνει τα σχολεία, το κοµµάτι αυτό που πρέπει
και πιστέψτε µε δεν είναι τίποτα, είναι µια σταγόνα στον ωκεανό
µπροστά στους προϋπολογισµούς σας. Σε λίγο θα συζητάµε τον
φετινό προϋπολογισµό. Θέλετε να µου πείτε ότι δεν µπορεί να
βρεθεί ένας κωδικός για µια µετατροπή, µεταφορά αυτού του
χώρου στον Δήµο Αθηναίων, ακόµα και αν µπουν περιορισµοί
πότε θα το χτίσει, πώς θα το χτίσει και πώς θα το φτιάξει; Κου-
βαλήστε πολυτεχνεία -χωρίς λεφτά-, κουβαλήστε φοιτητές, αν-
θρώπους που ενδιαφέρονται για το περιβάλλον. Όχι µη
κυβερνητικές οργανώσεις, όχι δήθεν εθελοντές κι όχι δήθεν εν-
διαφερόµενους να βγάλουν λεφτά.

Μόλις µπούµε σε αυτή τη διαδικασία, έχω πει ότι κάνει και 1
εκατοµµύριο το στρέµµα, εάν ανοίξουµε συζήτηση στην εποχή
που η γη µετράει µόνο ως κέρδος -και έχουµε καταλήξει να εί-
µαστε νοικάρηδες στον ίδιο µας τον τόπο-, πιστέψτε µε θα βρε-
θούν πάρα πολλοί, που θα δώσουν πάρα πολλά λεφτά, για να το
πάρουν όλο αυτό και να αναδοµήσουν τα Πατήσια και από πάλαι
ποτέ µικρό Μάντσεστερ φτιαγµένο από εργατικά χέρια, να κατα-
λήξει σήµερα εµπορεύσιµη περιοχή.

Γι’ αυτό σας είπα είναι πρόκληση και πρέπει να την απαντή-
σετε. Και µην φοβηθείτε ότι θα γίνετε κοµµουνιστές. Δεν θα γί-
νετε κοµµουνιστές, επειδή θα πάρετε αυτή την άποψη υπέρ του
κόσµου που είναι εκεί. Δεν είναι ανάγκη να σκιαχτείτε. Υπάρχει,
πρώτα απ’ όλα, η συναίνεση του κόσµου από κάτω, για να ανα-
πνεύσει. Πιθανόν εάν αναπνεύσετε και εσείς πολύ οξυγόνο, να
θέλετε στο τέλος να γίνετε κοµµουνιστής. Εδώ είµαστε να σας
υποδεχτούµε. Χιούµορ είναι, φαντάζοµαι να το κατανοείτε και να
µην προσβληθήκατε, γιατί µε τον αντικοµουνισµό που κυριαρχεί
αυτές τις µέρες, να πεις κάποιον κοµµουνιστή δηµιουργεί και πε-
ρίεργα ανακλαστικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΧΡΙΣΤΟΣ ΔΗΜΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών):

Αλίµονο, κυρία Κανέλλη, εάν δεν έχουµε χιούµορ. Νοµίζω ότι
το χιούµορ είναι απαραίτητο συστατικό για όλους µας.

Βεβαίως, δεν είναι µόνο η πορεία από µία φιλελεύθερη προ-
σέγγιση στον κοµµουνισµό ή από τον κοµµουνισµό σε µια φιλε-
λεύθερη προσέγγιση. Το λέω αυτό γιατί πολλοί, ακόµα και µέσα
σε αυτή την Αίθουσα, την έχουν διανύσει αυτή την πορεία. Δεν
νοµίζω ότι θα το κάνω εγώ απαντώντας, αστειευόµενος, βεβαίως.

Να επαναλάβω πως όλοι οι συναρµόδιοι φορείς, νοµίζω, πως
µπορούµε και πρέπει να συζητήσουµε κάθε πρόταση που µπορεί
να βελτιώσει την ποιότητα του δηµόσιου χώρου προς ωφέλεια
των πολιτών. Αυτό νοµίζω ότι είναι δεδοµένο. Βεβαίως και στην
περιοχή -όπως είπαµε πιο πριν- υπάρχουν κοινόχρηστοι χώροι,
υπάρχει και το ανοικτό γήπεδο, το οποίο δεν το υποτιµάµε ποτέ
-και δεν είπαµε ότι είναι η λύση του ζητήµατος-, υπάρχουν δια-
τηρητέα κτήρια, µνηµεία που µπορούν να αξιοποιηθούν και σε
συνεργασία µε τον Δήµο Αθηναίων -είναι απολύτως απαραίτητη

η συνεργασία του Δήµου Αθηναίων και δεν είναι µόνο εφόσον το
επιθυµεί- µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Είµαι βέβαιος πως µπορεί να βρεθεί µια αµοιβαία αποδεκτή
λύση, ώστε και να αποδοθεί στην κοινωνία µία ακόµα σηµαντική
έκταση, αλλά και την ίδια στιγµή -κυρία Κανέλλη- να µην βγει ζη-
µιωµένη η ΕΑΣ. Στο πλαίσιο αυτό, επαναλαµβάνω, είναι αναγκαίο
η ΕΑΣ να αναλάβει όλες τις πρωτοβουλίες που θα της δώσουν
τους πόρους για να αναπτυχθεί, όπως βεβαίως είναι αναγκαία
και η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας. 

Συνεπώς, είµαστε ανοιχτοί να το συζητήσουµε, όπως είπα, µε
όλους τους φορείς και πρωτίστως µε τον Δήµο Αθηναίων, για να
δούµε πώς µπορούµε να βελτιώσουµε τους δηµόσιους χώρους
και στα Πατήσια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Επίσης, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι δεν θα συζητηθούν

κατόπιν συνεννόησης, οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:
Η έκτη µε αριθµό 58/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Εκτεταµένη ζηµιά
στην καλλιέργεια καπνού στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης
λόγω των παρατεταµένα πολύ υψηλών θερµοκρασιών και της
ανοµβρίας».

Η έκτη µε αριθµό 59/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Νίκη» κ. Νικολάου Παπαδόπουλου προς τον Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Η επίθεση στον νόµιµο Μου-
φτή Κοµοτηνής Χαλήλ Τζιχάτ».

Η πρώτη µε αριθµό 49/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης Νοτο-
πούλου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
µε θέµα: «Οι πολιτικές της Κυβέρνησης γεννούν ανισότητες και
διακρίσεις εις βάρος των Ατόµων µε Αναπηρία, των γυναικών και
των νέων».

Στο σηµείο αυτό, θα κάνουµε µια µικρή διακοπή µέχρι να επα-
νέλθουµε.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της πέµπτης επίκαιρης ερώτησης
πρώτου κύκλου, µε αριθµό 54/14-10-2024 του Προέδρου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» και Βουλευτή Μεσση-
νίας κ. Αλέξανδρου Χαρίτση, προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση οφείλει να δώσει ξεκάθα-
ρες απαντήσεις σχετικά µε την ολλανδική εταιρεία που ανέλαβε
σηµαντικές µελέτες για Θεσσαλία και Κρήτη».

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Νέας Αριστεράς): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, έχει περάσει πλέον περισσότερο από ένας

χρόνος από το χτύπηµα του «Ντάνιελ» στη Θεσσαλία, µια τερά-
στια φυσική καταστροφή. Οι πληγές, δυστυχώς, στον Θεσσαλικό
κάµπο παραµένουν ορθάνοιχτες. Οι άνθρωποι της Θεσσαλίας,
σήµερα που µιλάµε, είναι απελπισµένοι και έρχεται και χειµώνας
σε λίγο. Κι όσο κι αν προσπαθεί ο Πρωθυπουργός κι εσείς, οι
Υπουργοί της Κυβέρνησης, να εξωραΐσετε την πραγµατικότητα,
η πραγµατικότητα είναι πάρα πολύ δύσκολη. Και βεβαίως, δεν
πιστεύει κανείς από τους ίδιους τους κατοίκους αυτήν την προ-
σπάθεια ωραιοποίησης µιας τόσο δύσκολης κατάστασης. 

Επιτρέψτε µου να πω, επειδή έχω επισκεφθεί πολλές φορές
το τελευταίο διάστηµα -και πρόσφατα και την περιοχή της Μα-
γνησίας µε την υπόθεση των νεκρών ψαριών- τη Θεσσαλία και
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έχω ακούσει από πρώτο χέρι τους κατοίκους να νιώθουν αποµο-
νωµένοι, να νιώθουν αποκλεισµένοι, να νιώθουν ότι το κράτος
δεν τους ακούει και δεν νοιάζεται γι’ αυτούς. 

Από τη µία έχουµε χρονοδιαγράµµατα τα οποία πηγαίνουν
ολοένα και πιο πίσω, αναβολή στην αναβολή. Και αναφέροµαι
στα έργα που έχουν να κάνουν µε την αντιπληµµυρική θωράκιση
της Θεσσαλίας. Έχουµε δει παρεµβάσεις µέχρι σήµερα µόνο για
την προσωρινή αποκατάσταση. Και τι σηµαίνει αυτό; Ότι σήµερα,
πλησιάζουµε τέλη Οκτωβρίου, η Θεσσαλία παραµένει αθωράκι-
στη απέναντι σε πληµµυρικά φαινόµενα, παρ’ ότι ο χειµώνας έρ-
χεται. Ενώ για την αποκατάσταση του σιδηροδρόµου καλύτερα
ας µη µιλήσουµε. Η κατάσταση είναι τραγική. 

Από τη µία έχουµε τις αναβολές, έχουµε τις καθυστερήσεις,
έχουµε τη βραδυπορία του κράτους, από την άλλη πλευρά τι
έχουµε; Από την άλλη έχουµε µία απίστευτη σπουδή, µία βια-
σύνη, µια πρεµούρα θα έλεγα, ήδη λίγες µόλις µέρες µετά την
καταστροφή που έφερε ο «Ντάνιελ», να µπει στο προσκήνιο µια
άγνωστη ολλανδική εταιρεία ως γκουρού –υποτίθεται- στην απο-
κατάσταση καταστροφών και διαχείρισης υδάτων, Ολλανδία
γαρ.

Θα ήθελα να επικεντρώσω την ερώτησή µου ακριβώς στον
ρόλο αυτής της εταιρείας, κύριε Υπουργέ. Γιατί, βεβαίως, συνο-
λικά για τα ζητήµατα της Θεσσαλίας έκανα και επίκαιρη ερώτηση
στον Πρωθυπουργό. Δυστυχώς, πειστικές απαντήσεις δεν πήρα.
Πάµε, λοιπόν, στο θέµα της συγκεκριµένης εταιρείας, στην οποία
ανατέθηκε το master plan για τη θωράκιση και ανασυγκρότηση
της Θεσσαλίας και µάλιστα µε ιδιωτική χρηµατοδότηση, χρηµα-
τοδότηση από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών.

Είδαµε να δηµοσιοποιείται µια µελέτη στην αγγλική γλώσσα
και µε µια ακόµη βιαστική ενέργεια, είδαµε την Κυβέρνηση να
επιχειρεί να αποσπάσει εκείνο το τµήµα της µελέτης το οποίο
αφορά στη σύσταση µιας ανώνυµης εταιρείας για τη διαχείριση
των υδάτων. Και σπεύδετε µάλιστα -αν δεν κάνω λάθος, ήταν τον
περασµένο Απρίλιο- να νοµοθετήσετε και γι’ αυτόν τον Οργανι-
σµό Διαχείρισης των Υδάτων της Θεσσαλίας. 

Είπα πριν ότι η µελέτη αυτή δεν χρηµατοδοτήθηκε από το κρά-
τος, αλλά από ιδιωτικούς πόρους. Γιατί έγινε αυτό, κύριε
Υπουργέ; Μήπως αυτό έγινε έτσι ώστε να παρακαµφθούν οι δια-
γωνιστικές διαδικασίες που προβλέπονται για τις δηµόσιες συµ-
βάσεις και, κατά την προσφιλή τακτική της Κυβέρνησης, να
οδηγηθούµε σε µία ακόµη απευθείας ανάθεση; Γνωρίζετε πολύ
καλά, κύριε Υπουργέ, ότι σε µια δηµόσια σύµβαση µπαίνουν στην
προκήρυξη συγκεκριµένοι όροι, προϋποθέσεις και κριτήρια, τα
οποία ελέγχονται στη συνέχεια από αρµόδια επιτροπή στελεχών
της δηµόσιας διοίκησης και βεβαίως, ο κάθε υποψήφιος υποβάλ-
λει έγγραφα για να τεκµηριώσει ότι διαθέτει όσα προβλέπει, όσα
ζητάει η προκήρυξη. Έτσι δεν είναι; 

Εδώ τι έχουµε, λοιπόν; Πώς επιλέχθηκε η συγκεκριµένη εται-
ρεία; Και στη συνέχεια µάλιστα το ίδιο µοτίβο ακριβώς επιλέχ-
θηκε και για την περίπτωση της Κρήτης, όπου κι εκεί η µελέτη
για τη διαχείριση των υδάτων έγινε µε ιδιωτική χρηµατοδότηση,
απλώς αλλάζει ο ιδιώτης από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών -
εδώ έχουµε µια ιδιωτική επιχείρηση, τη «ΓΕΚ-ΤΕΡΝΑ»-, για να
οδηγηθούµε και πάλι στην ανάθεση στην ίδια ολλανδική εταιρεία
των µελετών για τη διαχείριση των υδάτων της Κρήτης. 

Για να µη µακρηγορώ, κύριε Υπουργέ, επειδή το ζήτηµα της
ανασυγκρότησης της Θεσσαλίας, αλλά και της Κρήτης βεβαίως,
στη διαχείριση των υδάτων είναι εξαιρετικά σηµαντικό, εξαιρε-
τικά κρίσιµο. Σας καλώ να απαντήσετε σε πολύ συγκεκριµένα
ερωτήµατα. 

Πρώτον, µε ποια κριτήρια έγινε η ανάθεση των µελετών για
Θεσσαλία και Κρήτη στην εν λόγω εταιρεία; 

Δεύτερον, ποια εµπειρία και τεχνογνωσία είχε η εταιρεία αυτή;
Ελπίζω να έχετε φέρει έναν κατάλογο σχετικών έργων που σας
κατέθεσαν τα στελέχη της εταιρείας. 

Τρίτον, ποιος έλεγξε την τεχνική και τη χρηµατοοικονοµική
επάρκεια της εταιρείας αυτής; 

Τέταρτον, γνωρίζετε αυτό το οποίο έχει πει ο διευθύνων σύµ-
βουλος της εταιρείας ότι η εταιρεία αυτή έχει έτοιµο και επεν-
δυτικό σχέδιο για τη Θεσσαλία; Δηλαδή η εταιρεία η οποία
εκπονεί το master plan έχει και η ίδια επενδυτικό σχέδιο για την

ίδια περιοχή. Δεν είναι αυτό σύγκρουση συµφερόντων; 
Και τέλος, πέµπτον, επειδή φαντάζοµαι θα έχετε δει και το

πρόσφατο δηµοσίευµα των «Data Journalists», επιβεβαιώνετε,
κύριε Υπουργέ, ή διαψεύδετε ότι ο Έλληνας CEO της εν λόγω
εταιρείας πρόκειται να αναλάβει επικεφαλής στην ανώνυµη εται-
ρεία που φτιάξατε µε τον νόµο σας για τον Οργανισµό Διαχείρι-
σης των Υδάτων της Θεσσαλίας;

Ευχαριστώ πολύ και περιµένω τις απαντήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Πρόεδρο. 
Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.

Θεόδωρος Σκυλακάκης. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε συνάδελφε, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η συγκεκρι-

µένη ανάληψη του master plan προέρχεται από κοινή υπουργική
απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών
και Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, µε την οποία
εγκρίθηκε η σύµβαση δωρεάς της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών
για την εκπόνηση του master plan για τη Θεσσαλία από την εται-
ρεία «HVA International». Συνεπώς µιλάµε για µία σύµβαση δω-
ρεάς που η Ένωση Τραπεζών -που είναι πλέον ιδιωτικές- κάνει
προς το ελληνικό δηµόσιο. 

Η πρότασή σας να γίνει όλο αυτό µε διαγωνιστικές διαδικα-
σίες, γνωρίζετε πολύ καλά ότι σηµαίνει στην πράξη έναν τουλά-
χιστον χρόνο ή διαδικασίες απευθείας ανάθεσης µε δηµόσιο
χρήµα. Ο ένας χρόνος, που λέω, είναι πολύ λίγος για την διαγω-
νιστική διαδικασία για τέτοιου είδους δραστηριότητες για να ολο-
κληρωθεί. Στην πράξη αυτό που χρειαζόταν να έχουµε είναι ένα
master plan από έναν φορέα που να δει τα πράγµατα από µα-
κριά, µε εµπειρία στη διαχείριση υδάτων και αυτό και είχαµε. 

Μου κάνει µεγάλη εντύπωση ότι κάνετε κριτική στη διαδικασία,
αλλά δεν έχετε να πείτε τίποτε για την ουσία. Δηλαδή δεν έχετε
να µας πείτε ότι το master plan αυτό είναι λάθος, είναι κακό, είναι
προβληµατικό. Δεν σας αρέσει η διαδικασία µε την οποία έχουµε
το master plan, ενώ ο ίδιος λέτε για τον χαρακτήρα τού επείγον-
τος της διαδικασίας. Χωρίς να κρίνετε, λοιπόν, το master plan,
κρίνετε τη διαδικασία η οποία δεν κοστίζει και τίποτα στο δηµό-
σιο, ειρήσθω εν παρόδω. 

Πάµε στην περίπτωση της Κρήτης. Το ίδιο συνέβη και στην πε-
ρίπτωση της Κρήτης. Είναι ιδιωτική δωρεά που είναι σύµβαση µε
το Αγροτικής Ανάπτυξης. Και πάλι θα πάρουµε µία µελέτη την
οποία κρίνετέ την επί της ουσίας, γιατί το να µην την κρίνετε επί
της ουσίας είναι προφανώς αντιπολιτευτική αδυναµία. 

Το πρώτο πράγµα που έλεγε η µελέτη -αφήνω την υπόθεση
του ΟΔΥΘ, θα την κάναµε ούτως ή άλλως, είτε το έλεγε η µελέτη
είτε δεν το έλεγε- είναι πολιτική απόφαση και ξέρουµε πολύ καλά
την ανάγκη που έχει. Και ξέρουµε επίσης τι οιµωγές και φωνές
και κραυγές βγήκαν για το ότι ο ΟΔΥΘ είναι ιδιωτικοποίηση. Θα
τελειώσω εδώ και θα πω και στη δευτερολογία µου τα υπόλοιπα
για να είµαι σύντοµος. 

Πέραν του ΟΔΥΘ η πρώτη πρόταση που είχε αυτή η εταιρεία
ήταν τα έργα ορεινής υδρονοµίας, που εδώ και τριάντα χρόνια
τουλάχιστον, να µην πω σαράντα, δεν κάνει η ελληνική πολιτεία,
ενώ ξέρουµε όλοι ότι είναι τα πιο παραγωγικά έργα από πλευράς
αποφυγής πληµµυρών. Τα διακόσια εκατοµµύρια τέτοια έργα γί-
νονται µε χρήµατα από διάφορες πηγές, κυρίως και από τους
ρύπους. Ήδη περάσαµε από την Επιτροπή Συµβάσεων Στρατη-
γικής Σηµασίας και ανέλαβε να τα υλοποιήσει διαγωνιστικά το
ΤΑΙΠΕΔ σε συνεργασία µε τη Δασική Υπηρεσία. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, που τίθεται είναι γιατί αντί να κατηγο-
ρούµε ή να κάνουµε κριτική στην ουσία, δηλαδή τι λέει αυτό το
master plan -αν είναι λάθος ή είναι σωστό- να κατηγορούµε τη
διαδικασία, η οποία δεν κοστίζει και τίποτε στο δηµόσιο, εσείς
θα το απαντήσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 

ΑΛΕΞΗΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, µάλλον δεν παρακολουθείτε και πολύ στενά
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τις τοποθετήσεις µας στη Βουλή γιατί και για την ουσία του mas-
ter plan, για το περιεχόµενό του, δηλαδή, έχουµε τοποθετηθεί
πάρα πολλές φορές και εγώ προσωπικά σε οµιλίες µας. 

Μάλιστα ακόµα και σε άσχετα νοµοσχέδια έχω ζητήσει να
πάρω τον λόγο ακριβώς για να τοποθετηθώ για τα ζητήµατα της
Θεσσαλίας και της αποκατάστασης σε σχέση µε τις φυσικές κα-
ταστροφές και ειδικά µε τον «Ντάνιελ», γιατί είναι πάρα πολύ κρί-
σιµο ζήτηµα. Σας είπα και στην πρωτολογία µου ότι ειδικά γι’
αυτό το θέµα είχα καταθέσει και ερώτηση στον ίδιο τον Πρωθυ-
πουργό για να έρθει να απαντήσει. 

Όµως προσπαθείτε να υπεκφύγετε και δεν καταλαβαίνω τον
λόγο, γιατί πρέπει να συνειδητοποιήσετε το ζήτηµα της διαδικα-
σίας εδώ. Παρεµπιπτόντως να σας πω ότι, µιας και το θέτετε το
ζήτηµα και κατά κάποιον τρόπο µε προκαλείτε, πολύ ωραία, λοι-
πόν, θα καταθέσω νέα επίκαιρη ερώτηση προς εσάς τον ίδιο για
να συζητήσουµε την ουσία, το περιεχόµενο του master plan που
έχει καταθέσει η ολλανδική εταιρεία για τη Θεσσαλία και βεβαίως
να δούµε και το αντίστοιχο για την Κρήτη. 

Εδώ όµως τίθεται ένα ζήτηµα διαφάνειας. Τίθεται ένα κρίσιµο
ζήτηµα διαφάνειας. Έχετε µπει στο σάιτ αυτής της εταιρείας; Θα
περίµενε κανείς ότι µια τόσο παλιά εταιρεία, η οποία δραστηριο-
ποιείται σε όλον τον κόσµο και κυρίως βεβαίως στην Ασία και
στην υποσαχάρια Αφρική, θα είχε πάρα πολλά συγκεκριµένα µε-
γάλα έργα να προτείνει, να δείξει ως εµπειρία, ως track record
που λένε οι Αγγλοσάξονες, σε σχέση µε τα αντίστοιχα ζητήµατα.
Το µόνο που βλέπει κανείς στο σάιτ της είναι κάποιες κουκίδες
στο χάρτη που δεν ανοίγουν καν, δεν παραπέµπουν σε κανένα
έργο. 

Είναι αυτή µια σοβαρή εικόνα µιας εταιρείας που αναλαµβάνει
ένα τόσο σοβαρό, κρίσιµο ρόλο, µια τόσο σοβαρή κρίσιµη εργα-
σία όπως είναι το master plan για την αποκατάσταση της Θεσ-
σαλίας, µετά από όλες αυτές τις καταστροφές και ενώ οι ίδιοι οι
Έλληνες πανεπιστηµιακοί και από το πανεπιστήµιο Θεσσαλίας οι
ειδικοί έχουν πει ότι είναι µια καταστροφή η οποία οφείλεται στην
κλιµατική κρίση και ότι η Θεσσαλία είναι αυτή την στιγµή το hot
spot στη χώρα µας της κλιµατικής κρίσης και τα φαινόµενα που
θα δούµε στο µέλλον θα είναι ακόµα πιο επικίνδυνα; 

Είναι αυτή, λοιπόν, µια διαδικασία που ακολουθήθηκε και η
οποία εσάς σας καθιστά ασφαλή ως προς τα πορίσµατα µιας τέ-
τοιας εργασίας; Αν υπάρχουν έργα πάνω στα οποία µπορούµε
να µελετήσουµε το τι έχει κάνει αυτή η εταιρεία στο παρελθόν,
πολύ ευχαρίστως και σήµερα ακόµα να καταθέσουµε αίτηση κα-
τάθεσης εγγράφων, για να δούµε ποια είναι αυτά τα έργα, να τα
λάβουµε και να ξέρουµε τι ακριβώς γίνεται. Πολύ φοβάµαι ότι
δεν υπάρχουν. 

Και επειδή την κριτική που σας ασκήθηκε από την Αντιπολί-
τευση προσπαθήσατε να τη διακωµωδήσετε, ναι, κύριε Υπουργέ,
υπάρχει µια πάρα πολύ σοβαρή ανησυχία ότι η Κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη, όπως έχει κάνει και σε πολλές άλλες περιπτώσεις, θα
χρησιµοποιήσει και χρησιµοποιεί την κρίση που δηµιουργήθηκε
από τον «Ντάνιελ» στη Θεσσαλία, την κρίση ως ευκαιρία για µπίζ-
νες και για ιδιωτικοποίηση του νερού.

Η ιστορία µε τον ΟΔΥΘ είναι µια ιστορία η οποία είναι πάρα
πολύ σκοτεινή και περιµένουµε σαφείς απαντήσεις και έχουµε
κάνει ερωτήσεις και γι’ αυτό το ζήτηµα και δεν έχετε απαντήσει.
Περιµένουµε, λοιπόν, να µας πείτε τι θα γίνει µε τον οργανισµό. 

Σας έθεσα πέντε συγκεκριµένα ερωτήµατα, στα οποία δεν
απαντήσατε σε σχέση και µε τον ρόλο του Έλληνα COΕ της συγ-
κεκριµένης εταιρείας και σε σχέση µε τον ΟΔΥΘ. Θα αναλάβει
αυτός ο άνθρωπος, ο οποίος έχει εκπονήσει το master plan, και
τη διοίκηση του οργανισµού που εσείς δηµιουργήσατε; Δεν κα-
ταλαβαίνετε ότι όλο αυτό δηµιουργεί µια τεράστια ανησυχία;
Εγώ σας µεταφέρω τα ερωτήµατα από τους κατοίκους της Θεσ-
σαλίας που όταν τους επισκέφτηκα, αυτά τα ζητήµατα µού έθε-
σαν και βεβαίως και τα ζητήµατα τα οποία προκύπτουν από τη
δηµοσιογραφική έρευνα, στην οποία δεν αναφερθήκατε στην
πρωτολογία σας. Ελπίζω να αναφερθείτε στη δευτερολογία σας. 

Υπάρχουν, λοιπόν, πολύ έντονες ανησυχίες για τη µεθόδευση
η οποία έχει επιλεγεί, για τον τρόπο µε τον οποίον θα οδηγη-
θούµε σε ένα master plan ερήµην της τοπικής κοινωνίας, ερήµην
των πανεπιστηµιακών, ερήµην των ερευνητικών ιδρυµάτων της

χώρας, ερήµην όλης της επιστηµονικής κοινότητας, η οποία θα
µπορούσε να συνεισφέρει σε µια τόσο κρίσιµη, µια τόσο δύσκολη
και µια τόσο σηµαντική δουλειά που έχει να κάνει µε την ανά-
πτυξη της Θεσσαλίας µετά από µια τόσο µεγάλη καταστροφή και
δεδοµένων των κινδύνων που αντιµετωπίζουµε στο πολύ άµεσο
µέλλον. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας):
Δεν κατέγραψα ποια είναι η δηµοσιογραφική οµάδα στην

οποίαν αναφέρεστε, αλλά είναι µία δηµοσιογραφική οµάδα που
στην προκειµένη περίπτωση αναπαράγει ή παράγει fake news,
διότι ξέρουµε ποιοι έχουν υποβάλει υποψηφιότητες, ξέρουµε
ποιοι είναι που έχουν περάσει στους επτά και γίνονται αυτές τις
µέρες οι συνεντεύξεις και κανένας από αυτούς δεν είναι αυτός
στον οποίον αναφέρεστε, συνεπώς πρόκειται για φαντασίωση.
Ξέρετε, είναι πολύ απλός ο τρόπος που γίνονται αυτά τα πράγ-
µατα. Για παράδειγµα, είχαµε δεν θυµάµαι από ποιους δηµοσιο-
γράφους, νοµίζω αντίστοιχης λογικής -δεν ξέρω αν είναι οι ίδιοι-
την είδηση ότι παραµονές ευρωεκλογών, την 1η Ιουλίου αυξάνε-
ται το µπουκαλάκι το νερό δέκα σεντς και «έτρεξε» παντού αυτό
και αποδείχθηκε ότι επρόκειτο για µύθο, διότι πέρασε η 1η Ιου-
λίου και δεν αυξήθηκε τίποτε. Γενικότερα το κόλπο να λες κάτι
το οποίο είναι τερατώδης φαντασίωση, να τη γράφεις και µετά
να φωνάζεις τον άλλον να τη διαψεύσει, είναι από τα αρχαιότερα
κόλπα στην αντιπολιτευτική πρακτική, αλλά όχι στη δηµοσιογρα-
φική σοβαρότητα και λογική, ιδίως όταν ξέρουµε ποιοι έχουν
υποβάλει υποψηφιότητα. 

Τώρα, σε όλη την τοποθέτησή σας πάλι µου είπατε ότι θα µας
πείτε κάποια στιγµή στο µέλλον τι πρόβληµα έχει το master plan.
Μα, το master plan είναι κατατεθειµένο και αν είχατε κάτι συγκε-
κριµένο να πείτε, δεν θα µιλάγατε επί της διαδικασίας και θα εί-
χατε και ευθύνες αν µιλάγατε επί της διαδικασίας, γιατί αν έχεις
πρόβληµα στην ουσία, είναι αµαρτία να µιλάς για τη διαδικασία.
Για τη διαδικασία µιλάς αν δεν έχεις να πεις κάτι για την ουσία.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα και το πραγµατικό πρόβληµα το
οποίο αντιµετωπίζετε.

Το master plan το είδαν όλοι. Έχει τα ισχυρά του και τα λιγό-
τερο ισχυρά του σηµεία, αλλά κατά βάση είναι ένα master plan
κοινής λογικής, µε το οποίο µπορούν στο 95% να συµφωνήσουν
οι πάντες, µε πρώτο και σηµαντικότερο -που δεν σχολιάσατε- τα
έργα ορεινής υδρονοµίας, τα οποία η ελληνική πολιτεία, παρά
το γεγονός ότι έχει όλη αυτήν την επιστηµονική δυνατότητα -
έχουµε πάρα πολλούς και καλούς επιστήµονες- για κάποιον λόγο
δεν τα έκανε ποτέ ούτε στη δική σας περίοδο ούτε στη δική µας
ούτε στην προπροηγούµενη ούτε εδώ και δεκαετίες.

Γιατί δεν έκανε το αυτονόητο η ελληνική πολιτεία; Γιατί δεν
υπήρχε πίεση για να κάνουµε το αυτονόητο από όλους τους φο-
ρείς που θα έπρεπε να µας πιέζουν; Αυτό θα έπρεπε να ήταν το
πραγµατικό ερώτηµα για να απαντήσουµε. Τουλάχιστον τώρα
έχουµε ένα master plan το οποίο βγήκε για διαβούλευση. Κατα-
λήξαµε στο τι πρέπει να κάνουµε απ’ αυτό και ξεκινούµε να το
υλοποιήσουµε και αυτό είναι που ενδιαφέρει.

Όσο για την ιδιωτικοποίηση του νερού, φοβάµαι ότι έχετε το
πρόβληµα ότι είναι µια καραµέλα που δεν µπορείτε να τη βγά-
λετε από το στόµα σας. Ακόµη κι όταν δεν συµβαίνει, έχει µετα-
τραπεί αυτή η καραµέλα σε βότσαλο, το οποίο βοηθάει τις
ρητορικές σας ικανότητες σαν του Δηµοσθένη, αλλά δεν βοηθάει
σε τίποτε την αλήθεια ή την πραγµατικότητα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Εµείς ευχαριστούµε

τον κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε τώρα µε την µε αριθµό 47/11-1-2024 έκτη επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ.
Ιωάννη Τσίµαρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
µε θέµα: «Διάνοιξη δρόµου στην αλπική ζώνη του Γράµµου, προ-
στατευόµενης περιοχής από το δίκτυο Natura 2000».
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Παρακαλώ, κύριε Τσίµαρη.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τις τελευταίες ηµέρες στην Ήπειρο γινόµαστε

κοινωνοί πληροφοριών και ενεργειών που χρήζουν άµεσων και
τεκµηριωµένων απαντήσεων. Η έναρξη έργου διάνοιξης δρόµου
εντός αλπικής ζώνης στον Γράµµο σε περιοχή που προστατεύε-
ται από το δίκτυο «NATURA 2000» εγείρει εύλογα ερωτήµατα
στην τοπική κοινωνία της ευρύτερης περιοχής. Το θέµα αναδεί-
χτηκε δηµοσιογραφικά και το σχετικό φωτογραφικό υλικό απο-
δεικνύει πως οι παρεµβάσεις υλοποιήθηκαν και από µηχανήµατα
του Υπουργείου Εθνικής Αµύνης. 

Σε συνέχεια των πολλών ερωτηµάτων που προέκυψαν από το
σύνολο της κοινωνίας και της διοίκησης, το έργο σταµάτησε
προσωρινά. Διατάχθηκε προκαταρκτική έρευνα από τον εισαγ-
γελέα Ιωαννίνων για το θέµα, ενώ σήµερα µαθαίνουµε ότι οι ερ-
γασίες συνεχίζονται από την πλευρά της Περιφέρειας Ηπείρου
µε το µηχάνηµα µάλιστα που δουλεύει για λογαριασµό της Πε-
ριφέρειας Ηπείρου να έχει εισέλθει και στην περιοχή της Δυτικής
Μακεδονίας. 

Σε ερώτηση προς τον περιφερειάρχη Ηπείρου για το θέµα ο
ισχυρισµός του ήταν πως ήταν αίτηµα του Γενικού Επιτελείου
Στρατού, προκειµένου να έχει καλύτερο έλεγχο στην περιοχή.
Αυτό διαψεύστηκε όµως από τον συνταγµατάρχη του ΓΕΣ -τα
στοιχεία του είναι στη διάθεσή σας- µε σχετικές του δηλώσεις οι
οποίες αναφέρουν τα εξής αυτολεξεί:

«Αρχές του καλοκαιριού υπήρξε ένα αίτηµα από την Περιφέ-
ρεια Ηπείρου, το οποίο ζητούσε τη συνδροµή των Ενόπλων Δυ-
νάµεων για τη διάνοιξη ήδη υφιστάµενης οδού. Λοιπόν, εµείς, ως
Ένοπλες Δυνάµεις, απαντήσαµε ότι ναι, έχουµε όλη την καλή
διάθεση. Μπορούµε να διαθέσουµε µηχάνηµα, εφόσον υπάρξει
όµως διαβεβαίωση ότι δεν χρειάζονται αδειοδοτήσεις, ότι δεν
αποτελεί περιοχή «NATURA» ή δεν υπάρχει κάτι από την Αρχαι-
ολογική Υπηρεσία είτε από την Δασική Υπηρεσία. Υπήρξαν έγ-
γραφες διαβεβαιώσεις από την Περιφέρεια Ηπείρου, οπότε
διαθέσαµε το µηχάνηµα.»

Δεδοµένου ότι επισήµως δεν γνωρίζουµε τον φορέα υλοποί-
ησης της παρέµβασης και τα σχετικά στοιχεία του φακέλου του
έργου, δεδοµένου ότι το έργο υλοποιείται σε προστατευόµενη
περιοχή από το δίκτυο «NATURA 2000», δεδοµένου ότι όλων των
ειδών οι παρεµβάσεις απαιτούν σύνταξη περιβαλλοντικών και τε-
χνικών µελετών, πολλώ δε µάλλον εντός της αλπικής ζώνης σε
περιοχή «NATURA» και υψόµετρο δύο χιλιάδες διακόσια µέτρα,
ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ:

Πρώτον, εφόσον το έργο υλοποιείται σε χωρική αρµοδιότητα
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ποιος είναι ο φο-
ρέας υλοποίησης του έργου και κυρίως ποια είναι η σκοπιµότητα
υλοποίησής του;

Δεύτερον, υπάρχουν εγκεκριµένες περιβαλλοντικές και τεχνι-
κές µελέτες και αδειοδοτήσεις για τη συγκεκριµένη παρέµβαση
σε προστατευόµενη περιοχή ή γνωµοδοτήσεις από υπηρεσίες
που υπάγονται στις αρµοδιότητες του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας; Δηλαδή, είναι σύννοµη η υλοποίηση του
έργου;

Τρίτον, σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για την απόδοση ευ-
θυνών, εφόσον δεν συντρέχουν οι απαραίτητες προϋποθέσεις
υλοποίησης του έργου; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Όπως ξέρετε και αναφέρετε και εσείς, κύριε συνά-
δελφε, το σχετικό θέµα το διερευνά αυτήν τη στιγµή η Δικαιο-
σύνη. Εµείς από την πλευρά µας έχουµε παραδώσει ως ο
αρµόδιος οργανισµός, που είναι ο ΟΦΥΠΕΚΑ, τις σχετικές αυτο-
ψίες στη δικαιοσύνη και ταυτόχρονα αυτήν την εβδοµάδα θα επι-
σκεφθεί το σηµείο και κλιµάκιο Επιθεωρητών και Ελεγκτών
Βορείου Ελλάδος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας
για να διενεργήσει αυτοψία και να διαπιστωθεί αν υπάρχουν
τυχόν παραβάσεις περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. Αντίστοιχες αυ-
τοψίες έχει κάνει και η Δασική Υπηρεσία, η οποία επίσης έχει κλη-

θεί και αυτή να δώσει τα πορίσµατά της. 
Συνεπώς, θα περιµένουµε την αυτοψία των επιθεωρητών και

την κρίση της δικαιοσύνης, πριν προβούµε σε οποιαδήποτε πε-
ραιτέρω ενέργεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Τσίµαρη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, όµως υπεκ-
φύγατε. Δεν µας είπατε αν απαιτείται ή όχι κάποιας µορφής πε-
ριβαλλοντική άδεια ή γνωµοδότηση από τις υπηρεσίες του
Υπουργείου σας και αν έχει δοθεί κάτι τέτοιο. 

Γνωρίζουµε ότι ο ΟΦΥΠΕΚΑ έχει κάνει δύο φορές αυτοψία στο
σηµείο και θα θέλαµε και ενηµέρωση για το αποτέλεσµα των αυ-
τοψιών αυτών, αν έχετε την καλοσύνη. Γιατί, φαντάζοµαι, είµαστε
στο ίδιο µήκος κύµατος και οφείλουµε να διασφαλίσουµε ότι η
τοπική κοινωνία θα πρέπει να συνυπάρχει αρµονικά µε το περι-
βάλλον και επίσης θα πρέπει να διασφαλίζουµε όλες εκείνες τις
προϋποθέσεις ότι οποιεσδήποτε εργασίες γίνονται σε περιβάλ-
λον «NATURA» να είναι σύννοµες και να έχουν τις απαραίτητες
περιβαλλοντικές µελέτες. 

Άρα περιµένω στη δευτερολογία σας την ενηµέρωση εάν
υπήρξε ή όχι οποιασδήποτε µορφής περιβαλλοντική άδεια ή γνω-
µοδότηση από τις υπηρεσίες σας γιατί µε βάση τον ν.4014/2011
στο άρθρο 10 περί αδειοδότησης έργων σε περιοχές που έχουν
ενταχθεί στο δίκτυο «NATURA», ακόµα και για έργα που υπάγον-
ται στην κατηγορία β’, χρειάζεται ειδική οικολογική αξιολόγηση.
Υπάρχει τέτοια σχετική γνωµοδότηση ή όχι; Περιµένω την απάν-
τησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Σε σχέση µε το αν υπάρχει περιβαλλοντική αδειοδό-
τηση, είναι σαφές νοµίζω από αυτά που σας είπα -γιατί αν
υπήρχε, θα σας το ανέφερα- ότι δεν έχει υποβληθεί ούτε στα κεν-
τρικά ούτε έχει περιέλθει στη Δασική Υπηρεσία κάποιου είδους
τέτοια διαδικασία αδειοδότησης.

Τώρα, το κρίσιµο ερώτηµα στο οποίο θα κληθούν να απαντή-
σουν οι αρµόδιοι, δηλαδή οι επιθεωρητές περιβάλλοντος και η
δικαιοσύνη, είναι αν υπήρχε ανάγκη, ποια είναι η φύση του συγ-
κεκριµένου έργου, αν υπήρχε υφιστάµενος δρόµος ή είχε άλλο
χαρακτήρα, πράγµατα για τα οποία χωρίς να γίνει η αυτοψία δεν
µπορούµε να έχουµε τελεσίδικη άποψη. Όταν θα έχουµε την αυ-
τοψία, θα µπορέσουµε να σας ενηµερώσουµε σχετικά και µε λε-
πτοµέρεια για το τι συµβαίνει. Προτεραιότητα προφανώς έχει η
ενηµέρωση της δικαιοσύνης και στη συνέχεια η ενηµέρωση του
Σώµατος γι’ αυτό το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Κλείνουµε τον κύκλο επικαίρων ερωτήσεων προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος µε την τέταρτη µε αριθµό 40/8-10-2024 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Παράσχου Παπαδάκη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Εγκατά-
σταση υπεράκτιων αιολικών πάρκων στην θαλάσσια περιοχή του
Θρακικού Πελάγους γύρω από την Σαµοθράκη και την Αλεξαν-
δρούπολη».

Παρακαλώ, κύριε Παπαδάκη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο Έβρος µαραζώνει και κυριολεκτικά µε µα-

θηµατική ακρίβεια σε λίγα χρόνια τον Εβρίτη θα τον βλέπουµε
στα µουσεία. 

Είχαµε, λοιπόν, έναν πρωτογενή τοµέα υποτίθεται καλό στον
Έβρο, τη γεωργία, όπου µετά την καταστροφική πυρκαγιά του
2023 οι αγρότες είναι στα κάγκελα και περιµένουν να αποζηµιω-
θούν σε πολλές περιπτώσεις που δεν έχουν αποζηµιωθεί, είχαµε
κτηνοτροφία όπου και αυτοί δεν έχουν αποζηµιωθεί ούτε καν οι
σταβλικές εγκαταστάσεις και µε τις ζωονόσους που έχουµε
έχουν αφανιστεί και αυτοί. Τι µας έµεινε; Μια αλιεία. 

Ο Δήµος Σαµοθράκης έστειλε ένα οµόφωνο ψήφισµα, την
απόφαση υπ’ αριθµόν 3945/2-9-2024, όπου αναφέρει ότι υπάρ-
χουν σχέδια από την Κυβέρνησή σας και από Υπουργείο να εγ-
κατασταθούν δύο θαλάσσια αιολικά πάρκα στη θαλάσσια
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περιοχή της Σαµοθράκης και άλλα δύο στη θαλάσσια περιοχή
της Αλεξανδρούπολης, το ένα µάλλον στην περιοχή «NATURA»,
στις εκβολές του Δέλτα του Έβρου. 

Αυτό, όπως αντιλαµβάνεστε, θα µειώσει κατά πολύ το αλιευ-
τικό πεδίο των αλιέων στο Θρακικό Πέλαγος όπου εκεί δραστη-
ριοποιούνται διακόσια δεκαεννιά αλιευτικά σκάφη και το Θρακικό
Πέλαγος είναι το σηµαντικότερο αλιευτικό πεδίο στη Μεσόγειο.
Καλύπτει το 26% της αλιευτικής παραγωγής της χώρας µας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ)

Όπως είναι αυτονόητο, αυτά τα θαλάσσια αιολικά πάρκα θα
δηµιουργήσουν ένα σοβαρό πρόβληµα και στους αλιείς αλλά και
στη βιοποικιλότητα, στη θαλάσσια πανίδα, διότι τα ηλεκτροµα-
γνητικά κύµατα τα οποία βγαίνουν από τις ανεµογεννήτριες από
τα αιολικά πάρκα -δεν το λέω εγώ το λένε οι επιστήµονες από το
Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης- θα εµποδίζουν τα σπάνια
πτηνά να µεταναστεύουν στο Δέλτα του Έβρου αλλά και τα
ψάρια να φεύγουν από το Θρακικό Πέλαγος. Αυτό όπως αντι-
λαµβάνεστε συνεπάγεται µε το ότι πάει και η αλιεία στον Έβρο
και άρα –τι µας έµεινε;- µας έµειναν οι δεκαεννιά εξαγγελίες του
Πρωθυπουργού που περιµένουµε κάποια στιγµή να γίνουν.

Άρα, ερωτάσθε, κλείνοντας την πρωτολογία µου, σε ποια πε-
ριοχή ακριβώς προβλέπεται να εγκατασταθούν τα ανωτέρω θα-
λάσσια πάρκα; Έχουν γίνει οι απαραίτητες εκτιµήσεις περί των
επιπτώσεων στη βιοποικιλότητα και στην αλιεία της περιοχής;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ.
Είναι η πολλαπλή φορά που ακούω πράγµατα για τα θέµατα

των αιολικών και των φωτοβολταϊκών που, δυστυχώς, δεν έχουν
σχέση µε την πραγµατικότητα. Η εγκατάσταση οποιουδήποτε αι-
ολικού πάρκου, πόσω µάλλον µεγάλων αιολικών πάρκων, όπως
αυτά για τα οποία συζητούµε έχει ως προϋπόθεση την έγκριση
και µάλιστα σε δύο φάσεις. Τώρα προχωρεί η πρώτη φάση όπου
περιγράφονται σε ευρύτερο επίπεδο, ας πούµε, από µακροσκο-
πικά τα πεδία και µετά θα υπάρχει η έγκριση περιβαλλοντικών
επιπτώσεων για τα συγκεκριµένα έργα τα οποία θα υλοποιηθούν.

Η πεποίθησή µου -αλλά ας περιµένουµε και τους επιστήµονες
να κρίνουν- είναι ότι τα ψάρια δεν διώχνονται από τα ηλεκτροµα-
γνητικά κύµατα. Δεν ξέρω και τι ακριβώς ηλεκτροµαγνητικά κύ-
µατα παράγουν οι ανεµογεννήτριες. Συγχωρήστε µε για αυτή την
άγνοιά µου. Η πεποίθησή µου είναι ότι κατά βάσιν τα ψάρια στις
περιοχές «NATURA» µπορεί να πληγούν από τις βιντζότρατες,
για παράδειγµα. Μπορώ να σας πω και πώς ακριβώς θα συµβεί
αυτό, σέρνεις πάνω στον βυθό ένα κατασκεύασµα και µαζεύεις
οτιδήποτε υπάρχει αναταράσσοντας το περιβάλλον µε αρκετά
σοβαρό τρόπο.

Τώρα για να πάµε λίγο επί της ουσίας όπου θα υπάρξουν θα-
λάσσια πάρκα, που δεν θα είναι, όµως, τεράστιες εκτάσεις, θα
υπάρξουν περιορισµοί της αλιείας και αυτό θα έχει ως συνέπεια
να αυξηθεί ο αλιευτικός πληθυσµός, όπως έχει συµβεί και διε-
θνώς, όταν περιορίζεται η αλιεία, αυξάνεται σηµαντικά ο πληθυ-
σµός των ψαριών.

Σε σχέση τώρα µε τα αποδηµητικά πτηνά, οι σύγχρονες ανε-
µογεννήτριες έχουν πολλαπλά εργαλεία για να αποφεύγονται
αυτές οι συγκρούσεις οι οποίες µετριούνται σε δεκάδες στην πε-
ρίπτωση –ας πούµε- του Έβρου που το έχω κοιτάξει. Μιλάµε για
αυτές στη στεριά.

Σε σχέση τώρα µε τους αλιείς, είναι βασική µας θέση ότι από
τα πολύ σηµαντικά ανταποδοτικά που θα υπάρξουν από αυτά τα
µεγάλα έργα ένα ικανό κοµµάτι θα αποζηµιώσει τους αλιείς για
τον περιορισµό -όποιος περιορισµός είναι αυτός- της αλιευτικής
του δραστηριότητας, γιατί κάποια µέρη δεν θα είναι προσβάσιµα.
Και από τη σχετική διαδικασία µπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι
µόνο ωφεληµένοι θα βγουν οι αλιείς και από πλευράς αλιευτικού
πληθυσµού, δηλαδή, θα έχουν περισσότερα ψάρια στην ευρύ-
τερη περιοχή και από πλευράς πραγµατικών αποζηµιώσεων οι
οποίες θα είναι πολύ σηµαντικές. Στη δευτερολογία µου µπορώ
να σας πω και νούµερα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κύριε Παπα-
δάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 

ΠΑΡΑΣΧΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είπατε να περιµέ-
νουµε τους περιβαλλοντικούς όρους για να δούµε αν θα υπάρ-
χουν επιπτώσεις ή όχι. Θεωρώ ότι δεν περιµένετε κανέναν
περιβαλλοντικό όρο όπως έγινε και µε τα αιολικά πάρκα για τα
οποία εγκρίθηκαν οι περιβαλλοντικοί όροι για τον Νοµό Έβρου
πάλι στην Ορεστιάδα στη θέση Μαύρη Πέτρα, όπου εκεί όλες οι
γνωµοδοτήσεις ήταν αρνητικές και από τον ΟΦΥΠΕΚΑ, και από
την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας  -Θράκης και από το Πα-
νεπιστήµιο Δασολογίας στην Ορεστιάδα. Όλες οι γνωµοδοτήσεις
ήταν αρνητικές, έλεγαν, δηλαδή, να µη γίνουν τα αιολικά πάρκα
στη θέση Μαύρη Πέτρα για τους επιστηµονικούς λόγους που
αναφέρονταν µέσα. Κι αν δεν σας άρεσαν τα ηλεκτροµαγνητικά
κύµατα, ρωτήστε το Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης να σας
πει ποιοι ακριβώς ήταν οι λόγοι που δεν πρέπει να γίνουν αυτά. 

Παρ’ όλα αυτά,= εσείς εγκρίνατε τους περιβαλλοντικούς
όρους και στην ερώτηση που σας έκανα ξέρετε τι µου απαντή-
σατε, γιατί µπορεί να το ξεχάσατε; Μου απαντήσατε ότι τα αι-
ολικά πάρκα είναι υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος -λες και το
περιβάλλον δεν είναι- και για τυχόν αντιρρήσεις όποιος θέλει ας
πάει στα δικαστήρια. Αυτή ήταν η απάντηση. Άρα, λοιπόν, όταν
ακούω να εγκριθούν οι περιβαλλοντικοί όροι από αρχές κ.λπ.,
εγώ θεωρώ ότι δεν έχουν σοβαρότητα, διότι η απόφαση έχει λη-
φθεί και ακόµα κι αν υπάρξουν πάλι αρνητικές αποφάσεις και
γνωµοδοτήσεις εσείς αυτό που είναι να κάνετε θα το κάνετε.

Ας δούµε τώρα τι είπατε. Ότι ναι µεν θα περιοριστεί κάποιο
αλιευτικό πεδίο - χωρίς να µας λέτε ποιο συγκεκριµένο και σε
ποια συγκεκριµένη περιοχή θα γίνουν αυτά τα αιολικά πάρκα,
όπως λέει η ερώτηση- και ότι θα περιοριστεί η αλιεία και άρα
αφού θα περιοριστεί η αλιεία θα αυξηθούν τα αλιεύµατα. Και τι
θα γίνει µε αυτό, αφού δεν µπορούµε να πάµε να τα αλιεύσουµε,
δεδοµένου ότι θα µειωθεί το αλιευτικό πεδίο; Θα αυξηθούν τα
αλιεύµατα στο αλιευτικό πεδίο το οποίο εσείς θα έχετε περιορι-
σµένο και δεν θα µπορεί να πάει ο αλιέας για να τα ψαρέψει. 

Και όσον αφορά κάποια ανταποδοτικά τα οποία λέτε ότι θα δώ-
σετε, θα θέλαµε να είναι πιο συγκεκριµένα. Πείτε σήµερα εδώ
στην Ολοµέλεια συγκεκριµένα ποια θα είναι αυτά τα ανταποδο-
τικά, ποια θα είναι αυτά τα αντισταθµιστικά στους αλιείς. Εκτός
αν τα έχετε κρυφά, εκτός αν τα έχετε σε κρυφή ατζέντα και δεν
τα λέτε. Η ερώτηση είναι συγκεκριµένη. Πείτε µας ποια είναι
αυτά τα ανταποδοτικά, ώστε να τα σταθµίσουµε, όπως κι αν έγινε
διαβούλευση µε τους αλιείς στον Νοµό Έβρου, αν τα έχετε βρει
ή όχι και αν έχουν συζητηθεί ή όχι. 

Δεν έχω να προσθέσω κάτι άλλο. Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι τα αλιεύµατα έχουν το κακό

συνήθειο να µη µένουν ακριβώς σε µία περιοχή. Όταν ο πληθυ-
σµός αυξάνεται, µετακινούνται. 

Δεύτερον, οι αποζηµιώσεις από τα ανταποδοτικά είναι αντικεί-
µενο συζήτησης η οποία έχει ήδη ξεκινήσει µεταξύ του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και ηµών και θα ακούσουµε τους
αλιείς από κοντά, δεδοµένου ότι τα συγκεκριµένα έργα είναι
ακόµη στην πρώιµη φάση, είναι δηλαδή στη φάση της έρευνας
του ανεµολογικού δυναµικού και των καιρικών συνθηκών στην
περιοχή.

Πριν φτάσουµε στην επόµενη φάση, που είναι η πρόοδος
αυτών των έργων, µε τις συγκεκριµένες περιβαλλοντικές µελέτες
θα πρέπει να δούµε πού συγκεκριµένα θα πάνε οι ανεµογεννή-
τριες, πόσες θα είναι και τι έσοδα θα δηµιουργούν και θα πρέπει
να ολοκληρώσουµε και τη διαβούλευση µε τους αλιείς γιατί πρέ-
πει να δούµε και το κόστος που, πράγµατι, προκαλείται. Αν δεν
έχουµε οριστικοποιήσει το έργο, δεν µπορώ να ξέρω τον αριθµό
των ανεµογεννητριών και πού θα πάνε όπως δεν µπορώ να ξέρω
και το ποιος είναι ο πραγµατικός περιορισµός που έχουν οι αλι-
είς, ώστε να έρθουµε να δώσουµε µια δίκαιη και πολύ ικανοποι-
ητική αποζηµίωση. Συνεπώς, τώρα µιλάµε για έργα η υλοποίηση
των οποίων έχει ορίζοντα το 2029  -2030 και µέσα στις επόµενες
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εβδοµάδες θα κάνουµε τη σχετική συζήτηση και µε τους τοπι-
κούς αλιείς.

Είναι σίγουρο, όµως, επειδή κάνατε µία αναφορά για τον Έβρο
γενικότερα, ότι η περιοχή του Έβρου, ειδικά στην Αλεξανδρού-
πολη, γνωρίζει µία πολύ σηµαντική άνθηση. Έχουµε παράπονα
στον βορειότερο Έβρο γιατί η άνθιση αυτή δεν µεταφέρεται µε
την ίδια ταχύτητα προς βορράν. Αυτού του είδους οι επενδύσεις,
όµως, που είναι µεγάλες επενδύσεις και οι οποίες έχουν και
υψηλό κόστος συντήρησης όταν ολοκληρωθούν -έχουµε δηλαδή
πολλές θέσεις εργασίας, πολύ περισσότερες από τις συνηθισµέ-
νες ανεµογεννήτριες ακριβώς επειδή είναι µέσα στη θάλασσα-
είναι επενδύσεις που θα είναι ευεργετικές για την περιοχή και σε
επίπεδο οικονοµικό. 

Πάντα κάθε καινούργιο δηµιουργεί ένα άγχος και τον φόβο
του αβέβαιου µέλλοντος. Η δική µας δουλειά πιστεύω, ως πολι-
τικό σύστηµα, είναι να κάνουµε αυτούς τους φόβους ρεαλιστι-
κούς και να αντιµετωπίζουµε τα πραγµατικά θέµατα που τυχόν
υπάρχουν. Γι’ αυτό και θα ήθελα κατά το δυνατόν στις ερωτήσεις
όταν θα πηγαίνουµε στην κριτική, να πηγαίνουµε στα πραγµατικά
θέµατα. 

Σε περίπτωση που αφορά µια περιβαλλοντική αδειοδότηση, η
Ευρώπη έχει την πιο προηγµένη περιβαλλοντική νοµοθεσία στον
πλανήτη πολύ περισσότερο από άλλες περιοχές, βλέπε Ρωσία
κ.λπ., που δουλεύουν στην αντίθετη πλευρά και έχουµε και ένα
Συµβούλιο της Επικρατείας το οποίο είναι εξαιρετικά ευαίσθητο
περιβαλλοντικά και είναι θα έλεγα ένα από τα πιο περιβαλλοντικά
ευαίσθητα δικαστήρια στην Ευρώπη. Συνεπώς, αν υπάρχει κά-
ποιο πρόβληµα, αντιµετωπίζεται. 

Είναι πολλές φορές που δεν υπάρχει πρόβληµα αλλά θα θέ-
λαµε να υπάρχει για µικροκοµµατικούς ή µικροπολιτικούς λό-
γους και γι’ αυτό δεν έχουµε εµπιστοσύνη στις αρχές και στη
διαδικασία και διαµαρτυρόµαστε και λέµε σαν να µην υπάρχουν.
Κι όµως, υπάρχουν, δουλεύουν και δουλεύουν καλά. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ακολουθεί η έβδοµη

µε αριθµό 60/14-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Να λυθεί το ιδιαίτερα οξυµένο
πρόβληµα µε την αποκοµιδή σκουπιδιών στον Δήµο Ηρακλείου
Κρήτης».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Εσωτε-
ρικών κ. Παρασκευή Χαραλαµπογιάννη.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, η Κυβέρνησή σας, σε συνέχεια βέβαια των

προηγούµενων, το ‘φερε από εδώ, το ‘φερε από εκεί, τελικά κα-
τάφερε εξαναγκάζοντας ουσιαστικά τον Δήµο Ηρακλείου, όπως
φυσικά συµβαίνει µε όλους τους δήµους, η αποκοµιδή απορριµ-
µάτων, στον συγκεκριµένο δήµο, να µην είναι πλέον σε καθηµε-
ρινή βάση αλλά εκ περιτροπής ως αποτέλεσµα της σοβαρής
υποστελέχωσης της υπηρεσίας καθαριότητας. 

Η υπηρεσία λειτουργεί µε µόλις το 40% του δυναµικού της.
Από τα διακόσια ογδόντα άτοµα της αποκοµιδής απορριµµάτων
έχουν µείνει µόνο εκατόν τριάντα, οι συνοδοί των απορριµµατο-
φόρων έχουν µειωθεί σε εξήντα πέντε από τους ογδόντα οκτώ
και οι οδοκαθαριστές σε σαράντα από εκατόν τριάντα, µε βάση
τα επίσηµα στοιχεία της δηµοτικής αρχής.

Το ζήτηµα που προέκυψε, βέβαια, δεν είναι αιφνίδιο, δεν είναι
έκτακτο αφού είναι γνωστή η ηµεροµηνία λήξης των συµβάσεων
και ο αριθµός των απαραίτητων ηµερών άδειας των εργαζόµε-
νων, ούτε λύνεται µε τις γνωστές αντεργατικές αντιλαϊκές συν-
ταγές της ανακύκλωσης της ανεργίας.

Σηµειώνουµε ότι ογδόντα έξι εργαζόµενοι, οδηγοί, συνοδοί,
οδοκαθαριστές µε οκτάµηνες συµβάσεις ΑΣΕΠ, άλλοι από το
2015 και κάποιοι από το 2019, παραµένουν στη θέση τους µε
προσωρινή διαταγή µέχρι τέλος Οκτωβρίου οπότε αναµένεται να
εκδοθεί και η απόφαση των ασφαλιστικών µέτρων που κατέθε-
σαν. Ταυτόχρονα, σαράντα τρεις συµβασιούχοι εργαζόµενοι
οδηγοί και συνοδοί απορριµµατοφόρων παραµένουν για παρά-

ταση έως 11-1-2025. Δηλαδή, το 40% του δυναµικού της υπηρε-
σίας που σας ανέφερα σε λίγο χρονικό διάστηµα θα είναι το 30%,
ίσως και λιγότερο. 

Η υποστελέχωση, λοιπόν, της Υπηρεσίας Καθαριότητας στον
Δήµο Ηρακλείου,- αποτέλεσµα της πολιτικής, όπως είπα, που
ασκείται διαχρονικά και  νοµοθετείται από τις κυβερνήσεις και
υλοποιείται από τις δηµοτικές αρχές- δεν έχει επιπτώσεις µόνο
στη δηµόσια υγεία, έχει επιπτώσεις και στους εργαζόµενους µε
συνέπεια την εργασιακή εξάντληση που µεγεθύνει τον κίνδυνο
εργασιακών ατυχηµάτων. Χαρακτηριστικό είναι ότι η ηµερήσια
ανάπαυση -τα ρεπό, δηλαδή- δίνεται µόνο κάθε δέκα ή και δεκα-
πέντε ηµέρες –δουλεύουν, δηλαδή, συνεχόµενα- και τα Σαββα-
τοκύριακα, ακριβώς, γιατί υπάρχει έλλειψη προσωπικού και
αυξηµένες ανάγκες.

Μιλάµε τώρα για έναν δήµο µε τεράστια επισκεψιµότητα του-
ριστών το καλοκαίρι, πολύ µεγάλη έκταση για αποκοµιδή, µιλάµε
για τον τέταρτο δήµο της χώρας. Ταυτόχρονα, προβλήµατα φαί-
νεται να προκύπτουν µε τη συντήρηση του στόλου των οχηµά-
των, την έλλειψη ανταλλακτικών των απορριµµατοφόρων και τη
δυσκολία έγκαιρης έγκρισης προµήθειάς τους από τον δήµο,
όπως καταγγέλλουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι, θέµα σηµαντικό που
αφορά την ασφάλειά τους.

Η αποκατάσταση µε την αποκοµιδή στον Δήµο Ηρακλείου είναι
απαράδεκτη, παρά τις ιδιαίτερα φιλότιµες, διαρκείς και σκληρές
προσπάθειες του προσωπικού, µε σοβαρό το ενδεχόµενο κινδύ-
νου στην υγεία των δηµοτών που πληρώνουν το «µάρµαρο», φυ-
σικά, της ανταποδοτικότητας. Πρόκειται για ένα
προδιαγεγραµµένο έγκληµα που προλειαίνει το έδαφος για την
ιδιωτικοποίηση και την κερδοφορία εργολάβων, επιχειρηµατικών
οµίλων, σε βάρος του λαού του Ηρακλείου.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υφυπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται
να λάβει η Κυβέρνηση, έτσι ώστε:

Να µονιµοποιηθούν, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, όλοι οι
συµβασιούχοι εργαζόµενοι στην Υπηρεσία Καθαριότητας του
Δήµου Ηρακλείου και τέλος να γίνουν οι προσλήψεις όλου του
αναγκαίου µόνιµου προσωπικού, µε βάση τις πραγµατικές ανάγ-
κες, µε πλήρη δικαιώµατα και αναγνώριση της πραγµατικής προ-
ϋπηρεσίας όπως και πλήρης συντήρηση και άµεση εξασφάλιση
του απαραίτητου εξοπλισµού ανταλλακτικών των απορριµµατο-
φόρων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Η Υφυπουργός Εσω-

τερικών, η κ. Χαραλοµπογιάννη έχει τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Συντυχάκη, ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση γιατί θα

µου δώσει λίγο την ευκαιρία να παρουσιάσω τα ζητήµατα προ-
γραµµατισµού προσλήψεων που οργανώνουµε µε τον Υπουργό
τον κ. Λιβάνιο αλλά και µε τους προηγούµενους Υπουργούς Εσω-
τερικών. 

Όσο και αν φαίνεται παράδοξο και ίσως αυτονόητο, θεωρώ
από τις µεγαλύτερες µεταρρυθµιστικές δράσεις της Κυβέρνησης
του Κυριάκου Μητσοτάκη, την υιοθέτηση και απαρέγκλιτη εφαρ-
µογή του προγραµµατισµού προσλήψεων. Και γιατί αυτό το
θεωρώ τόσο σηµαντικό; Γιατί µία φορά τον χρόνο συντεταγµένα
το σύνολο των φορέων του δηµοσίου, συµπεριλαµβανοµένων και
των δήµων όπως θέτετε εσείς, καταθέτουν τα αιτήµατά τους για
όλους τους κλάδους, τις ειδικότητες και τις υπηρεσίες τους και
τί ερχόµαστε και κάνουµε; Το Υπουργείο Εσωτερικών και το
Υπουργείο Οικονοµικών, λαµβάνοντας υπ’ όψιν αυτές τις προτε-
ραιότητες, τις στρατηγικές επιλογές για το ανθρώπινο δυναµικό
και τους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς, αποφασίζουµε ετησίως
πού θα κατανείµουµε τις προσλήψεις που έχουµε τη δυνατότητα
να δώσουµε.

Θα ήθελα, λοιπόν, να τονίσω µε δύο λέξεις ότι πλέον οι προσ-
λήψεις δεν γίνονται άναρχα και χωρίς πλαίσιο. Αντιθέτως, γίνον-
ται πλέον πολύ συντεταγµένα. Λαµβάνοντας υπ’ όψιν αυτή τη
µεθοδολογία, από το 2020 για τους επόµενους έξι προγραµµα-
τισµούς προσλήψεων, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
έχει δώσει εκατόν δέκα χιλιάδες καινούργιες θέσεις τακτικού
προσωπικού. 
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Πιο συγκεκριµένα, για τους δήµους της χώρας -και αυτό έχει
µία ιδιαίτερη σηµασία- ο συνολικός αριθµός των  προσλήψεων
που έχουν δοθεί, ξεπερνούν τις επτά χιλιάδες πεντακόσιες πε-
νήντα τέσσερις θέσεις, εκ των οποίων, πάνω από τις τρεις χιλιά-
δες είναι σε θέσεις ανταποδοτικών υπηρεσιών. 

Εκ του ποσοστού, λοιπόν, -και πάω πιο συγκεκριµένα πια στον
Δήµο Ηρακλείου που αφορά την ερώτηση- των προσλήψεων που
έχουν πάρει οι δήµοι της Κρήτης, θέλω να σας πω ότι ο Δήµος
Ηρακλείου απορροφά το 1/5 -πάνω από το 20% εξ αυτών- µε εκα-
τόν δέκα επτά εγκριθείσες προσλήψεις.

Από τον προγραµµατισµό του 2023 και µετά, να ξεκαθαρίσω
ότι το Υπουργείο Εσωτερικών, στοχεύει σε όλο και περισσότερο
ενίσχυση µε νέο προσωπικό υπηρεσιών ανταποδοτικού χαρα-
κτήρα. Έτσι, οτιδήποτε τεκµηριώνεται από τους δήµους της
χώρας ότι αφορά ανταποδοτική υπηρεσία και τα ανταποδοτικά
τέλη δύνανται να καλύψουν τη µισθοδοσία, τότε εάν οι ειδικότη-
τες είναι ανταποδοτικού χαρακτήρα, εγκρίνουµε το 100% του αι-
τήµατος.

Τι σηµαίνει αυτό για τον Δήµο Ηρακλείου; Από τις εκατόν δε-
καεπτά θέσεις που µόλις σας ανέφερα, οι σαράντα τέσσερις
αφορούν το προσωπικό καθαριότητας σε υπηρεσίες καθαριότη-
τας. Θα ήθελα µε χαρά να συνεργαστούµε, αν θέλετε, να δείτε
τα στοιχεία. Δεν συνάδουν τα αριθµητικά στοιχεία που δώσατε
µε ό,τι υπάρχει αυτήν τη στιγµή αναρτηµένο στο ψηφιακό οργα-
νόγραµµα του Υπουργείου Εσωτερικών, εκεί δηλαδή που υπο-
χρεούνται το σύνολο των φορέων να ραπορτάρουν τα στοιχεία
τους. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, την υπηρεσία καθαριότητας του Δήµου
Ηρακλείου να πω ότι σε σχέση µε τις υπόλοιπες υπηρεσίες του
δήµου είναι καλύτερο το ποσοστό στελέχωσης, καθώς το ποσο-
στό κάλυψης των θέσεων της υπηρεσίας που καταλαµβάνουν οι
εκατόν ενενήντα εννέα τακτικοί υπάλληλοι είναι υψηλότερο του
µέσου όρου, ανερχόµενο σε 73%. Εάν συνυπολογιστούν και οι
σαράντα τέσσερις θέσεις που δώσαµε τώρα στους προγραµµα-
τισµούς 2023, 2024 και 2025 που σας ανέφερα, επί της ουσίας
το ποσοστό αυτό αναµένεται να αυξηθεί άνω του 87%. 

Να πω επίσης ότι πέρα από τις τακτικές προσλήψεις, αυτό το
οποίο µας ενδιαφέρει πάρα πολύ είναι και η άµεση αντιµετώπιση
των παροδικών αναγκών. Άρα τους θερινούς µήνες τι κάνουµε;
Όταν µας έρχεται αίτηµα για ανταποδοτικό χαρακτήρα, το εγ-
κρίνουµε στο σύνολό του. Το Ηράκλειο υπέβαλε αίτηµα για εκα-
τόν εξήντα θέσεις, εκατόν εξήντα θέσεις εγκρίναµε. 

Κυρία Πρόεδρε, θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου για τα
υπόλοιπα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Συντυχάκη,
έχετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, θα περίµενα να είστε πιο αντικειµενική και

πιο προσγειωµένη, όταν αναφέρεστε σε τόσο κρίσιµους, νευραλ-
γικούς τοµείς, ειδικά στον χώρο της τοπικής αυτοδιοίκησης, που
αφορά τις υπηρεσίες καθαριότητας.

Οι προσλήψεις, λέτε, δεν γίνονται άναρχα, γίνονται πλέον συν-
τεταγµένα. Γίνονται όµως µε το κριτήριο του κόστους-οφέλους.
Αν εσείς εγκρίνετε το 100% των προτάσεων που σας υποβάλ-
λουν οι δήµοι, αυτές αφορούν ανταποδοτικές υπηρεσίες, δηλαδή
καλείται ο δήµος να αυξήσει τα ανταποδοτικά τέλη προκειµένου
να ανταποκρίνεται στη µισθοδοσία αυτών των υπαλλήλων. Εδώ
µιλάµε για τη µονιµοποίηση των συµβασιούχων, προκειµένου να
εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη λειτουργία µε βάση τις αυξηµένες
ανάγκες που έχει ο Δήµος Ηρακλείου και υποθέτω όλοι οι δήµοι
της χώρας, αφού είµαστε µια τουριστική χώρα σε κάθε περί-
πτωση.

Λέτε ότι εγκρίνατε σαράντα τέσσερις. Ο Δήµος Ηρακλείου
πήρε τους τριάντα πέντε. Ποιοι είναι αυτοί; Είναι εκείνοι που υπο-
λείπονταν του 40% του δυναµικού της υπηρεσίας. Δεν κάνατε δα
και τίποτα σπουδαίο, επιτρέψτε µου. Και δεν έχουν πιάσει ακόµα
δουλειά. Πότε θα πιάσουν δουλειά; 

Και σας είπα ότι όσον αφορά τις υποθέσεις που εκκρεµούν να
εκδικαστούν στο Πρωτοδικείο στο τέλος του Οκτώβρη ασκείται
σκανδαλώδης πίεση από την Κυβέρνηση στους πρωτοδίκες για
να παίρνουν αρνητικές αποφάσεις στις εκδικάσεις αυτές. Και το

καταγγέλλουν οι ίδιοι οι πρωτοδίκες. Είναι απαράδεκτο αυτό που
κάνετε. Και µετά λέτε ότι δεν κάνετε παρεµβάσεις στη δικαιο-
σύνη! Βεβαίως και κάνετε παρεµβάσεις στη δικαιοσύνη, αφού
είναι δική σας η δικαιοσύνη. Προσπαθείτε να την ελέγξετε µε τον
έναν ή µε τον άλλο τρόπο.

Οι εργαζόµενοι αυτοί, λοιπόν, όπως και πολλοί άλλοι σε δια-
φορετικούς κλάδους, βιώνουν χρόνια αυτό το µαρτύριο της ερ-
γασιακής οµηρίας, µε την απειλή της απόλυσης να πλανάται
συνεχώς πάνω από το κεφάλι τους, στο πλαίσιο που σας είπα
των ελαστικών εργασιακών σχέσεων, που επιβάλλει η Ευρωπαϊκή
Ένωση, που τις υπηρετείτε εσείς, όλες οι προηγούµενες κυβερ-
νήσεις, προκειµένου να εξασφαλίζεται αυτό το καθεστώς των
φτηνών εργαζοµένων.

Οι περισσότεροι εργαζόµενοι έχουν χρόνια συνεχούς και αδιά-
λειπτης εργασίας στην ίδια υπηρεσία µε την ίδια ειδικότητα, κα-
λύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Πείτε µου, είναι δυνατόν
εργαζόµενος να καλύπτει πάγιες και διαρκείς ανάγκες και εσείς
να τους έχετε στο οκτάµηνο και να ανανεώνετε αυτές τις συµβά-
σεις;

Και είναι ευνόητο ότι µε την αποχώρησή τους δηµιουργείται
σοβαρό πρόβληµα στη λειτουργία των υπηρεσιών καθαριότητας
των δήµων. Εκτός από τις συνέπειες στη λειτουργία των δήµων,
είναι βέβαιο ότι η απόλυσή τους θα δηµιουργήσει και πολύ σο-
βαρά οικογενειακά, κοινωνικά προβλήµατα, ζητήµατα σε σχέση
µε την ίδια την επιβίωσή τους, ιδιαίτερα στις σηµερινές πιεστικές
συνθήκες ακρίβειας και φτώχειας. 

Δεν είναι κακό να το οµολογήσετε, άλλωστε είστε συνεπείς σε
αυτό που ιδεολογικά πρεσβεύετε, ότι όλα οδηγούν στην ιδιωτι-
κοποίηση της καθαριότητας. Τι σηµαίνει ιδιωτικοποίηση; Παρά-
δοση στους εργολάβους. Μιλάµε για έναν κρίσιµο τοµέα, το
θέµα της αποκοµιδής των σκουπιδιών. Χρυσωρυχείο στην κυριο-
λεξία. Και µάλιστα σφάζονται µεταξύ τους οι εταιρείες για το
ποιος θα αναλάβει την αποκοµιδή. 

Μα, υπάρχει πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα µε το τελευταίο
περιστατικό στον Δήµο Μαλεβιζίου Ηρακλείου, µε τον εµπρησµό
στο αµαξοστάσιο που κατέστρεψε το σύνολο του στόλου των µη-
χανηµάτων αποκοµιδής του συγκεκριµένου δήµου; Τους συνέ-
λαβαν πριν από λίγες µέρες και το οµολόγησαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επιβεβαιώθηκαν οι υποψίες µας
-ο κόσµος το ’χει τούµπανο και αυτοί κρυφό καµάρι- για τον εµ-
πρησµό από πληρωµένους κατ’ εντολή γνωστού ιδιώτη που έχει
εταιρεία αποκοµιδής, ο οποίος µε την καταστροφή του στόλου
ήθελε να εξαναγκάσει τον δήµο και κάτω από τη λαϊκή δυσαρέ-
σκεια, την πίεση δηλαδή για τη µη αποκοµιδή των σκουπιδιών, να
του δώσουν το έργο. 

Σε άλλους δήµους µπορεί να µην συµβαίνει αυτό, αλλά να δι-
ευθετείται η παραχώρηση µε άλλους τρόπους. Ο πιο κλασικός
είναι η έλλειψη του προσωπικού, αυτού που κουβεντιάζουµε, µε
τα σκουπίδια βουνό στους δρόµους, κίνδυνοι δηµόσιας υγείας
κ.λπ., για να δώσουν τη συγκατάθεσή τους οι δηµότες και έτσι
να στρωθεί το έδαφος σε ιδιώτες. 

Στους δε τουριστικούς δήµους, βάζουν τους ξενοδόχους να
πιέζουν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Δεν έχετε άλλον
χρόνο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω. Και όπως κάνει ο
Δήµος Χερσονήσου που το έχει δώσει εδώ και κάτι χρόνια στους
ιδιώτες και πληρώνει τα τετραπλάσια, που αν ήταν στην ίδια την
υπηρεσία µε µόνιµο προσωπικό και µε τον κατάλληλο στόλο, θα
µπορούσε να καλύψει αυτές τις ανάγκες και τα έχετε δώσει
στους ιδιώτες. 

Επιµένουµε λοιπόν. Μετατροπή όλων των συµβάσεων από ορι-
σµένου σε αορίστου χρόνου, που καλύπτουν πάγιες και διαρκείς
ανάγκες και ανανέωση όπου χρειάζεται του µηχανοκίνητου στό-
λου της υπηρεσίας και να εξοπλίσετε µε αναγκαία µέσα και εξο-
πλισµό τους ίδιους τους εργαζόµενους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-
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κών): Λοιπόν, αυτά τα περί δικαιοσύνης δεν µπορούν να γίνουν
αποδεκτά όπως καταλαβαίνετε, αλλά επειδή έχω τον συγκεκρι-
µένο χρόνο, δεν θα πλατειάσω. Συγγνώµη, κυρία Πρόεδρε.

Πάω στο αντικείµενο της ερώτησης και όχι στις κάποιες ανυ-
πόστατες προφανώς καταγγελίες τις οποίες αναφέρετε χωρίς
αποδείξεις. Υπάρχει διαδικασία. Αν υπάρχουν καταγγελίες, να
ακολουθήσουν τη νόµιµη οδό. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ποια καταγγελία;
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΓΙΑΝΝΗ (Υφυπουργός Εσωτερι-

κών): Εσείς είπατε για καταγγελίες πρωτοδικών, δεν είπα εγώ.
Ό,τι λέτε λοιπόν θα πρέπει να το αποδείξετε. 

Σε ό,τι αφορά την ιδιωτικοποίηση, εάν θέλαµε να παίξουµε
αυτό το σχήµα που λέτε, τότε γιατί δώσαµε προσλήψεις; Δεν
ξέρω αν ακούσατε την πρωτολογία µου. Είπα ότι το σύνολο των
αιτηµάτων σε ανταποδοτικές υπηρεσίες, εφόσον τεκµηριώνεται,
δίνεται στο ακέραιό του. Τι σηµαίνει δίνεται στο ακέραιό του; Ση-
µαίνει ότι τόσο αντέχει η τσέπη του δήµου, αυτές τις ανταποδο-
τικές υπηρεσίες παρέχει. 

Εάν θεωρείτε σωστό να φορολογείται ο Δήµος Σερρών για να
έχει παραπάνω ανταποδοτικές υπηρεσίες ο Δήµος Ηρακλείου,
όπως αντιλαµβάνεστε αυτό δεν είναι και πολύ ορθολογικό, για
τη σχέση κόστους-οφέλους που αναφέρατε. Τα στοιχεία ξανα-
λέω παρακαλώ πολύ να τα ξαναεξετάσετε γιατί δεν κάναµε µια
τρύπα στο νερό: 87% πληρότητα στον δήµο. 

Σε ό,τι αφορά το κοµµάτι της υλικοτεχνικής υποδοµής, να πω
το εξής: Υπουργείο Εσωτερικών προς τον Δήµο Ηρακλείου προ-
µήθεια απορριµµατοφόρων και λοιπών οχηµάτων αποκοµιδής και
µεταφοράς απορριµµάτων και ανακυκλώσιµων υλικών 1.155.000
και επιπλέον 600.000 για αγορά µηχανηµάτων έργου και απορ-
ριµµατοφόρων µε αποδείξεις. 

Πάµε τώρα στο κοµµάτι της λεγόµενης απόλυσης των συµβα-
σιούχων. Εδώ να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα και να είµαστε δί-
καιοι και σοβαροί και συνεπείς απέναντι στους ανθρώπους που
εργάζονται. Η έννοια της απόλυσης δεν σχετίζεται µε το συγκε-
κριµένο αντικείµενο. Είναι η λήξη της σύµβασης και ξέρουµε
εξαρχής ότι η σύµβαση έχει ένα συγκεκριµένο χρονικό όριο.

Πάµε τώρα στο τι µπορεί να γίνει και τι δεν µπορεί να γίνει. Δεν
καταλαβαίνω για ποιον λόγο δεν έχουµε κοινή ανάγνωση του
Συντάγµατος. Το Σύνταγµα λέει στην παράγραφο 8 του άρθρου
103 ότι απαγορεύεται από τον νόµο µονιµοποίηση του προσωπι-
κού ή µετατροπή των συµβάσεων σε αορίστου χρόνου. Δεν κα-
ταλαβαίνω λοιπόν πώς αυτό το παραβλέπετε, το συνταγµατικό.
Παραβλέπετε προφανώς και την απόφαση 146 του 2023 του Β2
πολιτικού τµήµατος του Αρείου Πάγου, που είναι µια απόφαση -
την οποία αν δεν έχετε µε χαρά να σας τη δώσω, δεν θέλω να
φάω τώρα τον χρόνο γιατί τελειώνει κιόλας- πολύ αναλυτική για
το τι µπορεί να γίνει και αυτό το οποίο προτείνετε δεν µπορεί να
γίνει. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως, η εµπειρία που αποκτήθηκε σε
αυτές τις θέσεις, όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, µπορεί να
αξιοποιηθεί αναλόγως στις διαδικασίες των προσλήψεων µέσω
ΑΣΕΠ. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Επόµενη ερώτηση

είναι η όγδοη µε αριθµό 52/11-10-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Κερκύρας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αλέξανδρου Αυλωνίτη
προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης µε θέµα: «Μεγάλες
δυσχέρειες στην κτηµατογράφηση της Περιφερειακής Ενότητας
Κέρκυρας και ανάγκη παράτασης των δηλώσεων ιδιοκτησίας». 

Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, ευ-

χαριστώ που ήρθατε για δεύτερη φορά για το ίδιο θέµα, κι αν
θυµάστε το κουβεντιάζαµε αυτό τον Φλεβάρη. Σας έλεγα λοιπόν,
για την κατάσταση του Κτηµατολογίου στην Κέρκυρα ότι οι προ-
θεσµίες που εδόθησαν είναι εξ αντικειµένου αδύνατον µέσα σε
αυτές να ολοκληρωθεί το Κτηµατολόγιο της Κέρκυρας. Τα θυ-
µάστε, και µάλιστα, φυσικά και αυτά που µου είπατε. Είπατε ότι
δεν δίνετε καµµία προθεσµία. Ρίξατε ευθύνες και στην κοινωνία,
είχατε ρίξει ευθύνες ακόµα και στην κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και
ότι εσείς θα τα ολοκληρώσετε όλα. 

Ήρθε και στην Κέρκυρα και ο Βουλευτής κ. Γκίκας και νυν
Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής είχε πανηγυ-
ρίσει –προσέξτε, ακούστε αντιφατικότητα τώρα- την «εκπρόθε-
σµη προθεσµία» που δώσατε µέχρι 30 Νοέµβρη. Ξέρετε πού
έχουµε φτάσει τώρα; Στο 20% των τριακοσίων πενήντα χιλιάδων
δικαιωµάτων των Κερκυραίων πολιτών. Εάν στο 20% υπολογί-
σετε ότι περίπου το 10%, περίπου πέντε χιλιάδες, θα κριθούν ως
µη καταλλήλως συµπληρωµένες αυτές οι δηλώσεις που θα
απορριφθούν, το 15% των δικαιωµάτων των πολιτών της Κέρκυ-
ρας. 

Τον Φλεβάρη σάς έκανα ερώτηση, τον Απρίλη σάς έστειλα
αναφορά. Τώρα σας κάνω επίκαιρη ερώτηση. Και µου κάνει πάρα
πολύ µεγάλη εντύπωση τι ακριβώς σκέφτεστε να κάνετε, γιατί
ακριβώς είπατε στη σύσκεψη στην Κέρκυρα, όταν υπάρχει αυτή
η κατάσταση που ανάγκασε το Περιφερειακό Συµβούλιο να συ-
νεδριάσει, να ταχθεί υπέρ του δοσίµατος άλλης προθεσµίας, το
Δηµοτικό Συµβούλιο του Δήµου Κέρκυρας, που έχει µια τεράστια
περιοχή, τον Δικηγορικό Σύλλογο, το Επιµελητήριο. 

Έρχοµαι λοιπόν ευθέως και σας ρωτάω, αφού προηγουµένως
σας πω ότι αυτή τη συζήτηση που κάνουµε σήµερα τη βλέπει η
συντριπτική πλειοψηφία των κατοίκων της Κέρκυρας. Ούτε εγώ
έχω προλάβει να κάνω αυτές τις ενέργειες λόγω των τεράστιων
προβληµάτων που έχω κι εγώ, ως επαγγελµατίας και ως Βουλευ-
τής, αλλά και το σύνολο των κατοίκων της Κέρκυρας. 

Προσέξτε, ειδικά προβλήµατα: Κατά την έναρξη του Κτηµατο-
λογίου καταργείτε τα πέντε υποθηκοφυλακεία. Τα δύο εξ αυτών
στεγάζονται ακόµη στην περιφέρεια. Τα τρία τα µεταφέρετε στο
Κτηµατολογικό Γραφείο. Το Κτηµατολογικό Γραφείο αργήσατε
να το νοικιάσετε κατά έναν χρόνο. Στα περιφερειακά πρώην υπο-
θηκοφυλακεία πηγαίνει ένας υποθηκοφύλακας δύο φορές τη
βδοµάδα –τη βδοµάδα! Έχουµε επιπλέον προβλήµατα, οι συµ-
βολαιογράφοι εξ αντικειµένου δεν µπορούν να δώσουν τα δικαιο-
λογητικά που ζητάνε στο Κτηµατολόγιο, οι δικηγόροι είναι
πιεσµένοι µέχρι εδώ από τη σωρεία των αιτηµάτων από τους πε-
λάτες τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Τελειώνω, κυρία
Πρόεδρε.

Ο χώρος του Κτηµατολογίου είναι απίστευτα µικρός και περι-
µένετε τώρα εσείς από τους περίπου εξήντα χιλιάδες κατοίκους
αυτής της περιοχής που είναι προς κτηµατογράφηση, µέχρι 30
Νοεµβρίου που λήγει η προθεσµία, να τα καταφέρουν. 

Ρωτάω, λοιπόν, όµορφα και ωραία, πηγαίνοντας στην Κέρ-
κυρα, τι θα πω στους κατοίκους της Κέρκυρας; Ή τι θα τους
πείτε εσείς σήµερα για το πώς θα τακτοποιήσουν µέχρι τις 30
Νοεµβρίου, δηλαδή, περίπου σε σαράντα µέρες, τις υποχρεώ-
σεις τους απέναντι στο Κτηµατολόγιο; Τι σκέφτεστε, ποιος είναι
ο οδικός χάρτης που θα µεταφέρω στους κατοίκους της Κέρκυ-
ρας; Σας παρακαλώ, απαντήστε µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Κωνσταντίνος Κυρανάκης.

Έχετε τρία λεπτά, κύριε Υφυπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, κύριε Αυλωνίτη, έρχεστε για µία ακόµη

φορά -όπως και άλλοι συνάδελφοί σας σε αυτή την Αίθουσα- για
το ίδιο γνωστό ζήτηµα, του αιτήµατος µίας παράτασης. 

Η µόνη παραγωγή πολιτικής, την οποία σκέφτεστε όλο αυτό
το διάστηµα του ενός χρόνου µε τις τρεις παρατάσεις που
έχουµε δώσει -διότι η συµβατική υποχρέωση ήταν για τον Απρί-
λιο για τις εµπρόθεσµες δηλώσεις-, η µόνη σας πρόταση, η µόνη
σας παρέµβαση πολιτική, ως Βουλευτής εκπρόσωπος του κερ-
κυραϊκού λαού, είναι η παράταση. Από την άλλη, βέβαια, µας κα-
τηγορείτε ότι έχουµε καθυστερήσει. 

Κύριε Αυλωνίτη, µακάρι να µας βλέπει σύσσωµη η κερκυραϊκή
κοινωνία, γιατί  θέλω να την πληροφορήσω για τα εξής, σε αντί-
θεση µε αυτά τα οποία λένε κάποιοι στην τοπική κοινωνία και πα-
ραπληροφορούν και τροµοκρατούν: Το µόνο που χρειάζεται
κάποιος, ο οποίος διαθέτει ακίνητη περιουσία στην Κέρκυρα,
χωρίς καν να παρευρεθεί στο νησί -µπορεί να είναι στην Αθήνα ή
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οπουδήποτε αλλού και στο εξωτερικό µπορεί να είναι- και να δη-
λώσει, είναι να µπει τώρα που µας βλέπει στο dilosi.ktimatolo-
gio.gr, να µπει να κάνει log in µε τους κωδικούς taxisnet, όπως
σε οποιαδήποτε άλλη εφαρµογή του gov.gr. 

Τα στοιχεία του, τα προσωπικά του στοιχεία αντλούνται αυτό-
µατα, δεν χρειάζεται καν να τα συµπληρώσει. Αυτή εδώ είναι η
εφαρµογή που σας έχω φέρει σήµερα. Αν θέλετε να σας την κα-
ταθέσω µετά. Πατάµε το κουµπί «δηµιουργία νέας δήλωσης», τα
στοιχεία είναι συµπληρωµένα, όπως είπα και νωρίτερα και το
επόµενο βήµα είναι το εξής απλό: Εµφανίζεται ένας χάρτης µε
τα προκαταρκτικά υπόβαθρα, τα οποία έχει κάνει ο ανάδοχος της
κτηµατογράφησης. Αυτό τι σηµαίνει; Κάθε κτήµα είναι προκα-
ταρκτικά οριοθετηµένο. Και τι ζητά η εφαρµογή από τον πολίτη;
Απλά να το επιλέξει. 

Έχουµε πει, λοιπόν, πολλές φορές -το ξαναλέω και σήµερα,
µακάρι να µε ακούει ο κόσµος- αν αυτό που βλέπει ο πολίτης
συµφωνεί µε την οριοθέτηση ή έχει µια µικρή, µεσαία απόκλιση,
µπορεί να το δηλώσει όπως είναι, χωρίς να χρειαστεί να προσκο-
µίσει άλλο τοπογραφικό. Άρα δεν χρειάζεται να µπει στη βάσανο
σύνταξης ενός νέου τοπογραφικού που µου αναφέρετε και εσείς
και οι διάφοροι σύλλογοι ως πολύ µεγάλο πρόβληµα. Αν το είχε
κάνει εµπροθέσµως, δεν θα ήταν πρόβληµα, αλλά εν πάση περι-
πτώσει εγώ δέχοµαι ότι κάποιος έχει δικαιολογηµένα καθυστε-
ρήσει. Αν συµφωνείς µε αυτό που βλέπεις ή έχεις µια µικρή
απόκλιση, δεν χρειάζεται τοπογραφικό. 

Το επόµενο βήµα, λοιπόν, είναι να συνοδεύσεις αυτή την επι-
λογή σου για το κτήµα, για το γεωτεµάχιο, το οποίο θες να δη-
λώσεις µε τον τίτλο σου. Αν δεν έχεις τίτλο, απαιτείται για την
χρησικτησία να προσκοµίσεις δύο ένορκες βεβαιώσεις ή αλλιώς
αν η αιτία κτήσης είναι κληρονοµιά, τα αντίστοιχα έγγραφα για
την κληρονοµιά. 

Εµείς, λοιπόν, τι λέµε στον πολίτη; Μπορεί να πάει και δια
ζώσης, αν θέλει, στο γραφείο κτηµατογράφησης, εκεί που λει-
τουργεί ο ανάδοχος ιδιώτης κτηµατογράφησης, να πάρει σή-
µερα που µιλάµε πρωτόκολλο και να πει «θα προσκοµίσω όταν
τα έχω τα έγγραφα, τα οποία µου λείπουν, γιατί χρειάζοµαι πε-
ρισσότερο χρόνο». 

Σήµερα είµαστε στο 21,6%. Οµολογουµένως, πολύ χαµηλό πο-
σοστό στη Θεσπρωτία, που είναι γειτονικός νοµός -ίδια µελέτη-,
όµως το ποσοστό είναι αισθητά µεγαλύτερο. 

Λέµε, λοιπόν, στον πολίτη -κατόπιν συνεννόησης και παρέµβα-
σης του συναδέλφου σας, κ. Γκίκα, τον οποίο κακώς ειρωνευτή-
κατε, διότι µε δική του ενηµέρωση και δική του παρέµβαση
έχουµε αποφασίσει- τα εξής: Όποιος πολίτης πάει µέχρι τις 30
Νοεµβρίου και καταθέσει δήλωση, ακόµα και αν αυτή είναι ελλι-
πής, του λείπουν δηλαδή κάποια δικαιολογητικά, θα έχει τη δυ-
νατότητα για εύλογο χρονικό διάστηµα να συµπληρώσει τη
δήλωσή του, ώστε να είναι ολοκληρωµένη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Συντοµεύετε, παρα-
καλώ, κύριε Υπουργέ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε.

Άρα το να ασχοληθείς στην πράξη µία ώρα -µία ώρα!- από
οποιοδήποτε σηµείο της γης, για να µπεις να κατοχυρώσεις τη
δική σου ακίνητη περιουσία, αυτή που κληρονόµησες από τον
πατέρα σου ή από τον παππού σου ή από οποιονδήποτε και να
προσκοµίσεις αργότερα συµπληρωµατικά έγγραφα, νοµίζω,
κύριε Αυλωνίτη, ότι δεν είναι κάτι δύσκολο. Σας καλώ και εσάς
προσωπικά να το κάνετε, γιατί το έχετε αµελήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Αυλωνίτη, έχετε
τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Δεν ξέρω το ιδιωτικό
σας επάγγελµα, ειλικρινά. Δικηγόρος είστε;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Ναι.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Έχετε πάει ποτέ σε
Κτηµατολόγιο;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Τι λέτε τώρα, κύριε Αυλωνίτη;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Μα, µε συγχωρείτε
πάρα πολύ, κύριε Κυρανάκη, εάν ήταν όπως τα λέτε, µε ένα πά-

τηµα ενός κουµπιού ηλεκτρονικά να καταθέσεις τη δήλωση για
την κτηµατογράφηση του δικαιώµατός σου και µετά στον άπειρο
χρόνο, να φέρνεις όλα τα δικαιολογητικά, τότε δεν θα υπήρχε
πρόβληµα.

Ακούστε, όµως, ας πούµε για µια ιδιόγραφη διαθήκη ή για µια
δηµοσίευση διαθήκης, ξέρετε πόσο καιρό κάνει να ολοκληρωθεί
αυτή η διαδικασία; Παίρνουν δικάσιµο οι δικηγόροι τον Φλεβάρη
του 2025 και εσείς λήγετε την προθεσµία 30 Νοεµβρίου 2024.

Να σας πω στην Κέρκυρα για το θέµα των δασικών χαρτών;
Ποτέ δεν ολοκληρώθηκαν. Να σας πω ότι δεν υπάρχει περίπτωση
να βρεις µηχανικό, συµβολαιογράφο ή δικηγόρο από εξήντα χι-
λιάδες κόσµο που τρέχουν και ειδικά µετά την ολοκλήρωση της
τουριστικής περιόδου, να πάνε να βρούνε έστω ένα στοιχείο, για
να µπορέσουν να δηλώσουν το ακίνητό τους;

Εάν τώρα το λέτε, επιµένετε ότι µπορεί να δηλώσεις τα δικαιώ-
µατά σου και να καταχωριστούν αυτά στο Κτηµατολόγιο µόνο µε
τη δήλωση αυτή, πέστε το και εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας.
Όµως, εάν έρθετε σε επαφή µε τον Δικηγορικό Σύλλογο, τον
Συµβολαιογραφικό Σύλλογο, το Τεχνικό Επιµελητήριο, αυτά που
λέτε δεν έχουν καµµία αντιστοίχιση µε αυτά που υποστηρίζουν
οι νοµικοί, οι συµβολαιογράφοι και το Κτηµατολόγιο το ίδιο. Εάν
κάτι από αυτά που λέω είναι αβάσιµο, τότε εντάξει.

Να σας πω και κάτι άλλο. Εγώ δεν ειρωνεύοµαι τον κ. Γκίκα,
µε τον οποίο συνδέοµαι και φιλικά, αλλά το να υποστηρίζει ότι
πέτυχε νίκη µεγάλη, επειδή η προθεσµία που εδόθη από τον
Απρίλιο µέχρι τον Νοέµβριο, που είναι εκπρόθεσµη προθεσµία,
που είναι µέσα στον νόµο και ότι αυτό το πέτυχε µε το να σας
πάρει εσάς τηλέφωνο ή µε το να έρθει στο γραφείο σας, είναι
ντροπή. Βεβαίως είναι ντροπή, γιατί τον Απρίλη µήνα -αν θυµά-
στε- συζητήσαµε αντίστοιχη επίκαιρη ερώτηση, αλλά ο κ. Γκίκας
είχε τη δυνατότητα να δώσει µία προθεσµία, η οποία δεν δίνεται
από εσάς. Δίνεται από το «Κτηµατολόγιο Α.Ε.» που είναι νοµικό
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου και το ξέρετε.

Εγώ σας λέω σήµερα να παρεµβείτε νοµοθετικά, να δώσετε
µια προθεσµία, να κάνουν οι άνθρωποι τη δουλειά τους. Δεν µπο-
ρείτε σήµερα να πείσετε τον κερκυραϊκό λαό ότι το νέο Κτηµα-
τολόγιο της κεντρικής Κέρκυρας, των εξήντα χιλιάδων κατοίκων,
που χρειάστηκε είκοσι χρόνια, επί Υφυπουργίας κ. Κυρανάκη θα
λήξει µέσα σε έναν χρόνο. Αυτό µου φαίνεται αδιανόητο και σας
το λέει αυτό ένας δικηγόρος που δουλεύει χρόνια στην Κέρκυρα,
που ξέρει. Για πηγαίνετε εσείς να βρείτε στα καταργηθέντα υπο-
θηκοφυλακεία τον υποθηκοφύλακα να σας βοηθήσει Για πηγαί-
νετε στα υποθηκοφυλακεία, εκεί που είναι ουρά ο κόσµος.

Τελειώνω µε την ερώτηση αυτή: Πείτε, λοιπόν, σήµερα ξανά
στους Κερκυραίους πολίτες, στους µηχανικούς, στους συµβο-
λαιογράφους, στους δικηγόρους ότι µε µία απλή δήλωση «Ξέ-
ρετε έχω αυτό το κτήµα εκεί, το άλλο κτήµα εκεί» θα τη δεχτεί
το «Κτηµατολόγιο Α.Ε.». Θέλω να το πείτε ξανά, όµως.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Κυρανάκη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Το λέω, λοιπόν, ξανά, γιατί µάλλον δεν το κατα-
νοήσατε. Για όσους πολίτες ηλεκτρονικά ή διά ζώσης µέχρι τις
30 Νοεµβρίου έρθουν και κάνουν µια δήλωση, ακόµα και αν αυτή
είναι ελλιπής, θα δοθεί η δυνατότητα να προσκοµίσουν συµπλη-
ρωµατικά έγγραφα σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα, προφανώς
όχι άπειρο, όπως αναφέρατε.

Ο συνεπής Κερκυραίος, αυτός που πήγε µέχρι τώρα και έκανε
τη δουλειά του κανονικά, για ποιον λόγο πρέπει να περιµένει να
κατοχυρωθεί η περιουσία του από κάποιον ο οποίος έχει αµελή-
σει ή, ενδεχοµένως, έχει παραπληροφορηθεί; Διότι εσείς, ως δι-
κηγόρος -δεν ξέρω- µε τον σύλλογο έχετε κάνει έστω µία
ενηµέρωση του πώς δηλώνεις;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Μα, χτες ήµουν µε
τον Δικηγορικό Σύλλογο!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Μία ενηµέρωση έχει κάνει ο σύλλογος; Μία;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ-ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Χτες µε τον Δικηγο-
ρικό Σύλλογο ήµουν!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
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κυβέρνησης): Έχει κάνει ενηµέρωση ο Δικηγορικός Σύλλογος
πώς δηλώνει ο πολίτης;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Βεβαίως!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Κάνετε λάθος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Παρακαλώ, όχι διάλο-

γος!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Διότι, αν είχε κάνει ενηµέρωση προς τους πολίτες,
τους εντολείς του δηλαδή, για το πώς να δηλώσεις, θα είχε µάθει
όλη η Κέρκυρα για αυτή την απλή εφαρµογή.

Εσείς, λοιπόν, τους λέτε ότι δεν µπορεί να βρει τον τίτλο του -
έτσι λέτε- ότι πρέπει να ψάξει στο υποθηκοφυλακείο. Μάλιστα.

Πού είναι το πρωτότυπο συµβόλαιο, κύριε Αυλωνίτη, που είστε
και δικηγόρος; Το πρωτότυπο συµβόλαιο ενός πολίτη πού βρί-
σκεται;

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Το πρωτότυπο
είναι…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Στον συµβολαιογράφο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, αν συ-
νεχίσετε να κάνετε ερωτήσεις...

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Στον συµβολαιογράφο! Άρα, λοιπόν, το πρωτό-
τυπο συµβόλαιο όλων των πολιτών βρίσκεται στον
συµβολαιογράφο, αλλά εσείς τους λέτε να πάνε στηθούν σε
ουρές.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Εγώ σας λέω…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Αυτό, κύριε Αυλωνίτη, που κάνατε δεν είναι πολι-
τική αντιπαράθεση. Είναι σκόπιµη παραπληροφόρηση για να
αποκοµίσετε µικροκοµµατικά οφέλη.

Εµείς, λοιπόν, σας το λέµε µε πάρα πολύ µεγάλη ειλικρίνεια.
Είµαστε απόλυτα θετικοί στους ανθρώπους οι οποίοι δεν θα προ-
λάβουν για οποιονδήποτε λόγο να έχουν πληρότητα στα δικαιο-
λογητικά τους, αλλά θα έχουν πάει να δηλώσουν µε πρόθεσή
τους και τα στοιχεία τους ότι «αυτό το ακίνητο θέλω να δηλώσω»,
να τους δώσουµε µια εύλογη προθεσµία για να το κάνουν µέσα
στις επόµενες ηµέρες, εβδοµάδες, για όσο χρειαστεί. Αυτός ο
οποίος µέχρι τις 30 Νοεµβρίου θα αδιαφορήσει δεν µπορεί να
λειτουργήσει εις βάρος του συνεπούς Κερκυραίου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Ακολουθεί η συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 42/8-10-2024

επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ζητήµατα νοµιµότητας σχε-
τικά µε τον προτεινόµενο νέο κανονισµό ρυµούλκησης για το λι-
µάνι του Βόλου που προωθεί τα µονοπώλια».

Κύριε Μεϊκόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας κάλεσα σήµερα -και χαίροµαι που αντα-

ποκριθήκατε- για να συζητήσουµε ένα µεγάλο ζήτηµα που έχει
προκύψει και να δοθούν ορισµένες οφειλόµενες απαντήσεις και
διευκρινίσεις. Αναφέροµαι στον νέο προτεινόµενο κανονισµό ρυ-
µούλκησης του Οργανισµού Λιµένος Βόλου.

Πρόκειται, κύριε Υπουργέ, για έναν Κανονισµό που, αν ισχύσει,
θα ανατρέψει προς το χειρότερο την κατάσταση στο λιµάνι και
θα υπάρχουν σοβαρές νοµικές και οικονοµικές προεκτάσεις.

Κατ’ αρχάς, απουσιάζει παντελώς η νοµική βάση για την υιο-
θέτηση του νέου κανονισµού. Σύµφωνα µε το προεδρικό διά-
ταγµα 83/2022, οι κανονισµοί ρυµούλκησης εκδίδονται µε
συγκεκριµένα κριτήρια. Προφανώς, οι φορείς εκµετάλλευσης λι-
µένων έχουν τη δυνατότητα να εκδίδουν κανονισµούς ρυµούλ-
κησης, αλλά µέσα στα όρια τα οποία προβλέπονται από το
διάταγµα.

Τι αλλάζει µε τον προτεινόµενο κανονισµό ρυµούλκησης; Αυξά-
νονται υπερβολικά και αναιτιολόγητα οι απαιτήσεις και προδια-
γραφές ασφάλειας για τα ρυµουλκά µε τρόπο που

καταστρατηγούνται οι διατάξεις του προεδρικού διατάγµατος.
Ο Οργανισµός Λιµένος Βόλου ισχυρίζεται ότι ο κανονισµός ρυ-

µούλκησης που ισχύει πρέπει να αλλάξει, γιατί τα δραστηριοποι-
ούµενα ρυµουλκά πλοία δεν καλύπτουν τις προϋποθέσεις
ασφαλείας και πυροπροστασίας του προεδρικού διατάγµατος. Η
ίδια, όµως, η Ρυθµιστική Αρχή Λιµένων δηλώνει -και καταθέτω και
στα Πρακτικά την απάντησή της- ότι το λιµάνι του Βόλου δεν εµ-
πίπτει στις διατάξεις του νόµου για τις ειδικές απαιτήσεις πυρο-
σβεστικού εξοπλισµού. Οι εν λόγω απαιτήσεις, δηλαδή, αφορούν
µόνο λιµενικές εγκαταστάσεις σε διυλιστήρια οµίλου πετρελαιοει-
δών, όπου η φύση των φορτοεκφορτώσεων διαφέρει ουσιωδώς
από αυτή που εκτελείται στον λιµένα του Βόλου.

Τα ρυµουλκά πλοία του λιµανιού του Βόλου συµµορφώνονται
ήδη µε τις ισχύουσες προδιαγραφές. Εποµένως, δεν υπάρχει και
νοµικό έρεισµα για την αλλαγή του κανονισµού.

Να θυµίσουµε, κύριε Υπουργέ, έχει σηµασία αυτό, ότι ο κανο-
νισµός που ισχύει υιοθετήθηκε µε επιτυχία από τον Οργανισµό
Λιµένος Βόλου, µόλις πριν από ενάµιση χρόνο. 

Δεύτερο ερώτηµα και νοµίζω το ουσιαστικότερο: Ποια είναι η
σκοπιµότητα; Ποιον ακριβώς σκοπό εξυπηρετεί η αλλαγή αυτή;
Τι δεν γίνεται σωστά στον τρόπο λειτουργίας των ρυµουλκών,
που επιβάλλει αυτή την αλλαγή; 

Σας ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Θα αναλάβετε την πρωτο-
βουλία να διασφαλίσετε ότι ο Οργανισµός Λιµένος Βόλου δεν θα
προχωρήσει σε καµµία ενέργεια επικύρωσης του νέου κανονι-
σµού; Προσβλέπω στη δέσµευσή σας, να προστατεύσετε την νο-
µιµότητα και την αµεροληψία στις διαδικασίες του λιµανιού. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος Μεϊκόπουλος

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Θα απαντήσει ο
Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Χρήστος Στυ-
λιανίδης.

Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Αγαπητέ συνάδελφε, µε την ερώτησή σου, πέρα
από το ηθικό σκέλος, ειλικρινά µας δίνεις την ευκαιρία να στρέ-
ψουµε την προσοχή µας στο άκρως ευαίσθητο θέµα της ασφά-
λειας -αυτό που λέµε στη διεθνή ορολογία «safety»- στα λιµάνια
και στα πλοία.

Είναι ένα ζήτηµα που προσωπικά από την πρώτη στιγµή που
ανέλαβα στο Υπουργείο, το έθεσα ως ύψιστη προτεραιότητα και
ως αδιαπραγµάτευτη προτεραιότητα. Θεωρώ προσωπικά, επί-
σης, ότι είναι καλό να ασχολούµαστε µε αυτό το θέµα, όχι µόνο
για εξαιρετικούς και έκτακτους λόγους αλλά και σε µέρες κανο-
νικότητας. 

Σε σχέση µε όσα αναφέρατε για το λιµάνι του Βόλου, θα σας
απαντήσω µε αυτά που γνωρίζει το Υπουργείο ως αυτή τη
στιγµή, που είναι αυτά τα οποία οφείλει να γνωρίζει. Έχουµε ήδη
απαντήσει, µε αφορµή προηγούµενη γραπτή σας ερώτηση και
επαναφέρετε το ζήτηµα µε επίκαιρη, όπως δικαιούστε, αλλά δεν
έχουν µεταβληθεί οι συνθήκες, για λόγους που και εσείς γνωρί-
ζετε. Δράττοµαι, όµως, της ευκαιρίας να συζητήσω αυτά τα θέ-
µατα ασφάλειας, γιατί µας βοηθάει όλους ακριβώς να ξεχω-
ρίσουµε ποια είναι τα κύρια και ποια είναι τα δευτερεύοντα. 

Πράγµατι, σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, οι φορείς διαχείρισης
λιµένων έχουν την ευθύνη για έκδοση κανονισµού για την
ασφαλή πρόσδεση, απόδεση και επιφυλακή των υπόχρεων σε
ρυµούλκηση ή επιφυλακή πλοίων, µε βάση κάποια κριτήρια που
αναφέρονται. Να µην τα επαναλάβω. Ο κανονισµός αυτός στη
συνέχεια ελέγχεται ως προς την εφαρµογή του από την αρµόδια
λιµενική αρχή. 

Όπως προκύπτει, λοιπόν, και από τη δική µας έρευνα και µε
σχετικές επικοινωνίες, πράγµατι ο Οργανισµός Λιµένος Βόλου
έχει ετοιµάσει ένα σχέδιο κανονισµού, το οποίο έχει αποστείλει
σε όλους τους ενδιαφερόµενους για σχολιασµό. Γι’ αυτό το σχέ-
διο µιλάµε και σήµερα και ζητάτε τις απόψεις µας την ώρα που
ακόµα δεν έχουν αποφανθεί οριστικώς οι καθ’ ύλην αρµόδιοι.

Όπως, λοιπόν, ενηµέρωσε ο ΟΛΒ ο νέος αυτός κανονισµός
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συντάχθηκε από οµάδα ναυπηγών-µηχανικών του Εθνικού Με-
τσόβιου Πολυτεχνείου, προκειµένου να υπάρξει µια ολοκληρω-
µένη καταγραφή όλων των κριτηρίων που θα εξασφαλίσουν
ακριβώς το επιθυµητό, ασφαλές περιβάλλον στο λιµένα Βόλου,
σύµφωνα µε τον νόµο αλλά και τις ανάγκες ενός νέου σύγχρονου
λιµανιού. Μάλιστα η ίδια αυτή οµάδα εντόπισε ελλείψεις στον
προηγούµενο κανονισµό σε θέµατα ασφαλείας.

Εποµένως είναι σαφές πως ακόµα καµµία απόφαση δεν έχει λη-
φθεί οριστικά από τον οργανισµό, ο οποίος ακόµα εξετάζει τη σο-
βαρότητα και το βάσιµο των παρατηρήσεων των ενδιαφερόµενων
που εξέφρασαν άποψη αυτή τη στιγµή. Η επιστηµονική προσέγ-
γιση και η επάρκεια της οµάδας ναυπηγών του Μετσόβιου παρέχει
ένα τεκµήριο εγκυρότητας για το παραχθέν σχέδιο, εφόσον µάλι-
στα εδράζεται σε αυτό που επιµένω, σε θέµατα ασφαλείας.

Πέρα, όµως, από το γεγονός πως δεν πρόκειται για κάποια ορι-
στική απόφαση, µε αφορµή το σχετικό θόρυβο, η Ρυθµιστική Αρχή
Λιµένων µε βάση και τις δικές της αρµοδιότητες έχει επιληφθεί
του θέµατος και µάλιστα έχει ζητήσει από τον ΟΛΒ όλα τα ανα-
γκαία έγγραφα µε συνάφεια στην υπόθεση, ώστε να αποφανθεί
εάν αυτός ο νέος προτεινόµενος κανονισµός είναι σύµφωνος µε
το πλαίσιο και τις κατευθύνσεις της νοµοθεσίας. Σε αυτή τη φάση
βρισκόµαστε, εν αναµονή της απόφασης της ΡΑΛ.

Δεν είναι δυνατόν να ζητάτε από το Υπουργείο να τοποθετηθεί
επίσηµα για το θέµα, προκαταλαµβάνοντας την απόφαση µιας
ανεξάρτητης αρχής, στην ουσία ακυρώνοντάς τη. Προσωπικά έχω
υστερία –θετική- µε τις ανεξάρτητες αρχές και ως πρώην επίτρο-
πος και νοµίζω ότι δεν πρέπει να γίνει αυτό το πράγµα.

Επαναλαµβάνω ότι µιλάµε για θέµατα ασφάλειας που πρέπει να
είµαστε όχι απλώς ευαίσθητοι, αλλά ιδιαίτερα σοβαροί και πειθαρ-
χηµένοι και σε αυτά τα θέµατα ασφάλειας επιτρέψτε µου να επι-
µένω όσο τίποτα άλλο, αναµένοντας, βέβαια, και την απόφαση
τελικά του ΟΛΒ, αλλά κυρίως την απόφαση της ανεξάρτητης
αρχής.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Μεϊκόπουλε,

έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, προφανώς

δεν έγινα κατανοητός, γιατί επί της ουσίας µιλάµε για έναν προ-
τεινόµενο κανονισµό, ο οποίος έχει σχεδιαστεί για να αποκλείσει
µε πρόσχηµα την ασφάλεια αφ’ ενός, αλλά και αφ’ ετέρου παρα-
βιάζοντας τις προβλέψεις του προεδρικού διατάγµατος. Άρα στη
δική σας την αιτίαση η γνώµη µου είναι ότι έχετε θεσµική υποχρέ-
ωση να έχετε άποψη και εξηγούµαι γιατί το λέω αυτό.

Πρώτον, θέτει ελάχιστη δύναµη έλξης των ρυµουλκών τους
τριάντα τόνους χωρίς αιτιολόγηση και κατά παράβαση του
π.δ.83/2022.

Δεύτερον, θέτει όριο ηλικίας για τα ρυµουλκά που δραστηριο-
ποιούνται στο λιµάνι του Βόλου τα τριάντα έτη. Κάτι τέτοιο, πέρα
από εντελώς αυθαίρετο, δεν προβλέπεται, κύριε Υπουργέ, που-
θενά στο προεδρικό διάταγµα και προσκρούει µάλιστα και στις
διατάξεις του ευρωπαϊκού κανονισµού 2017/352. 

Μίλησα, ήδη, για την απαιτούµενη πυροσβεστική ικανότητα που
θέτει και έρχεται φυσικά και αυτό σε αντίθεση µε το προεδρικό
διάταγµα. Προσέξτε, θέτει όριο συµµόρφωσης για τα ρυµουλκά
τους τρεις µήνες. Πώς είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ –και αποκλεί-
εται µην έχετε θεσµική γνώµη και άποψη επ’ αυτού- µέσα σε τρεις
µήνες οι εταιρείες να προσαρµόσουν την πυροπροστασία τους
αλλά και το µέγεθος των ρυµουλκών τους; Αυτό είναι κυριολεκτικά
ακατόρθωτο!

Πάµε να δούµε λίγο τι συµβαίνει στα αντίστοιχα λιµάνια της Ευ-
ρώπης; Σύµφωνα µε σχετική µελέτη του Μετσόβιου Πολυτεχνείου,
το 42% του στόλου των ρυµουλκών που δραστηριοποιείται στα
ευρωπαϊκά λιµάνια είναι άνω των τριάντα ετών. Το 67% αυτών δεν
διαθέτουν τους µηχανισµούς πυρόσβεσης που αυθαίρετα επιβάλ-
λει ο προτεινόµενος κανονισµός. Δεν φαντάζοµαι, κύριε Υπουργέ,
να υποθέτει κανείς ότι τα λιµάνια της Ευρώπης δεν ενδιαφέρονται
για τους κανόνες ασφαλούς ρυµούλκησης.

Αν, λοιπόν, ισχύουν όσα προτείνει ο νέος κανονισµός, όλοι οι
υπάρχοντες πάροχοι ρυµουλκικών εργασιών στο λιµάνι του Βόλου
θα οδηγηθούν σε αποκλεισµό. Τα ρυµουλκά αυτά που δραστηριο-
ποιούνται ήδη, διαθέτουν έµπειρα πληρώµατα, εργάζονται µε συ-

νέπεια στο λιµάνι του Βόλου για δεκαετίες, δεν έχει τεθεί ποτέ κα-
νένα θέµα ασφάλειας, δεν έχει προκύψει ποτέ κανένα περιστατικό
που να αφορά την ασφάλεια των ρυµουλκικών υπηρεσιών των εξυ-
πηρετούµενων πλοίων του λιµανιού αλλά και των επιβατών, των
ναυτικών και των φορτίων. Πρόκειται για τριάντα µε σαράντα οι-
κογένειες εργαζοµένων που σε περίπτωση που ισχύσει ο προτει-
νόµενος κανονισµός θα βρεθούν την επόµενη µέρα στην ανεργία.
Ταυτόχρονα, οι ίδιες εταιρείες που διαχειρίζονται τα ρυµουλκά θα
υποστούν τεράστιο πλήγµα στις συµβατικές τους σχέσεις και τις
οικονοµικές τους υποχρεώσεις.

Οι επιπτώσεις όµως, κύριε Υπουργέ, µιας τέτοιας απόφασης
δεν περιορίζονται µόνο στην οικονοµική ζωή του λιµανιού. Επε-
κτείνονται, κύριε Υπουργέ, σε όλο το φάσµα της τοπικής οικονο-
µίας. Ξέρετε τι σηµαίνει µονοπώλιο στη φάση αυτή. Μονοπώλιο
θα σηµαίνει ότι τα τιµολόγια ρυµούλκησης για τα πλοία που κατα-
πλέουν στο λιµάνι του Βόλου θα αυξηθούν κατακόρυφα. Για να το
πούµε πιο απλά, το λιµάνι θα γίνει κατά πολύ ακριβότερο, εποµέ-
νως λιγότερο ανταγωνιστικό σε σχέση µε τα υπόλοιπα.

Τα ολιγοπώλια, κύριε Υπουργέ, στην ενέργεια τα είδαµε, στα
τρόφιµα τα έχουµε δει τι αποτύπωµα έχουν αφήσει στις τιµές. Εδώ
µιλάµε για ένα µονοπωλιακό σχήµα, για έναν κανονισµό που ου-
σιαστικά δείχνει µόνο µία εταιρεία ως κατάλληλη να παρέχει τις
υπηρεσίες αυτές στο λιµάνι του Βόλου, που είναι το κύριο εισα-
γωγικό και εξαγωγικό λιµάνι της Θεσσαλίας.

Κύριε Υπουργέ, έχετε θεσµική άποψη και είστε υποχρεωµένος
να εκφράσετε και θεσµική θέση. Ως εποπτεύουσα αρχή των λιµα-
νιών θεωρούµε ότι οφείλετε να αποτρέψετε την αλλαγή του ενός
κανονισµού που ψηφίστηκε µόλις πριν από ένα χρόνο. Θέλουµε
το λιµάνι του Βόλου να είναι ανταγωνιστικό. Θέλουµε να διασφα-
λίσουµε τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούν-
ται σε αυτό.

Προτεραιότητα, κύριε Υπουργέ, για το λιµάνι είναι να ξεκινή-
σουν και να ολοκληρωθούν επιτέλους οι διαδικασίες εκβάθυνσης
και όχι να µεθοδεύονται ενέργειες που θα παραδώσουν, στην
πραγµατικότητα, το λιµάνι στα χέρια µιας και µόνο εταιρείας ρυ-
µούλκησης. Αυτή είναι η ουσία της συζήτησης µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτι-

κής Πολιτικής): Επαναλάβατε θέµα νοµοτυπίας. Θα σας διαβάσω
µόνο την επιστολή που έχει στείλει ο Πρόεδρος της Ρυθµιστικής
Αρχής Λιµένων, ο κ. Παπαποστόλου, που αφορά ακριβώς αυτό
που είπατε. 

H ΡΑΛ έχει την αρµοδιότητα να λαµβάνει µέτρα ανάλογα µε τον
επιδιωκόµενο σκοπό, πρώτον την εποπτεία και τη συµµόρφωση
µε την εθνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία. Να µην πω τα άλλα. Έχει
τη δυνατότητα επίσης, όταν κρίνει ότι η εν λόγω ιστορία είναι συ-
ναφής και δηµιουργεί θέµατα, να απαγορεύσει και οποιαδήποτε
διοικητική ενέργεια, που σηµαίνει ότι η ΡΑΛ έχει αυτή τη δυνατό-
τητα. Ας περιµένουµε να πάρει τον κανονισµό, να τον αξιολογήσει
και να µας πει κατ’ αρχάς την άποψή της ως ανεξάρτητη αρχή.
Αυτό είναι το θέµα της νοµοτυπίας.

Πάµε τώρα στην ουσία, στο θέµα του safety, της ασφάλειας.
Λέω safety µε τη διεθνή ορολογία. Το διαχωρίζω από το security.
Εµείς έχουµε µία λέξη στα ελληνικά. Αυτό είναι πολύ σηµαντικό.
Όπως ξέρετε, εκεί υπήρξε µια συζήτηση, µια παράταση που δώ-
σαµε επί δικής µου υπουργίας για να µπούµε στον νέο κανονισµό
για τα ρυµουλκά. Γιατί έγινε; Έγινε διότι, όντως, υπήρχαν πάρα
πολλά ζητήµατα µέχρι τώρα σε ό,τι αφορά την πυρόσβεση σε
όλους τους ελληνικούς λιµένες.

Επαναλαµβάνω: Δεν πρέπει να κάνουµε εκπτώσεις στα θέµατα
του safety. Η κακιά η ώρα έρχεται µία στιγµή και αν δεν είσαι έτοι-
µος στην κακιά ώρα, εκεί θα γίνει το µεγάλο κακό. Γι’ αυτό είναι
καλό οι κανόνες να είναι οριζόντιοι, µε ιδιαιτερότητες σε ό,τι
αφορά µεγαλύτερα από µικρότερα λιµάνια. Ξέρω καλά τα ευρω-
παϊκά λιµάνια. Είναι διαφορετικό το λιµάνι της Αµβέρσας από του
Ρότερνταµ, διότι έχουν διαφορετικούς πυροσβεστικούς κανόνες.
Δεν µπορεί να το συγκρίνεις εάν τα ρυµουλκά εκεί χρειάζονται,
διότι έχουν κάνουλες έξω που µπορεί να φτάσουν και τα τριακόσια
µέτρα. Γι’ αυτό ας µην κάνουµε αυτές οι συγκρίσεις, οι οποίες,
όντως, είναι άτοπες.
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Επαναλαµβάνω: Περιµένουµε τη ΡΑΛ. Κατ’ αρχάς περιµένουµε
τον Οργανισµό Λιµένος Βόλου να καταθέσει µε βάση τους επι-
στήµονες του Μετσοβίου. Μετά περιµένουµε τη ΡΑΛ και το
Υπουργείο. Μην αµφιβάλλετε. Θα αναλάβει τον θεσµικό του
ρόλο πλήρως, αλλά οι κατευθύνσεις είναι σαφείς. Δεν παίζουµε
µε την ασφάλεια.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Ο Βουλευτής κ. Αριστοτέλης (Τέλης) Σπάνιας ζητεί άδεια ολι-

γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό, συγκεκριµένα για το Ντουµ-
πρόβνικ  από 25 µέχρι 28 Οκτωβρίου του 2024.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 46/11-10-2024 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστασίου Νι-
κολαΐδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Παρατεταµένες καθυστερήσεις και προβλήµατα στη δια-
δικασία πληρωµών του προγράµµατος «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2021» σε
επαγγελµατίες στην περιοχή της Δράµας».

Κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είµαστε εδώ για µία ακόµη φορά πάλι µε τα

ίδια προβλήµατα. Οι επιχειρηµατίες, οι επαγγελµατίες δίνουν και
έχουν να λαµβάνουν από το κράτος. Για µία ακόµη φορά συνεχί-
ζουµε µε ένα άλλο θέµα.

Το πρόγραµµα «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» το γνωρίζετε πάρα πολύ
καλά. Είναι πολύ σηµαντικό για τα νοικοκυριά, καθώς δίνει τη δυ-
νατότητα αντιµετώπισης των συνεπειών της ενεργειακής κρίσης.
Μετά την υλοποίηση των παρεµβάσεων που προβλέπονται από
το πρόγραµµα, οι πολίτες έχουν µειωµένη κατανάλωση ενέρ-
γειας και πληρώνουν λιγότερα στους λογαριασµούς τους. Στο
πλαίσιο αυτό πλήθος συµπολιτών µας, ιδίως σε περιοχές µε αυ-
ξηµένες ενεργειακές ανάγκες όπως είναι ο νοµός µου, η Δράµα,
επέλεξαν να ενταχθούν στο πρόγραµµα «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ 2021»
και να αξιοποιήσουν την επιδότηση που προβλέπεται.

Όµως, ενώ οι εργασίες έχουν ολοκληρωθεί και έχουν υποβλη-
θεί και όλα τα δικαιολογητικά, µεγάλος αριθµός επαγγελµατιών,
εργολάβων, προµηθευτών παραµένουν απλήρωτοι. Μάλιστα
έχουν καταβάλει όλα τα έξοδα.

Έχουν πληρώσει µισθοδοσία, ένσηµα, ΦΠΑ, φόρο για το οικο-
νοµικό έτος 2022, µισθοδοσία, ένσηµα, ΦΠΑ, φόρο για το οικο-
νοµικό έτος 2023 και έχουν πληρώσει µισθοδοσία, ένσηµα και
ΦΠΑ για το οικονοµικό έτος 2024 που τρέχει τώρα. Το γεγονός
αυτό έχει ως αποτέλεσµα να αντιµετωπίζουν ακόµη προβλήµατα
επιβίωσης, καθώς στις εποχές που ζούµε κάθε καθυστέρηση
στην είσπραξη ποσών µπορεί να αποβεί µοιραία για µια µικρή και
µεσαία επιχείρηση.

Ακούστε τώρα το παράδοξο, κυρία Υπουργέ. Αυτοί οι άνθρω-
ποι µπορεί η τράπεζα να τους µπλοκάρει τους λογαριασµούς.
Μπορεί το ίδιο το δηµόσιο να µην τους δίνει ασφαλιστική ή φο-
ρολογική ενηµερότητα. Άρα εµείς τους δίνουµε τη δουλειά και
εµείς δεν τους δίνουµε τη δυνατότητα να δουλέψουν. Είµαστε οι
ίδιοι άνθρωποι.

Κυρία Υπουργέ, κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε για ποιους
λόγους υπάρχουν αυτές οι καθυστερήσεις και κυρίως το πότε
θα πληρωθούν αυτοί οι άνθρωποι. Τόσο απλό.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Θα απαντήσει η Υφυ-

πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Αλεξάνδρα Σδούκου.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Νικολαΐδη, έχω την ίδια ακριβώς δυσαρέσκεια που έχετε

και εσείς για το θέµα που φέρνετε σήµερα και κυρίως δυσαρέ-
σκεια, θα έλεγα, που έχουν οι επαγγελµατίες, όπως αναφέρατε,
για να µην πω στο τέλος οι πολίτες που είναι και οι δικαιούχοι
του προγράµµατος. Δεν πρόκειται να ωραιοποιήσω την κατά-

σταση. Υπάρχει µια πολύ µεγάλη αργοπορία και δεν σας κρύβω
ότι οφείλουµε όλοι οι εµπλεκόµενοι -γιατί είναι πολλοί οι εµπλε-
κόµενοι- να ζητούµε και µια συγγνώµη από τον κόσµο στο κοµ-
µάτι που αναλογεί στον καθένα.

Είναι αλήθεια ότι αυτό το πρόγραµµα έχει στοιχεία που το κα-
θιστούν πολύ πολύπλοκο -το ξέρετε και εσείς- και σε αρκετές πε-
ριπτώσεις χρονοβόρο. Έχει πάρα πολλά στάδια. Το ξέρετε και
εσείς ότι οι ωφελούµενοι από την ηµέρα που υποβάλλουν την αί-
τηση µέχρι να υπαχθούν στο πρόγραµµα -γιατί άλλη στιγµή υπο-
βάλλουν την αίτηση και αργότερα χρονικά αυτή η αίτηση
υπάγεται τελικά στο πρόγραµµα- µεσολαβούν διάφορες φάσεις.
Πρέπει να φέρει κανείς την ηλεκτρονική ταυτότητα του κτηρίου,
που παίρνει χρόνο για να τη φέρεις. Στη συνέχεια πρέπει να επι-
λέξει κανείς το χρηµατοδοτικό σχήµα που θέλει, αν θέλει να πάει
µε ίδια κεφάλαια ή αν θέλει να πάει µε δάνειο. Και αυτές οι δύο
διαδικασίες είναι χρονοβόρες. Άλλο ένα λιθαράκι δηλαδή στην
καθυστέρηση.

Να έχουµε λίγο τη µεγάλη εικόνα. Είχαµε αυτό το πρόγραµµα.
Η αλήθεια είναι ότι άνοιξε η διαδικασία και έκλεισε τον Μάρτιο
του 2022. Μιλάµε για δυόµισι χρόνια πίσω. Είχαµε ογδόντα οκτώ
χιλιάδες αιτήσεις που έγιναν. Από τις ογδόντα οκτώ χιλιάδες αι-
τήσεις που έγιναν είχαµε υπαγωγές εξήντα έξι χιλιάδες αιτήσεις
και έχουν βγει διαδοχικά αποφάσεις για τις υπαγωγές. Τι έγινε;
Από τη στιγµή της υπαγωγής έχουµε τη δέσµευση της προκατα-
βολής που, όπως ξέρετε, δεσµεύεται στους λογαριασµούς των
δικαιούχων. Αυτές οι προκαταβολές είναι δεσµευµένες στους λο-
γαριασµούς µέχρι να µπορεί να καταβάλει κάποιος το υπόλοιπο,
τα ίδια κεφάλαια δηλαδή, για να µπορεί µετά να αποδεσµεύσει,
να πάρει την προκαταβολή. Εκεί δεν υπήρχαν ιδιαίτερες καθυ-
στερήσεις. Έγιναν κάπως οµαλά, παρ’ όλο που η αλήθεια είναι
ότι καθυστερήσεις υπήρξαν, κύριε Νικολαΐδη, περισσότερο στις
τελικές εξοφλήσεις.

Εδώ να σας πω λιγάκι τα νούµερα. Αυτή τη στιγµή έχουν δε-
σµευτεί στους λογαριασµούς των ωφελούµενων πάνω από µισό
δισεκατοµµύριο, περίπου πεντακόσια εκατοµµύρια. Στους λογα-
ριασµούς, δε, των προµηθευτών έχουν µεταφερθεί µέχρι σή-
µερα, περιλαµβάνοντας εκεί και τα ίδια κεφάλαια και τα δάνεια
και τις προκαταβολές, 639 εκατοµµύρια. Βρίσκονται ήδη, έχουν
µεταφερθεί στους λογαριασµούς. Άρα ένα πολύ σηµαντικό και
µεγάλο ποσοστό της δηµόσιας δαπάνης έχει ήδη καλυφθεί προς
όφελος των προµηθευτών και των δικαιούχων, χωρίς, όµως, αυτό
να σηµαίνει -το αναγνωρίζω- ότι δεν υπάρχουν καθυστερήσεις.

Εκεί που οφείλονται περισσότερο οι καθυστερήσεις είναι σε
αυτό το στάδιο της τελικής εκταµίευσης, κύριε Νικολαΐδη. Σε
αυτή τη διαδικασία, στην εκταµίευση έχουν εντοπιστεί τα πιο σο-
βαρά προβλήµατα της καθυστέρησης. Επειδή έφαγα την πρω-
τολογία µου, θα εξηγήσω λίγο στη δευτερολογία µου τι έχουµε
κάνει για να µειώσουµε και άλλο τον χρόνο στο κοµµάτι της εκτα-
µίευσης.

Όµως αυτό που θέλω να πω είναι ότι δεν παρακολουθούµε
άπραγοι το πρόβληµα απλά να µεγεθύνεται. Αντιθέτως έχουµε
εντοπίσει ακριβώς τα σηµεία που επιδέχονται και άλλης ταχύτη-
τας για να τελειώνουµε επιτέλους, να µπορεί ο κόσµος να πάρει
τα λεφτά του και οι επαγγελµατίες και τα νοικοκυριά και έχουµε
προχωρήσει και σε κάποιες δοµικές αλλαγές που θα επιταχύνουν
αυτούς τους ελέγχους. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Νικολαΐδη,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, θα σας κάνω πάλι µια πρόταση που σας την

είχα κάνει πριν από καιρό, µε όλη την εκτίµηση. Όταν πηγαίνετε
σε κάποιον νοµό για να εκπροσωπήσετε την Κυβέρνηση, απευ-
θυνθείτε στους πολίτες. Αυτοί ξέρουν τι τραβάνε. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Στους πολίτες απευθυνόµαστε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Δεν απευθυνθήκατε
στους πολίτες, το γνωρίζετε, αλλά στα κοµµατικά στελέχη, πάντα
στα κοµµατικά στελέχη, γι’ αυτό η Ελλάδα µας δεν πάει µπρο-
στά. 
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Δεν είναι µικροπολιτική και το ξέρετε, γιατί ερχόµαστε εδώ για
να πούµε ότι ενώ ο πολίτης και ο εργαζόµενος, ο εργολάβος
γνωρίζει µε ποιους κανόνες βγήκε αυτό το πρόγραµµα, αυτό το
πρόγραµµα δεν ισχύει, δεν υπάρχει. Από τα τέλη του 2022 που... 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Πώς δεν υπάρχει, όταν σας λέω ότι πάνω από µισό
δισεκατοµµύριο υπάρχει αυτή τη στιγµή σε χρήµατα ήδη στο λο-
γαριασµό; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Συµφωνώ απολύτως
µαζί σας, αλλά σας λέω αν το ελληνικό δηµόσιο οφείλει τώρα σε
έναν πολίτη από αυτούς, γιατί δεν κάνει συµψηφισµό; Του οφεί-
λει το δηµόσιο, δεν του οφείλει; Χρωστάει από αυτά τα χρήµατα
γιατί πλήρωσε τον φόρο, πλήρωσε τον ΦΠΑ. Από αυτά τα χρή-
µατα που του οφείλονται, χρωστάει στο δηµόσιο για ΦΠΑ, χρω-
στάει για φόρο, χρωστάει για ένσηµα. Γιατί δεν κάνετε έναν
συµψηφισµό; Γιατί τον τιµωρείτε τον πολίτη; Αυτό λέω, είναι
απλό. 

Ο πολίτης -όλοι µας το ξέρουµε και εσείς το ξέρετε και όλοι
στην Αίθουσα- προσπαθεί να είναι συνεπής. Αν δεν είναι συνε-
πής, τον τιµωρούµε. Όταν το δηµόσιο δεν είναι συνεπές προς
τον πολίτη, τίποτα δεν γίνεται. Μπορείτε να πείτε ότι αυτά που
οφείλονται σε αυτούς τους ανθρώπους θα συµψηφιστούν µε
αυτά που χρωστάνε στο δηµόσιο; Κάτι είναι κι αυτό. Μπλοκάρον-
ται οι λογαριασµοί, κυρία Υπουργέ.

Εγώ ήξερα την απάντησή σας εδώ. Μα και οι ίδιοι την ξέρουν.
Πληρώθηκαν οι προκαταβολές. Ξέρετε τι γίνεται αυτή τη στιγµή;
Καταθέτουν την πρόταση -και το γνωρίζετε καλύτερα από εµένα-
και έρχεται µία απάντηση διορθωτική που λέει: «Στείλτε µου και
άλλο έγγραφο». Θα το στείλω και το άλλο και ξανά άλλο. Αυτό
είναι ένα παιχνιδάκι για να µην πληρώσουµε. 

Εγώ σας λέω, µπορείτε να πείτε σε αυτούς τους ανθρώπους
ή ότι θα γίνει συµψηφισµός µε τα χρέη προς το δηµόσιο ή ότι θα
πληρωθούν άµεσα; Τα ίδια λέγαµε και για τους θερµοσίφωνες.
Τα ίδια ακριβώς. Η ίδια απάντηση ήρθε από εσάς. 

Δεν φταίτε εσείς, κυρία Υπουργέ. Ξέρετε πολύ καλά ποιος
φταίει. Αυτοί που φταίνε ας αναλάβουν τις ευθύνες τους. Αυτοί
που ηγούνται ας κάνουν τη δουλειά τους σωστά. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Νικολαΐδη, θα επαναλάβω ότι έχει καθυστε-
ρήσει το πρόγραµµα, αλλά δεν σηµαίνει ότι δεν «τρέχει», δεν ση-
µαίνει ότι δεν έχουν ακολουθηθεί πάρα πολλά βήµατα, πάρα
πολλές διαδικασίες µέχρι τώρα. Και η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν
πάρα πολλές διαδικασίες και θα σας πω ότι η αλήθεια είναι
κάπου στη µέση. 

Τι θέλω να πω; Λέει πολλές φορές ο πολίτης ή ο µηχανικός:
«Μα, έβαλα τα δικαιολογητικά µέσα στο πληροφοριακό σύστηµα
και ο αξιολογητής µου στέλνει e-mail και µου λέει, σου λείπει το
τάδε και µετά σου λέει, σου λείπει το τάδε». Υπάρχουν και πολ-
λές, πάρα πολλές τέτοιες περιπτώσεις, αν το δει κανείς από την
άλλη πλευρά, από την πλευρά του κράτους που ελέγχει τα δι-
καιολογητικά που υποβάλλετε εσείς ως δικαιούχος ή ο µηχανικός
σας µέσα στο σύστηµα, που θα δείτε ότι έχουν µπει πάρα πολύ
βιαστικά και τσαπατσούλικα. Και αυτός που πληρώνει από την
άλλη… 

Όχι µην γελάτε…Είναι σοβαρό. Εµείς που πληρώνουµε ως ελ-
ληνικό δηµόσιο ελεγχόµαστε για αυτά τα λεφτά και έρχονται και
δηµοσιονοµικές διορθώσεις και τρώµε και πρόστιµα, όταν πας
να πληρώσεις κάποιον που αυτός ο κάποιος δεν έχει βάλει µέσα
µε σωστό τρόπο τα δικαιολογητικά. Δεν σας λέω ότι είναι έτσι
όλες οι περιπτώσεις, αλλά είναι και έτσι κι αλλιώς. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Δεν είναι έτσι οι περι-
πτώσεις. Είναι ελάχιστες αυτές. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Εγώ θέλω να σας πω για το κοµµάτι που εντοπίσαµε
ότι υπάρχει µία αργή ροή στους ελέγχους και γιατί επιστρέφον-
ται οι φάκελοι πίσω ως ελλιπείς. 

Για το κοµµάτι του συµψηφισµού προφανώς και δεν µπορώ να
σας απαντήσω και δεν γίνεται να σας απαντήσω, γιατί το πρό-

γραµµα «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ» είχε µια συγκεκριµένη προκήρυξη µε
συγκεκριµένους κανόνες. Όταν ολοκληρώνεται η διαδικασία του
ελέγχου της αίτησης του φακέλου, τότε µπαίνουν και τα λεφτά.
Δεν µπορώ να σας πω για το αν συµψηφίζεται µε κάτι άλλο ή όχι. 

Όµως, να πω ότι στο κοµµάτι των δικαιολογητικών αυτό που
κάνουµε αυτή τη στιγµή είναι µία τροποποίηση στον οδηγό στην
προκήρυξη του προγράµµατος, τον τροποποιούµε, µειώνουµε
σε πολύ σηµαντικό βαθµό τα δικαιολογητικά ολοκλήρωσης. Ου-
σιαστικά εξαιρούµε, πετάµε απ’ έξω αυτά που δηµιουργούν πολύ
µεγάλη καθυστέρηση. Δηλαδή υπήρχαν δικαιολογητικά όπου ζη-
τούσαµε φωτογραφίες πριν από την παρέµβαση και µετά την πα-
ρέµβαση. Υπήρχαν δικαιολογητικά, όπως ήταν τα πιστοποιητικά
ενεργειακής απόδοσης. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι υπάρχουν κάποια
περιττά δικαιολογητικά που δεν χρειάζονται για να επιταχύνουµε
τη διαδικασία ελέγχου. Μπορούν να µείνουν µέσα µόνο τα τιµο-
λόγια, τα δελτία αποστολής, οι εξοφλήσεις.

Αυτή η υπουργική απόφαση θα δηµοσιευθεί τώρα, µπορεί και
µέσα στην εβδοµάδα. Και αυτός ο νέος τρόπος ελέγχου της ολο-
κλήρωσης θα εφαρµοστεί και για το σύνολο των φακέλων που
έχουν ήδη πάρει παρατηρήσεις για δικαιολογητικά που καταρ-
γούνται.

Άρα, µε αυτό τον τρόπο το Τεχνικό Επιµελητήριο, που είναι ο
φορέας του προγράµµατος, ο οποίος έχει προσλάβει και τους
συµβούλους που αξιολογούν τις εξήντα έξι χιλιάδες αιτήσεις, θε-
ωρεί ότι µέχρι τέλους του έτους θα έχει εξεταστεί το σύνολο των
φακέλων και θα µπορούν να προχωρήσουν µετά αυτοί στο αί-
τηµα ολοκλήρωσης και εκταµίευσης των ποσών που περιµένουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούµε.
Επόµενη ερώτηση είναι η τρίτη µε αριθµό 55/14-10-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ.
Νικολάου Έξαρχου προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης µε θέµα: «Για την ασφάλιση των οικοδόµων και την
αναγνώριση - διανοµή των «υπέρ αγνώστων» ενσήµων».

Ορίστε, κύριε Έξαρχε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Δεν µας έκανε την τιµή η κυρία Υπουργός, βεβαίως είναι ο κ.

Τσακλόγλου ο οποίος το ξέρει το θέµα, το έχουµε συζητήσει
ξανά. Ελπίζω να το δούµε καλύτερα σήµερα.

Όπως ξέρετε, κύριε Υπουργέ, παρ’ ότι οι µηχανές της κατα-
σκευαστικής δραστηριότητας δουλεύουν στο φουλ, υπάρχει µε-
γάλη αναντιστοιχία µε την ασφαλιστική αποτύπωση της εργασίας
των οικοδόµων στον ΕΦΚΑ. Σύµφωνα µε τα τελευταία δηµοσιευ-
µένα στοιχεία του ΕΦΚΑ του 2023, οι οικοδόµοι ασφαλίζονται
κατά µέσο όρο για 12 έως 13,64 ηµεροµίσθια τον µήνα. Στην πε-
ρίοδο δε της κρίσης µε τη µεγάλη ανεργία η απασχόληση ήταν
περίπου στα ίδια επίπεδα. Ενδεικτικά να πούµε ότι τον Οκτώβριο
του 2011 ήταν 11,38 τον Οκτώβριο του 2013 ήταν 12,82 ηµερο-
µίσθια τον µήνα. Συνεπώς µε βάση τα στοιχεία του ΕΦΚΑ δεν θα
έπρεπε να λείπουν εργατικά χέρια, αφού οι οικοδόµοι δεν ασφα-
λίζονται για όλες τις ηµέρες του µήνα. Φαίνεται, δηλαδή, ότι δεν
δουλεύουν.

Είναι φανερό, όµως, ότι υπάρχει εισφοροκλοπή και εισφορο-
διαφυγή, που οφείλεται µεταξύ άλλων στους µηδαµινούς ελέγ-
χους για την αποτύπωση της πραγµατικής ασφάλισης των
οικοδόµων από τον ΕΦΚΑ. Η κατάσταση αυτή εδράζεται και στη
δυνατότητα του ΕΦΚΑ να απαιτεί και να εισπράττει τουλάχιστον
τα ελάχιστα ένσηµα που απαιτούνται για κάθε οικοδοµοτεχνικό
έργο, υπολογίζοντάς τα, βέβαια, µε αντικειµενικό σύστηµα πριν
την έναρξη του έργου, αλλά και µε την ολοκλήρωσή του, ακόµα
και µε την παρέλευση µεγάλου χρονικού διαστήµατος.

Επιπλέον, η δυνατότητα αντικειµενικού υπολογισµού των εν-
σήµων που αντιστοιχούν σε πραγµατική εργασία των οικοδόµων
αξιοποιείται ώστε να βεβαιώνεται και να εισπράττονται οι εισφο-
ρές που καταγράφονται ως «υπέρ αγνώστων». Οι οικοδόµοι,
όµως, δεν έχουν τύχει της αναγνώρισης και διανοµής των αντί-
στοιχων ενσήµων.

Κατά συνέπεια, ο ΕΦΚΑ όχι µόνο δεν ελέγχει την αποτύπωση
της πραγµατικής εργασίας και ασφάλισης των οικοδόµων, αλλά
εισπράττει εισφορές που αναλογούν στην εργασία τους, χωρίς να
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αποδίδει τα ένσηµά τους, όπως είχε συµβεί κατά το παρελθόν.
Ρωτάµε, λοιπόν, τι µέτρα πρόκειται να πάρετε για να αντιµε-

τωπιστεί το ζήτηµα της εισφοροκλοπής και εισφοροδιαφυγής και
της αποτύπωσης της πραγµατικής εργασίας των οικοδόµων,
ώστε να διασφαλιστεί η εφαρµογή της γενικής αρχής ασφάλισης
«κάθε µέρα δουλειάς και µέρα ασφάλισης».

Και επιπλέον, τι µέτρα πρόκειται να πάρετε για το τεράστιο
θέµα της αναγνώρισης και διανοµής των «υπέρ αγνώστων» εν-
σήµων στους οικοδόµους;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Στην ερώτηση θα

απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
κ. Παναγιώτης Τσακλόγλου.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Αξιότιµε, κύριε Έξαρχε, θα µου επιτρέψετε να ξεκινήσω µε τα

στοιχεία στα οποία αναφέρεστε σχετικά µε τον µέσο αριθµό ηµε-
ρών απασχόλησης στα οικοδοµοτεχνικά έργα. 

Στην ερώτησή σας επιλέξατε τον Οκτώβριο του 2011 και του
2013, όπου οι µέρες απασχόλησης ήταν 11,38 ή 12,82 αντίστοιχα
και τα συγκρίνατε µε τα στοιχεία του 2023 λέγοντας ότι η δια-
φορά µε τον αντίστοιχο αριθµό ηµερών που είναι 12 και 13,64
ανάλογα µε τον µήνα, είναι πολύ µικρή. Από αυτό συµπεραίνετε
ότι υπάρχει µεγάλη εισφοροδιαφυγή στον κλάδο.

Πήγα στην πηγή των στοιχείων σας και θα ήθελα να σηµειώσω
ότι τον Οκτώβριο του 2005, που ήταν µια πάρα πολύ καλή χρονιά
για τον κατασκευαστικό κλάδο, ο µέσος όρος ηµερών απασχό-
λησης ήταν 12,32. Για την ακρίβεια, συγκρίνοντας τα στοιχεία για
τον µήνα Οκτώβριο από το 2002 ως το 2010, δηλαδή την περίοδο
της κρίσης, οι µέσες ηµέρες απασχόλησης κυµαίνονταν µεταξύ
11,64 και 13,23. Εποµένως, οι ηµέρες απασχόλησης για το 2023
είναι ίσα, ίσα και ελαφρά αυξηµένες σε σύγκριση µε εποχές όπου
η οικοδοµή ήταν σε άνθηση. Με αυτό, δηλαδή, θέλω να πω ότι
δεν έχουµε µια συγκυριακή υποαποτύπωση της πραγµατικής ερ-
γασίας, όπως το παρουσιάζετε, αλλά ένα διαχρονικό φαινόµενο. 

Άλλωστε, για να καταθέσω και την προσωπική µου εµπειρία,
από τότε που έχω πάει στο Υπουργείο Εργασίας, το 2020, τα
πρώτα χρόνια συναντούσα κυρίως ανέργους οι οποίοι έψαχναν
για δουλειά. Τώρα αυτό που βλέπουµε διαρκώς είναι εργοδότες
οι οποίοι ψάχνουν για εργαζόµενους. Το ποσοστό ανεργίας στη
χώρα µας παραµένει υψηλό, αλλά έχει µειωθεί θεαµατικά από το
2019, παραπάνω από οκτώ ποσοστιαίες µονάδες, ενώ ταυτό-
χρονα βλέπουµε να αυξάνεται και ο αριθµός των κενών θέσεων
εργασίας. 

Σύµφωνα µε την πλέον πρόσφατη ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ,
καταγράφηκαν σχεδόν εξήντα χιλιάδες κενές θέσεις εργασίας
στο δεύτερο τρίµηνο του 2024, ενώ σύµφωνα µε έκθεση της
Alpha Bank, για το πρώτο τρίµηνο του τρέχοντος έτους οι κενές
θέσεις εργασίας στον κλάδο των κατασκευών που µας ενδιαφέ-
ρει, βάσει της ερώτησής σας, ήταν στο 6,5% της απασχόλησης
του κλάδου.

Για να επιστρέψω στο πρώτο ερώτηµά σας που αφορά τη δια-
φύλαξη της νοµιµότητας και της διαφάνειας στον κλάδο των κα-
τασκευών, θα ήθελα να θυµίσω ότι από το 2019 έχει προβλεφθεί
µε υπουργική απόφαση συγκεκριµένη διαδικασία για την αναγ-
γελία του απασχολούµενου προσωπικού σε οικοδοµοτεχνικά
έργα στο πληροφοριακό σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ», για την απογραφή
του οικοδοµοτεχνικού έργου, για την υποβολή της αναλυτικής
περιοδικής δήλωσης, καθώς και για την καταβολή των εισφορών
για τα δηµόσια, αλλά και τα ιδιωτικά οικοδοµοτεχνικά έργα,
εκτός αυτών που υπάγονται στο σύστηµα αντικειµενικού υπολο-
γισµού εισφορών.

Όσον αφορά στο θέµα των ελέγχων, τα περιφερειακά ελεγ-
κτικά κέντρα ασφάλισης, τα γνωστά ΠΕΚΑ του e-ΕΚΦΑ και ειδι-
κότερα τα τµήµατα ελέγχων ασφάλισης, διενεργούν στο πλαίσιο
των αρµοδιοτήτων τους ελέγχους για την πραγµατική εργασία
και ασφάλιση των απασχολουµένων σε οικοδοµικές και τεχνικές
εργασίες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, θα πάρω λίγο χρόνο από τη δευτερολογία
µου. Άλλωστε, δεν βλέπω να υπάρχει άλλη ερώτηση. 

Τα ελεγκτικά όργανα της υπηρεσίας έχουν πραγµατοποιήσει
πλήθος επιτόπιων και ουσιαστικών ελέγχων σε ιδιωτικά οικοδο-
µοτεχνικά και δηµόσια έργα, είτε κατόπιν καταγγελίας είτε κατό-
πιν αναφοράς άλλων υπηρεσιών για θέµατα διακοπής παρα-
γραφής, διεκπεραίωσης σηµάτων αυθαίρετων κτισµάτων και
αποπεράτωσης εργασιών, ενώ παράλληλα έχουν εξετάσει πλη-
θώρα καταγγελιών ασφαλισµένων και έχουν προβεί στην ασφα-
λιστική τους τακτοποίηση.

Οι έλεγχοι γίνονται τόσο σε µικρά όσο και σε µεγάλα κατα-
σκευαστικά έργα. Ως προς την πρώτη κατηγορία, τα µικρά έργα,
το 2023 πραγµατοποιήθηκαν χίλιοι πενήντα πέντε επιτόπιοι και
ουσιαστικοί έλεγχοι. Το πλήθος των απασχολούµενων σε οικο-
δοµικές και τεχνικές εργασίες που ελέγχθηκαν ήταν εννιακόσια
έξι άτοµα και έχουν καταλογιστεί πράξεις επιβολής εισφορών
συνολικού ποσού 335.962 ευρώ. 

Το πρώτο οκτάµηνο του τρέχοντος έτους έχουν πραγµατοποι-
ηθεί εννιακόσιοι πενήντα τέσσερις αντίστοιχοι έλεγχοι. Αντιλαµ-
βάνεστε, δηλαδή, ότι µε βάση αυτά τα στοιχεία, αναµένεται
σηµαντική αύξηση των ελέγχων σε ετήσια βάση. Το πλήθος των
απασχολούµενων σε οικοδοµικές και τεχνικές εργασίες που
ελέγχθηκαν ήταν χίλια τριακόσια τρία άτοµα και έχουν καταλο-
γιστεί πράξεις επιβολής εισφορών συνολικού ποσού 392.932
ευρώ.

Ως προς τη δεύτερη κατηγορία, δηλαδή τα µεγάλα κατα-
σκευαστικά έργα, η Γενική Διεύθυνση Ελέγχων στο πλαίσιο του
ετήσιου επιχειρησιακού προγραµµατισµού ελέγχων βάσει ανά-
λυσης κινδύνου -αυτό που στην ορολογία ονοµάζουµε risk analy-
sis- εντάσσει περιοδικά την εν λόγω κατηγορία εργοδοτών στους
στοχευµένους επιτόπιους ουσιαστικούς ελέγχους δίνοντας έµ-
φαση στις εργασίες κατασκευής, ανακατασκευής, επέκτασης και
ανακαίνισης ξενοδοχειακών δοµών, ενώ επιπλέον διοργανώνει
κοινές επιχειρησιακές δράσεις σε µεγάλα κατασκευαστικά έργα
σε όλη την ελληνική επικράτεια.

Ενδεικτικά θα ήθελα να αναφέρω ελέγχους που έχουν πραγ-
µατοποιηθεί σε µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες τουριστικών πε-
ριοχών, στα κατασκευαστικά έργα του Ελληνικού για την
ανάπλαση του παραλιακού µετώπου της Αττικής, σε έργα που
αφορούν στους κατασκευαζόµενους οδικούς άξονες της χώρας,
όπως τη νέα Εθνική Οδό Πατρών - Πύργου, σε δίκτυα ύδρευσης
και αλλού. 

Σε περιφερειακό επίπεδο οι τοπικές διευθύνσεις του φορέα
στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων τους προβαίνουν σε εύλογο χρο-
νικό διάστηµα µετά την πληροφόρηση περί αποπεράτωσης των
εργασιών, παραδείγµατος χάριν µετά την υποβολή δήλωσης
αποπεράτωσης εργασιών από την πλευρά των εργοδοτών, σε
έλεγχο εκκαθάρισης των ιδιωτικών οικοδοµοτεχνικών έργων και
σε περιπτώσεις που προκύπτουν διαφορές µεταξύ των δηλωθει-
σών µέσω της αναλυτικής περιοδικής δήλωσης ασφαλιστικών ει-
σφορών και εκείνων που προκύπτουν βάσει του αντικειµενικού
συστήµατος, αυτές καταλογίζονται υπέρ αγνώστων. Για το θέµα
αυτό, τις εισφορές υπέρ αγνώστων, θα αναφερθώ αναλυτικά στη
δευτερολογία µου. 

Η προστασία των εργαζοµένων στον οικοδοµοτεχνικό κλάδο
και η αποτύπωση των πραγµατικών δεδοµένων της εργασία τους
στην ασφαλιστική ιστορία αποτελεί πραγµατικά βασικό στόχο
τόσο του Υπουργείου Εργασίας όσο και του e-ΕΦΚΑ. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Έξαρχε, έχετε

τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Καµµιά φορά οι αριθµοί δεν

αποτυπώνουν την αλήθεια και όταν είναι αυθαίρετοι, µάλλον είναι
ψεύτικοι. Δεν ξέρω, αλλά έχετε τη δυνατότητα να χρησιµοποιείτε
την ελληνική γλώσσα έτσι που να µην καταλαβαίνει κανείς τι λέτε. 

Εγώ, λοιπόν, θα σας τα πω απλά. Στο δε σκέλος των υπέρ
άγνωστων ενσήµων δεν ξέρω για ποιον λόγο δεν αναφερθήκατε.
Όµως δεν είναι η πρώτη φορά που το συζητάµε. Το ξέρετε, κύριε
Υπουργέ, πάρα πολύ καλά το θέµα, όπως το ξέρουν και όλοι οι
προηγούµενοι Υπουργοί, οι οποίοι αναγνωρίζουν τα δίκαια αιτή-
µατα των οικοδόµων. Για παράδειγµα ο κ. Γεωργιάδης, µε τον
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οποίο ήσασταν στο Υπουργείο, το ξέρετε πολύ καλά ότι έχει δε-
σµευτεί δηµόσια για τη µείωση τουλάχιστον σε πρώτη φάση των
ενσήµων των συντάξεων των οικοδόµων κατά δύο χρόνια από τα
εξήντα δύο στα εξήντα. Βεβαίως, άλλαξε ο Υπουργός, ήρθε ο
άλλος Υπουργός, άντε να το δει από την αρχή. Ξανάφυγε και η
άλλη Υπουργός, ήρθε η επόµενη Υπουργός η οποία κι αυτή πρέ-
πει βέβαια να ενηµερωθεί κ.λπ.. Όταν πρόκειται για τα αιτήµατα
των εργαζόµενων πάµε από Υπουργό σε Υπουργό. Όταν πρόκει-
ται, όµως, για τα αντεργατικά µέτρα, εκεί το κράτος έχει συνέ-
χεια. Εδώ, λοιπόν, το ξαναπαίρνουµε από την αρχή και πάει
λέγοντας.

Τα πράγµατα είναι πάρα, πάρα πολύ απλά. Κι επειδή για να
σας προλάβω στη δευτερολογία σας θα πείτε για τα υπέρ αγνώ-
στων ότι χρηµατοδοτείτε αυτές τις συντάξεις των οικοδόµων που
είναι κατά δύο έτη λιγότερα κ.λπ.., το ξέρουµε χρηµατοδοτούν-
ται οι συντάξεις των εργαζόµενων από τους εργαζόµενους έτσι
κι αλλιώς. Όλα οι εργαζόµενοι τα χρηµατοδοτούν. Όχι µόνο τις
συντάξεις και την παιδεία και την υγεία και την πρόνοια και τα
έργα. Όλα τα χρηµατοδοτούν. Δεν τα χρηµατοδοτούν οι κεφα-
λαιοκράτες. Αυτοί ξέρουν να κερδίζουν και να αρπάζουν και σ’
αυτό βοηθάτε µια χαρά κι εσείς.

Πήρατε τα λεφτά από τα ένσηµα των οικοδόµων τα υπέρ
αγνώστων. Καλά κάνατε και τα πήρατε. Εµείς δεν είπαµε γιατί τα
πήρατε και έπρεπε να τα πάρετε. Έχετε, λοιπόν, το µαχαίρι έχετε
και το πεπόνι και τα κανονίζετε όπως θέλετε. Εµείς δεν ζητήσαµε
λεφτά. Δεν ζητάµε λεφτά. Ζητάµε ένσηµα. Πρέπει να αποδοθούν,
να ονοµαστικοποιηθούν τα ένσηµα στους οικοδόµους. Είναι
πάρα πολύ απλό. Δεν ξέρω πώς αλλιώς να το πω. Και δεν θα κου-
ραστούµε να το λέµε, να το ξαναλέµε και να το ξαναεπαναφέ-
ρουµε. Γιατί µιλάµε για ένσηµα δουλεµένα, για ένσηµα
πληρωµένα, τα οποία όµως δεν έχουν αποδοθεί στους οικοδό-
µους. 

Δηλαδή, µας έκλεψαν οι εργοδότες όλα τα προηγούµενα χρό-
νια και ιδιαίτερα τα χρόνια της κρίσης, πήρατε εσείς τα χρήµατα
µε τον αντικειµενικό συντελεστή, όµως, οι οικοδόµοι ένσηµο δεν
βλέπουν. Δηλαδή, µας έκλεβαν οι εργολάβοι, µας κλέβει τώρα
και το κράτος. Εµείς αυτό λέµε. Θέλουµε τα ένσηµά µας! Απλά,
ελληνικά και ξεκάθαρα. Είναι δικά µας. Γιατί αυτά τα έργα δεν
έγιναν µόνα τους. Να το πω και ακόµα πιο απλά, κύριε Υπουργέ,
εµάς έπεσαν οι πλάτες να κάνουµε τα έργα. Άρα, λοιπόν, θέ-
λουµε τα ένσηµά µας. Ξεκάθαρα πράγµατα. 

Κι εδώ απαιτούµε συγκεκριµένη απάντηση. Έχει ξαναγίνει στο
παρελθόν αυτό, άρα µπορείτε να το ξανακάνετε, για να µπορέ-
σουν οι οικοδόµοι να θεµελιώσουν σύνταξη και όχι να γκρεµο-
τσακίζονται τις οικοδοµές εξηνταπέντε και εβδοµήντα χρόνων.
Εδώ είναι η κατάσταση. Αυτοί είναι όλοι νεκροί οικοδόµοι. Με-
ταξύ αυτών είναι άνθρωποι εξήντα δύο, εξήντα τριών, εξήντα
πέντε και εξήντα επτά χρόνων. Γιατί δουλεύουν εξήντα επτά χρό-
νων; Γιατί δεν έχουν θεµελιώσει δικαίωµα σύνταξης. Γιατί τους
κλέβουν όλα τα χρόνια και τώρα τους κλέβετε κι εσείς. Απλά
πράγµατα. Εδώ υπάρχουν ευθύνες. Γιατί από αυτούς τους αν-
θρώπους κάποιοι θα ζούσαν. 

Τώρα όσον αφορά στο ζήτηµα της κλοπής της ασφάλισης.
Εδώ ζούµε όλοι. Ξέρουµε ότι υπάρχει έλλειψη χεριών. Δεν είναι
ανάγκη µας το πείτε εσείς, κύριε Υπουργέ. Είναι αλήθεια. Πώς
εξηγείτε, όµως, ότι οι ηµέρες είναι δεκατρείς κατά µέσο όρο;
Πού πάνε τα άλλα τα ένσηµα; Ποιος τα παίρνει; Απλά πράγµατα.
Τα κλέβουν οι εργολάβοι. Στις τσέπες τους πάνε. Κλέβουν και
τους οικοδόµους, κλέβουν και τον ΕΦΚΑ, αξιοποιώντας τους ανύ-
παρκτους ελεγκτικούς µηχανισµούς. 

Εγώ δεν καταλαβαίνω τι είναι αυτοί οι αριθµοί που λέτε. Θα
σας πω, όµως, ένα πράγµα: Ήπειρος και Κέρκυρα έχουν επτά
ελεγκτές, µεταξύ αυτών και οι υπάλληλοι του γραφείου, µε δύο
απαρχαιωµένα αυτοκίνητα, τα οποία µένουν στον δρόµο -στον
δρόµο, σταυροκοπιούνται οι άνθρωποι να φτάσουν εκεί που είναι
να πάνε- µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να ελέγξουν. Τι να ελέγ-
ξουν; Ποιον να ελέγξουν; Ολόκληρη Ήπειρος και ολόκληρη Κέρ-
κυρα µε τόσα έργα είναι δυνατόν αυτοί οι άνθρωποι να ελέγξουν;
Όχι. Καταλαβαίνετε ότι αυτά τα πράγµατα δεν ισχύουν. Βεβαίως,
εισφοροδιαφυγή υπάρχει και µε τη συλλογική σύµβαση. Και εδώ
είναι δική σας ευθύνη. Γιατί, λοιπόν, δεν υπάρχει γενίκευση στη

σύµβαση που υπογράφει η οµοσπονδία οικοδόµων µε τους ερ-
γοδότες; Γιατί δεν είναι σε πανελλαδική κλίµακα για όλα τα οι-
κοδοµοτεχνικά έργα και αναγκάζονται οι οικοδόµοι και τους
κολλάνε ένσηµα µε 27 και µε 30 ευρώ την ηµέρα, ενώ είναι αναν-
τίστοιχο; Υπάρχει ή δεν υπάρχει φοροκλοπή στον ΕΦΚΑ; Βε-
βαίως και υπάρχει και πρέπει να το λύσετε. Τι ψηφιακό κράτος
µας κοπανάτε από το πρωί έως το βράδυ; Μας λέτε τώρα ότι δη-
λώνονται. Ωραία, εγώ σας λέω ότι πρέπει να δηλώνονται. Ποιος
θα πάει να τον ελέγξει αν δήλωσε; Ποιος; Κανένας! 

Άρα, λοιπόν, σε αυτούς τους ελεγκτικούς µηχανισµούς που
δεν υπάρχουν, ακριβώς εκεί πατάνε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρό-
εδρε. 

Κοιτάξτε, εµείς δεν θα παραιτηθούµε από αυτά, κύριε
Υπουργέ, το λέµε ξεκάθαρα. Για αυτά τα ζητήµατα έχουµε στις
6 του Νοέµβρη πανελλαδική πανεργατική απεργία και επίσης,
στις 20 του Νοέµβρη και θα συνεχίσουµε. Εµείς δεν πρόκειται να
παραιτηθούµε από τα δίκαια αιτήµατά µας. Αφού, λοιπόν, δεν τα
ικανοποιείτε, εµείς θα ακολουθήσουµε τον γνωστό δρόµο που
ακολούθησαν οι εργάτες στην «COSCO», oι εργάτες στα «Με-
ταλλεία Χαλκιδικής», οι οικοδόµοι στη γραµµή 4 του µετρό, θα
το βρούµε το δίκιο µας, το θέµα είναι τι κάνετε εσείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ο Υπουργός κ. Τσα-
κλόγλου έχει τον λόγο, για να δευτερολογήσει. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Ευχαριστώ και πάλι, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Έξαρχε, στην πρωτολογία µου νοµίζω ότι αναφέρθηκα
σε συγκεκριµένους αριθµούς, είτε αυτοί ήταν για ηµέρες εργα-
σίας είτε ήταν για αριθµό ελέγχων είτε ήταν για ποσά προστίµων
που έχουν επιβληθεί. Εποµένως, δεν αντιλαµβάνοµαι την αιτίασή
σας ότι δεν ήµουν ξεκάθαρος. 

Περί του θέµατος «υπέρ αγνώστων ενσήµων», σας είπα ότι θα
µιλήσω στη δευτερολογία µου και αυτό πρόκειται να κάνω τώρα. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Να µην…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και

Κοινωνικής Ασφάλισης): Δεν είπα ότι δεν µπορείτε να πείτε τί-
ποτα. Με κατηγορήσατε εµµέσως ότι κάτι µπέρδεψα και δεν γι-
νόταν κατανοητό κ.λπ..

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Δεν θα µπορώ, γιατί δεν έχω
τριτολογία, τι να κάνω! Άµα απαριθµείτε αριθµούς δέκα λεπτά
τώρα, τι να κάνω;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Συνεχίζω, λοιπόν, µε το θέµα «υπέρ
αγνώστων ενσήµων», για το οποίο, αν δεν κάνω λάθος -το είπατε
και εσείς, άλλωστε προηγουµένως- είχατε καταθέσει επίκαιρη
ερώτηση στη Βουλή, πριν από έναν χρόνο, την οποία απάντησε
ο τότε Υπουργός κ. Γεωργιάδης. 

Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, στα ιδιωτικά οικοδοµο-
τεχνικά έργα εφαρµόζεται το σύστηµα αντικειµενικού υπολογι-
σµού των εισφορών βάσει των ηµερών εργασίας, ούτως ώστε να
διασφαλίζονται τα ασφαλιστικά έσοδα του e-ΕΦΚΑ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Είναι τα ελάχιστα, κύριε
Υπουργέ, µην κάνετε λάθος.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Αφήστε µε, να ολοκληρώσω. 

Κατά την εκκαθάριση του λογαριασµού εισφορών, εφόσον δεν
προκύψει λόγος µείωσης των ηµερών εργασίας που υπολογίζον-
ται σύµφωνα µε το αντικειµενικό σύστηµα, τότε αυτές θεωρείται
ότι έχουν πραγµατοποιηθεί, έστω κι αν δεν συναρτώνται µε την
απασχόληση συγκεκριµένων προσώπων. Εποµένως, οι αναλο-
γούσες εισφορές καθίστανται απαιτητές και καταλογίζονται από
το αρµόδιο όργανο του φορέα.

Σε περιπτώσεις καταλογισµού ασφαλιστικών εισφορών υπέρ
αγνώστων, λόγω µη κάλυψης των εισφορών που έχουν καταβλη-
θεί µε το αντικειµενικό σύστηµα από τις υποβληθείσες αναλυτι-
κές περιοδικές δηλώσεις του έργου, υφίσταται ήδη
συγκεκριµένη διαδικασία ασφαλιστικής τακτοποίησης των µη
ασφαλισµένων ή πληµµελώς ασφαλισµένων οικοδόµων, που
πραγµατικά απασχολήθηκαν στο έργο και δεν ασφαλίστηκαν σε
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αυτό. Βγήκε, δηλαδή, παραπάνω; Πάει στα συγκεκριµένα άτοµα. 
Απαραίτητες προϋποθέσεις είναι, αφ’ ενός µεν, το γεγονός

απασχόλησης χωρίς ασφάλιση ή µε πληµµελή ασφάλιση να δη-
λωθεί στον e-ΕΦΚΑ από τους ίδιους τους οικοδόµους εντός δώ-
δεκα µηνών από την αποχώρηση ή την απόλυσή τους από τον
εργοδότη, αφ’ ετέρου δε, να επιβεβαιωθεί το γεγονός από τις
υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ. Εποµένως, ο κάθε οικοδόµος έχει τη δυ-
νατότητα να αναγνωρίσει υπέρ του ένσηµα τα οποία πράγµατι
έχει δουλέψει. Όµως, η πλειοψηφία των περιπτώσεων όπου ο e-
ΕΦΚΑ καταλογίζει ασφαλιστικές εισφορές υπέρ αγνώστων, δεν
αφορά σε έργα που κατασκευάζονται κατόπιν έκδοσης αδειών
από τις οικείες υπηρεσίες δόµησης ή άλλες αρµόδιες υπηρεσίες,
αλλά σε έργα µη αδειοδοτούµενα. Είναι τα γνωστά «αυθαίρετα».
Όπου διαπιστώνεται αυτή η εκτέλεση εργασιών, για το αντί-
στοιχο οικοδοµικό έργο που έχει παραχθεί επιβάλλεται το αντί-
στοιχο πρόστιµο, το οποίο πηγαίνει στα υπέρ αγνώστων. 

Έχετε δίκιο ότι παλαιότερα, µε τον ν.629/1977, δόθηκε η δυ-
νατότητα στους εργατοτεχνίτες οικοδόµους να αναγνωρίσουν
αριθµό ηµερών εργασίας στην ασφάλιση του πρώην ΙΚΑ - ΕΤΑΜ
µε µεταφορά των εισφορών εξαγοράς από τον Ειδικό Λογαρια-
σµό Δώρου Εργατοτεχνιτών Οικοδόµων. Ένας από τους λόγους
που είχε δοθεί αυτή η δυνατότητα τότε ήταν το γεγονός ότι το
ΙΚΑ δεν υπήρχε σε όλη την επικράτεια. Καταλαβαίνετε ότι οι συν-
θήκες τώρα είναι τελείως διαφορετικές. 

Σε αυτή την παλαιότερη περίπτωση η αρχική προθεσµία υπο-
βολής αιτήσεων προς αναγνώριση των ανωτέρω ηµερών ήταν
αρχικά η 27η Ιουνίου του 1978, η οποία µετά από πολλές παρα-
τάσεις έληξε στις 3 Αυγούστου του 1985.

Επιπλέον, µε το άρθρο 43 του ν.1543/85 µειώθηκε το όριο ηλι-
κίας συνταξιοδότησης των απασχολούµενων σε οικοδοµικές και
τεχνικές εργασίες κατά δύο έτη και ορίστηκε ότι τα πλεονάσµατα
του ΕΛΔΕΟ, που θα προκύψουν µετά από κάθε οικονοµική
χρήση, µεταφέρονται στον λογαριασµό εσόδων του πρώην ΙΚΑ -
ΕΤΑΜ για την αντιµετώπιση αυτής ακριβώς της δαπάνης, αυτό
δηλαδή που είπατε και εσείς προηγουµένως. Σε όλους τους υπό-
λοιπους για τα ΒΑΕ πληρώνουν έξτρα. Στην περίπτωση των οι-
κοδόµων δεν πληρώνεται κάτι έξτρα και χρηµατοδοτείται αυτό
ακριβώς το διάστηµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Δεν ζητάµε λεφτά. Ένσηµα
θέλουµε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Σήµερα το πλεόνασµα του ΕΛΔΕΟ στο
τέλος κάθε οικονοµικής χρήσης µεταφέρεται στα έσοδα του e-
ΕΦΚΑ και συγκεκριµένα στον κλάδο συντάξεων γι’ αυτόν τον
σκοπό, δηλαδή την κάλυψη της επιβάρυνσης από τη µείωση του
ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης των εργατοτεχνιτών οικοδόµων.
Σήµερα το όριο συνταξιοδότησης των εργατοτεχνιτών οικοδο-
µών είναι τα εξήντα έτη αντί του εξηκοστού δευτέρου που ισχύει
για τους λοιπούς ασφαλισµένους που απασχολούνται σε βα-
ριές…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Για τη συντριπτική πλειοψη-
φία του κλάδου των οικοδόµων είναι τα εξήντα δύο, όχι τα
εξήντα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε Έξαρχε, σε όλα αυτά τα πράγ-
µατα δεν είναι το πότε βγαίνω, αλλά το πότε έχω τη δυνατότητα
να βγω. Μπορεί αύριο, µεθαύριο να βγω σε κάποια συγκεκριµένη
ηλικία. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν είχα τη δυνατότητα, αν είχα τις
προϋποθέσεις, να βγω νωρίτερα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Αφήστε τα αυτά. Δώστε µας
ένσηµα και θα βγούµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Παρακαλώ, κύριε
Έξαρχε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Επαναλαµβάνω ότι σήµερα το όριο
ηλικίας συνταξιοδότησης των εργατοτεχνιτών οικοδοµών είναι
τα εξήντα έτη αντί για τα εξήντα δύο που ισχύει για τους λοιπούς
ασφαλισµένους που απασχολούνται σε βαριές και ανθυγιεινές
εργασίες, χωρίς αυτοί να πληρώνουν ένσηµα ΒΑΕ, όπως οι λοι-
ποί ασφαλισµένοι αυτής της κατηγορίας.

Συνοπτικά, ακόµα και µε το αντικειµενικό σύστηµα υπολογι-
σµού εισφορών, υπάρχει δυνατότητα ένας οικοδόµος να λάβει
τα ένσηµα που πράγµατι δούλεψε, ενώ οι εισφορές υπέρ αγνώ-
στων αντισταθµίζουν, ουσιαστικά, την προκαλούµενη επιβά-
ρυνση του e-ΕΦΚΑ λόγω της κατά δύο έτη πρόωρης
συνταξιοδότησης των οικοδόµων σε σχέση µε τις υπόλοιπες κα-
τηγορίες ασφαλισµένων. 

Θα µου επιτρέπετε κλείνοντας να υπενθυµίσω κάτι το οποίο
φαίνεται να το αµφισβητείτε στην τοποθέτησή σας. Το ασφαλι-
στικό µας σύστηµα είναι κατά βάση διανεµητικό. Διανεµητικό θα
πει ότι οι εισφορές τις οποίες καταβάλλουµε σήµερα εµείς, οι
εργαζόµενοι, χρηµατοδοτούν τις συντάξεις των νυν συνταξιού-
χων. Το σύστηµά µας αυτό θεωρητικά χρηµατοδοτείται από τις
εισφορές µας. Στην πράξη, όµως, αν πάµε στις κύριες συντάξεις,
περίπου οι µισές κύριες συντάξεις πληρώνονται από τον προϋπο-
λογισµό, δηλαδή από τους φορολογούµενους. Και αυτό δεν
αφορά µόνο στις εθνικές συντάξεις, αλλά και σε ένα πολύ µε-
γάλο µέρος των ανταποδοτικών συντάξεων. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Χρωστάµε κιόλας. Δου-
λεύουµε πενήντα χρόνια και χρωστάµε! Εκεί που µας χρωστά-
γανε, µας πήραν και το βόδι!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης): Εποµένως, αυτό που ήθελα να πω είναι
ότι υπάρχει µία πολύ µεγάλη στήριξη από τους φορολογούµε-
νους προς το ασφαλιστικό σύστηµα, προς τους συνταξιούχους,
συµπεριλαµβανοµένων και των συνταξιούχων οικοδόµων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.38’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 22 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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